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01 : Data Type, Variable and Expression

asuitiorkn

fuvsiduiiiudeyalulusunsy desdideriiy
o Fosuususeneudeidns duav wieirdoamnedaduld _ fsngulng/limieusadn
Fatuudesesian
. otmsteruUsTiuTefaiduly Python WU int, str, max, sum, abs,
(aivudrazaae usliashegads)

Joyatu Python NituUseaianaiiviateyssinm Nsnasdnwluuniidawelud

. o < -10

nt YU 5000011  (Python wululsiideu o Ymia1uaueiu oy 020)
. - 10.0

float FIUIAA 1.23e59 AU 1.23x10%
o |P 3 3 1

str oA ) ro%ramm'lng TS‘eaiy

Let's go shopping
AsAAUsLUS
e a=b=c=0.0 Iifuds a b uay c 1HUTININDSI 0.0

e a=5; b=26; a,b=b,a FWUTaAU AWM b aFUAIAY A a 1AV 6 Uaz b 1AU 5
¢ a=x &7 x Wivedimsliaundou Ardedasin sr=lsisan x dauila
Aaniiun1g dunisviieu wasnisudasussnndeya
o FIANTUMT UIN (+), AU (), A (%), BnAas (xx), W13 (/), msUawew (//), LAWAINNTIS (%)
o MAILIUNTTEIIETIBANAUSIWILTS e lekaldud LS (Wu 2 + 1.0 1R 3.0)
o //AUWIUAU:1//2 100, (-1)//2 W -1, 11//10 19 1, (-11)//10 Wileu 11//-10 b9 -2
e a = 3+97//2%x3%8 a 1AN 3+97//8%8 = 3+12%8 = 3+4 = 7
o a = 12//3/2+2%%3%%2 adlfn 12//3/2+2%%9 = 12//3/2+512 = 4/2+512 = 2.0+512 = 514.0
e g += Zﬁaaa =a+ 2a//= Zﬁaaa = a // 2,a %= —1ﬁaaa = a *x -1
e 1 import math azdArAsILazanTUNIIAmnFIERsITLIUINLNg
o math.pi, math.e, math.sin(x), math.cos(x), math.sqrt(x), math.log(x,b),

o 1hanSeuindu AethanInsiedu iy 112'+123" fig '1223"
o Ay Aetharistundetuduiueduinfurmmoshuufudu wu 112143 Ao 1121212
o dlefdu int, float wag str TlAWABUUsTIAMTRYA 1WuU

o int('12') I8 12, float('1.2") 18 1.2, str(12//2) 9 '6', str('Aa') 9 'Aa’

o daAI3939 : SANuUANANNURY / AU // wasRnwid1dunisvingIuves operator T
glalsule Tdradu 1w a/2xb WU (a/2) xb il a/ (2xb) WU a/2/b
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o

ANEINTHARITBYAN19BN N
e print(a,b,c) WATUFTIUUT a b Uae ¢ UIMANFONUALTISNNTNULYS IR I
e print(str(a)+str(b)+str(c)) wWmLfUUT a b Uay c UNURSUTIANTIFON UTMUANULYS VAL I

[

AdsnTseuteyanuduiium

e a = input() gdenuamutiuiurinieussvin Bulasuys a (Suanse)

e a = dinput().strip() S1uToA NI SAYaT e NS IeuazYII09M
wHuladuys a

e a = int(input()) gusnsumidetavauanudhuiun ulasuds a

e a = float(input()) g naussmdeduauanuduiu Wulasuds a

U v Y

o MAeIMTBteYavaty q mingldleuinunluusiinbieiu Inedeyausayiinunigyeding

o a,b,c = [e for e 1in dinput().split()] VED)

a,b,c = dinput().split() 91UaN5I 3 §9
o X,y = [int(e) for e in dinput().split()] E)'71J€J°71J31JL¢71/2 9919U
o a,b,c = [float(e) for e in dinput().split()] 9IUTININDTI 3 97U

' ° a v ° & & < a Yo o . .
o WINALBIUTIUIUTTIMUAET WAL Nenuluanssnou lagldmas f,n = input().split()
winFeregulaadudiuiuasaiuiunudy Ineldmds f = float(f); n = int(n)

o frlanguenitteyaniuindumedesinduussiiafediu edld input () .split (" ')

WAASH Anput () .split() wnu

Futeyannulufiurinaiauudas = dnput()
Wudwau neutiluduin y = xxx2 + 7 Aonsre x iuansa
FIE1AUNITTNNUTBIIIALTUNTT y = x / 2%*a ¢lg y = (x/2)xa
+ =% [ [] % %% Qi ddenITAIIN Y = 55
Gex nRU * / /) % Yneu + -) Foaden y = x/(2%a)
y = x*%x1/3 ala (x*x1)/3

019990715 TINTAINYDN X

Foudey y = xxx(1/3)
duld « dwsunisaa y =2x +1  @oulgny = 2xx + 1
10e7 faladwindu 107 10e7 dAwyiniu 10x107 a81nle 107 Aoy le7
1e3 lul¥duuiy 1000 1e3 fANVINAU 1000.0 F9UU 2345 % le2 b9 45.0
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dmiugimeiseuntw C
DUNNADLVIUANAY ++k WD -—k

++k ARN1sARUINATTU k @89A59 FaTiAwinAU k Aty k lddeu
-—k Aan1sAnauAly k @anse FedlAnvindu k Aty k luideu

81 import math Welufenduras
math

y = (=b+math.sqrt(bxb-4xaxc)) / (2xa)
wloeliidn math

Tdradudatudalinsu

import math

y = 2+(x*abs(y-z/2) auTndvaegly
y = -b+math.sqrt(bxb-4xaxc)) / (2xa) ¥maauiln
dxnaTeMILUsHA VseRnIeInIsiY count = ©
misnguaniulg Count = count + 1 Count AU count ffuAuazs?
Asesulstiuteflenduninsgu int = 27

1 IDLE shuusfigndesiide 1udduas

asetlgyin

print( igt ) IZ§27

L.Lgiwé’qmﬂﬁ l9Amds a = int(input())
iesudeyaanuduinn ududaadusunuuldliuds
(IDLE uang int pgdisag)

Wrdeyailalldandanuiniuanss

import math

a = math.pi * rx*2
'+a) G
t+str(a)) 4Uad a iuansenay

=1, a) wuui print 4Uad a iuansaly

print('area =
print('area =
print('area

Problem

Code

Input: Susuaudy 3 Sruauanutuiu

(UT99InagI1UI) Lﬁuiuﬁmﬂi h, m lLag s FINUIIUIU

F9 W9 wag Ui

Process: AMUIANIIWILIUTINNAADIN h, m kAT s

Output: MIUIUATIMAIINATA WAL

Input: $Ud11u939 1 Swauanuduiium Auly

Process: AU y = 2 - x + %xz
Output: A1 y NAwale

11

x® + logie(x)
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Problem

Code

Input: Fu1uIuess 1 Sauanuduiian wuly a
Process: 1% x faudu 1 mﬂuummm
x = (x + a/x)/2 U 4ﬂiﬂ )
Output: A1 x fAlFannsviaudsun

Input: §1 2 VST WAL UTITATSILINATA 3 ST Aude
999719 91UUITVIARSAAUIY v1, v2, v3 wnuinmas

v = (v1, v2, v3) snuussviaiidensuld ul, u2, u3 wiu
nAMBS u = (ul, u2, ud)

Process: U3t dot product 9831nLH9s v AU U
Output: A1 dot product NAwaLle

Input: 81U 4 Sruiufufetesininuluium
Lﬁ‘lﬂu x1, y1, x2 LLa¥ y2 F]IWJEN x1, yl LL%uﬁﬁﬂﬁJmﬁ!ﬂ‘ﬁl 1
WaT x2, y2 Lmuﬁﬁ“ﬂﬂuawmﬁ 2 YUSPU Xy

Process: AU umqauammmammaad

Output: szawvafinle

Input: muwnmlﬁjwwawmuuiuuw Fadusunuase
2 Srnududneroring divlufuls r way theta
(Jusiiew)

Process: AUIAIAN x kA y FudufiransiiFou
Y839A (r, theta) NI

Output: A1 x WAz y (Aufevasing

Input: muwﬂﬂmsm%uﬂuawmuui“mu Fadusuuass
2 $nuduseteg Lﬂu‘LumLLﬂﬁ FEGERY

Process: M r uaz theta (Husiiow) Jadu
WﬂﬂL‘UWTUENﬁm (X, y)

Output: A1 r k@ theta (Fusevaeing

0Ol

: Data Type, Variable and Expression



Problem Code

Input: BIUTIUIUDIY 5 TI1UIU AUIBTDII9
Process: AUIANLRAYUDITIUIUNIINN

Output: ALadENNLA

Input: $utaya 3 3 a, b iU ¢ AudETa9INg

a uay b 1Wumsnwes @ c Wudwaudy

Output: Monwslu a sofumsnyslu b Aefu
Aesdnuudnlu c dofu yaveswndnuslu a sofufidnus
Tu b g7 9 Aududu c g

Lﬂugiﬁﬁau v o 5 3¥LEl vo5vovovovovo

Triangle

afgulUsunsuAMUIMNUIEIVMRENVSUANEIIMUERINU (a U b) Laamserhwnuawnuiil (O ngns
area =7 ab sin C

> dayaiini

USFIALINADANNENIATY a (Meduwuiums)
UssinfiaesfamueIsu b (uiadumuiiuns)
ussinfianufeyuseniniuiaaes C (niedupse)

b
> dayadigen
Uoyadwan
fiunveseumdsnisududeyaind) (mheadumsusufiuns) wanduguiuuiivaninuimegiwua

» fane9

Input (@1nuduiuwW) Output (1193801W)

10.0 area
10
90.0

50.0 (sq cm)

lel area
2el
50.5

77.162458338772 (sq cm)

01 : Data Type, Variable and Expression




fnad19n158ulUsnsy

TUsunsu AN95U"Y

a = input() Invalid Syntax Ra7IUTSYia9l 4

b = input() Audleu « > 1Waswdu area = 1/2%axbxsin C
C = 1input()

area = 1/2 a*xbxsin C
print(area)

a = input()
b = dinput()
C = dnput()

area = 1/2%a*xbxsin C
print(area)

Invalid Syntax AaNUTSYIAN 4
Auldr98u —> wWaswlu area = 1/2%axbxsin(C)

a = input()
b = input()
C = 1input()

area = 1/2*axb*sin(C)
print(area)

&9 run, letoua, Anfiussvind 4

TypeError: can't multiply sequence by non-int of
type 'float'

wlad szuulsianansagald wse a Wuansa (b uag ¢ me)
PNUIIRT 1, 2 way 3 Sepswdadiiusuaunou luland
"Lulmuamﬂmmmamuua“mLUu int %39 float WifQMAIDEN
wuiTldldns int war float Fadosuasanseann input ()
iy float

a = float(input()
b = float(input())
C = float(input())

area = 1/2*xa*xb*sin(C)
print(area)

Invalid Syntax UBNIMRAUITVIAN 2
SEUUUBNRAUTIVIALA Mﬂmimﬂauumma WNSIERANDUNTIN
YA UUIUTTVIR AL Iuwu Wiulen duldradula

a float(input())

b float(input())

C = float(input())
area = 1/2*a*xbxsin(C)
print(area)

o 5% a A o A

#4 run, lddeya, Aanussvind 4

NameError: name 'sin' is not defined

wladn szuulaisindndn sin Alnsizdnfeadew math. sin

a = float(input())

b float(input())

C float(input())

area = 1/2*xa*xb*math.sin(C)
print(area)

&4 run, lddoya, Anussvind 4
NameError: name 'math' is not defined
wUad1 seuulidindnin math Ams1edn6es import math

01 : Data Type, Variable and Expression




Wsunsy AnasunY

import math &4 run, Tddayanusiegieusn
a = float(input()) 10

b = float(input())
C = float(input()) 10
area = 1/2*xa*b*math.sin(C) 920
print(area) éea
44.699833180027895
Taimseiutinans doslaiuil s0. 0 lanalin Aurszlnfinnsmiuin
ADIAWINLBIY
1/2*%10x10*math.sin(90) = 1/2*10*1@*1
Mazld s0.0 udwhlululy ldlndiesy dinuaduaniinee
Ju math. sin(90) eoFunldileitu LSWIENL‘U”ISLT\]HQLHQA‘WUN
nsi3enldaie aesAu python math.sin Tuilin agnudeninuin
math.sin(x)
Return the sine of x radians.
annsalditeddu . wanad fosulasasrmilusineunauddlUli math. sin Ades
math.radians (d) %35V d AnsuUas: 180 891 WU TT, C aeA iU CxTT/180
uesmldnadusdon wadagldan T winlsd agld cx (22/7) /180 w38
C*3.14159/180 UfitIr3I1 AIsld math.pi insne iuwm‘um
T fiasiBomunnliia muuslﬁu CR = C*math.pi/180 wWasuu
IsiReunauwdreglUly
import math & run, Tddaganudiogausn, la 50.0 gnses run 5nAsa,

a = float(input()) lddayavesdniiedng

b = float(input())

C = float(input()) lel
CR = Cxmath.pi/180 2el
area = 1/2*xa*b*math.sin(CR) 50.5

rint(area > v
P ( ) 161 77.162458338772 fignsies

submit 111 Grader asralizuuy > 19 0, vilu 7727
Funiiuiilsgnies uiuansualimiloudvilanduen gitfoeng
area = 50.0 (s%lcm)

wilUsunsuuanauaind uilvussingavhelvinssamusaegng

import math &4 run, lddoyamudiagausn, 1a

a = float(input()) area = 50.0 (sq cm.)

b = float(input())

C = float(input()) :uuiamaﬂ submit i1 Grader, uwansiauadle 0, vly 7777
CR = Cxmath.pi/180 Tadu 9 mimuiammuawiwamaﬂmﬂwu ?

area = 1/2*a*b*math.sin(CR) area = 50.0 (sq cm)

print("area =",area, "(sq cm.)") LA - < o o« i
NUNUIALNULTINUINT NAUIAYIY

import math &4 run, latoyanudiagnausn, 14

a = float(input()) area = 50.0 (sq cm)

b = float(input()) B 197 o oy & o
C = Float(input()) fuladngn 933, submit 11 Grader #1533 1@ 100 iyl

CR = Cxmath.pi/180
area = 1/2%axb*math.sin(CR)
print("area =",area, "(sq cm)")

01 : Data Type, Variable and Expression




IJavarukni

goslunsidsuranesmwadualuiduesmnisuladuasinaiudiid

o

F=2C+32
~ 5
K =C+273.15

igudoyaaamall (mheduesmiwades) Mnlumwnmeaissmnisuladuazinaiuiigaunisiiuuy
e C Ao aeAwaled F Ae asmylsulad wag K Aa 1eaiu

» Jauaiiiin
NUITTIUTENRUMEA1BIF ATy T U LIRS
» dayadinan

TilauUssNnUTENoUMIEf LAY ILILAS @I U fawsniuasansules wagsnfasaduraiy

| P RRAN
Input (@ALTUNUN) Output (¥1193901N)
39.85 103.73 313.0

01 : Data Type, Variable and Expression




Triangle 2

9 UIUTHNTUANUIUNIAIINENIVDIATUNENNYDIENULMAYY LEHBLSINIIVAIINYNIAIUADIAY (@ AU b)
WagHHTENINALEDIAIUTY (O) Faruwiaildain Law of Cosines

c? = a% + b? — 2ab cos(C)

P Uayaiitn

UsTiRLsNABANEIRY a (MbeduuRiung)
UssTiaTiaesienueeu b (mhadusuiuns)
ussiafianuAesuszriaduians C (rheduosen)
> dayadinan

AnugnRunamesamwaenfisuludeyatind edueuiuns) uandusuuuuiianinudiogninuay

b

| P RIAN

Input (@InUTURUN) Output (¥1193801N)

3 [@
4
90

5.0 cm.

7.0 [@
24.0
90.0

25.0 cm.

10 C
10
60

9.999999999999998 cm.

w
0
1

2.9999999999999996 cm.

YUADUNTUVDILUTUATH

—_

Fudoyavnuduian wWaswludwauads udauivluduls a
Sudeyaanulufion Waswdudwuade udniulusuds b
Sudeyavnuiufian wWaswdudwouase udanivlududs o

111 D Nvhedueea wlandy sheu Aulududs ¢

AUIAINEIVBINUNEY MIEEns ¢ = \/a? + b% — 2ab cos(C)

S T A

wansAnEITunAAlam e nlusULuUALaRURIBE e
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ISBN

ISBN (International Standard Book Number) ilusiuauinuau 10-13 wandildsyynilsdousdaziay langdeil
aulawanng ISBN 71 10 wdn n1sniadeuANgnAoses ISBN dgldiuawnananvinesdu check digit Tunsnsiageu
ANUYNFBIveiIaTdY 4 lneTsildnTiaaeude

10N +9n_ +8n +7n +6n +50 +4n +3n +2n +n_ LAWY 11 A
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
FDENTU MNFALAY 9 NANWSNAD 020131452 azlain
10*0 4+ 9*2 + 8%0 + 7*1 + 6*3 + 5*1 + 4*4 + 3*5 + 2*2 + nlO =83 + n1o AD9MNIA1E 11 agsn
2glen n, sasdlawindu 5 ilelvinasiudy 88 Farsee 11 ada wazld ISBN fia 0201314525
PINANRUAGUAVAENT 1-9 U1 19F 29A LI ISBN N9dUvan
» Jauaiiii
HussvinLAed s¥Y ISBN nan# 1-9
» doiadinan

TUssvinLAen wane ISBN sisdunan Suusenuinnsainaaeuazluiinsain n, WAy 10

| P RRAN
Input (@1nuduiuwW) Output (11939010)
020131452 0201314525
100000000 1000000001

01 : Data Type, Variable and Expression



02 : Selection ( if-elif-else )

asuitiokn

Flowchart

Code

if C1 :
P1

if C1 :
pass

else :
P1

if not C1 :

P1

if C1 :
P1

else :
P2

if C1 :
P1

elif C2 :

P2

elif C3 :

P3
else :
P4

02 : Selection ( if-elif-else )




Flowchart Code
if C1 :
P1
if C2 :
P2
if C3 :
P3
else :
P4
if C1 :
if C2
P2
if C3 ¢
P3
else :
P4
else :
P1
if C4
P5
elif C5 :
P6
P7
L] ]
doogvivaulunidgunnunuld
not(x == 0) x 1= 0
not(x==2 or x==4) x!=2 and x!=4
not(x<2 and y>=4) X>=2 or y<4
3<=x and x<9 3 <= x <9
a<bandb<candc<dandd<=-¢e a<b<c<d<x=e
c=='a' or c=='e' or c=='1i' or c=='o' or c=='u' c in ('a', 'e', 'i', 'o', 'u") VED)
c in 'aeiou'

02 : Selection ( if-elif-else )



if condition
t = valuel

else

t = value2

t = valuel if condition else value2
THanznsainislvedududs andeuluduaseiamnis
WWuialvidnAnila

ifs>a+b %7
t = True
else
t = False

t = True if s > a+b%7 else False

NIDLUIUAY 9
t=(s>a+b%T7)

n1siUSsuIneuniEUos

if a%2 == 0

if a%100 == 0

if (a//100)%10 ==
if (a%1000)//100 ==
if a <= x <= b

a Luavgnsols

a 9715998 100 aveansely
laYnansoeved a fe 9 wiold e
Avilounu

x e ludasiaust a 89 b w3l

if abs(a-b) <= max(abs(a),abs(b))*le-10

mx = a

if b >mx : mx = b
if ¢ > mx : mx = ¢
if d > mx : mx =d

mx = max(a,b,c,d)

§39997197UIKD59 a dmrlnany b w5aly lnemsa937 a AU b #2974
\Gedaims iy 1071 uials

mx (UAIINGAYET a,b,c 48z d niaiTeulngleileiii max
max(a,b,c,d) #IAININGAYEI a,b,c Uaz d

ARIN1SUSeUMIBUANIYINAY WALY = if x = 0 Goudey if x ==
14 and U or RaAUMLNY if x 1= 2 or x 1= 3 wuvilnasamaan
ylilda1asausawianasn if x <= 3 and x == 4 wuvillaifianaen

asmdanelu i f vse else linsaiy

if x > 0
a = math.sqrt(x)

print(a) Nnussinlu 1 f WWesussinlunsiiu An

19 tab wauiu blank Tun1sidaeAnas

tab waunu blank ﬁma@d%%amaﬁu WA (IDLE 9mn15i504
tab iU blank 1% 3slaifin wsgld notepad awiin)

02 : Selection ( if-elif-else )




WilaRanenunsIsuieuanss 'abcdegh' < 'b' (fuads

ansaUSguisuiunuaisukuundeuly 11234" < '9' yflyase
WauYNsY g AUNRIN
"' < '9' < 'A< 17V < ! < 17! print(x) 234

[
print(y) l
print( x <y ) l

[

1
9
True #7x = '1234', y = '9!
print( x <y ) F

alse 97 x = 1234, y =9

mdsmdoununddungunas i f wag if d> o0 : a=9
NAUNSI else DILUNDBNUITUBNALR a=9 if d > o0:
y c+=d -5 c+=d -5
e = ¢ else:
else: c-—=d+7
a=9 e = ¢
c-=d+ 7
e = C
sl if-elif-else Mnsavadwnegly | if s >= 80 : if s >= 80
%23la anunsaannisilSeuiisuadld d1dn & = A 8= A
o o - = v elif 70 <= s < 80 : elif s >= 70
faunsiseuiieulimungay Y g =B
elif 60 <= s < 70 : elif s >= 60
g = c! g = 'c!
elif 50 <= s < 60 : elif s >= 50
g = D' g = 'D!
else : else
g = =l g = =

02 : Selection ( if-elif-else )




Problem

Code

Input: Sudruudia 3 $1uu AuieYosing
Process: M58 1MUYW 3
Output: fisegnuaivila

Input: Fueyavenanay 2 1 usinaguing
UENaUMEsILILASY 3 SIUNURUREYeIN WnY
it x fu y vesgagudnans uaziriivesinay
Process: A513711NANEDINNSUNYIUAUTDUAZ Y
YRR )

Output: L&AIAII1 touch Lﬁamawmﬁaaammmzﬁu
WOR WARIATIN overlap Wadanieiuniu anluusy
307U TALERSANIN free

Input: $UTIUIUIIT 2 TIUIU AUAIYTDIINT WVURNAR
(x, y) UUTZUIUEADIRA

Process: 39ainn (x, y) aguiianilaluszuy
Qutput: fMusvesiiia (x, y) 9 agluanniala
W3OLUULNY X 1150 y W3BagNnriLin

Input: Susruiudiy 5 S1uru Ausetesing
Process: A529318 s ndelurvess LU
Seeantesllinnuiely

Output: NAN13ATII True W30 False

02 : Selection ( if-elif-else )




Problem

Code

Input: UG 4 F1uIU AuRYEIIN
Process: MHaTI1v09311uNS UL tnglisiugiuaud
WINFANTIIIWIN Uz uiuntesganiladiuau

Output: HaFIMAMLA

Input: Susuaudumilssuauivludiuls a
Process: #579781831UULAY x A7 X2 Wiy a visel
Output: 818 uARIAIOY x 1T LaAY Not Found

Input: Sudrufnunyseuen (mbeduih) )
Process: wivuinvaadedalulamusauensisil
towndn 37 1 wun Xs

Aaus 37 usilaifie 41 42 um s

Aaus 41 usilaifia 43 92 aua m

Aaus 43 usilaifia 46 U7 vum L

Asudt 46 Gudusuly vum xc

Output: Yunadelulamusevendilésu

02 : Selection ( if-elif-else )



dainnuliuv

PN ITRAANNULUAS BIVNBLAVALAYENEEY n1 AollalUauiaranelas n2 (WuUvNeLaY 10300 79 13999)
LazInsnedan 1 Avnelay pl W@VVNYABIAIADVUIUIAY p2 WaY LAYTNEaINAIABIELaY p3 1519vlAs19ia
anduduinls

° v a "ol e 1 oa <, o o A = =% 1Y) 1Y) B
ﬂquumimaaqﬂﬂuuUJW%WSUUUUEUWLﬂH Wukaw 5 vian $199annils 10,000 UM 71U S19I8LRUNNY
A09MINTINLNBLEY 25 U Lags19Talavnedusiinilaineay 100 U

» dayaiinin

NIUTTNAUTENDUAETILIUAL 5 37U pl p2 p3 nl n2 AUAIETBIING

> dayadioan
[usatasiunlasu

P fneg

Input (@AUTUNUN)

Output (M19322IN)

01234 11 811 01000 01250 10075
99999 99 999 99950 99999 10125
19999 13 001 09015 13000 1275

fred19n1saulUsHNTY
Tusunsu A195UNY

pl,p2,p3,nl,n2 = \

[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
if nl <= pl <= n2

s += 10000

if nl <= p2 <= n2
s += 25

if nl <= p3 <= n2
s += 100

print(s)

usTinusnIuteyalddauds p1, p2, p3, nl uay
n2 Tduus s Wukdusiedasy L?Mﬁaﬂﬂwgmmﬁ]dﬂ
Wnelauesseiad 1 ag”lmhwmmamﬁ%w%ahj
(n1 <= pl <= n2) skifdfinEuseda 10,000 vw
ANUAIUNTATIVI I TARVIN YR waAEUFA

Tuanwaziieanu

&4 run, lddoyanudiegng
01234 11 811 01000 01250, b# 10000 UM
Tinsamusiegs lawaseianuile wwuvnensialinu

02 : Selection ( if-elif-else )




Wsunsu

ANB5U"Y

pl,p2,p3,nl,n2 = \
[int(e) for e in dinput().split()]
s =0
if nl <= pl <= n2
s += 10000
print(s)

msdeulusunsudifivane 9 nsdl amsuennaday
MATYUTINLAYY %mﬁﬁ@é’npm Tadu 9

Yoy UlaENAdaUNIUTIanuilinou

&1 run, ldveya 12345 00 000 12000 13000
"Lm 10000 mmaq (VlﬂﬁEJUﬂimE]EJi”WJN)

& run, Iasuama 12345 00 000 12345 13000
"Lm 10000 QNFos (wmaaummaamaua’m)

& run, Iamaua 12345 00 000 12000 12345
"Lm 10000 YNFes (wmaaummaamawu)

&1 run, Iamaua 12345 00 000 12345 12345
1@1 10000 gnFvd (NageunIaluAlufLILargnIIeda)
& run, Iasuama 12345 00 000 12346 14000
9o Qﬂ(ﬂm (wmaaummaguaﬂmamww)

& run, lddoya 12345 00 000 12000 12344
lnoe mmaa (maaummaauaﬂm&mﬂmﬂ)
Eﬁﬂ’ﬂ nsalseianuis gnses

p1,p2,p3,nl,n2 = \
[int(e) for e in 1dinput().split()]
s =0
#if nl <= pl <= n2
# s += 10000
if nl1%l00 <= p2 <= n2%1060
s += 25
print(s)

ﬂsnﬁauiﬁmsajl,aﬂuﬁmamﬁa 9% comment A&
mmﬁmawuqaaﬂ mnaulﬂmiﬂﬂmimmﬂmsu&m
Ada if nl <= p2 <= n2 paauinglsingy
QLY HUFDNELAY 10000 B9 10099 LAUTNY
p2 = 50 MIVAABU N1 <= p2 <= n2 LJulfia
me'}mmua’mmaﬁumaaaam mmmaauwu
vndeUNITdsmdnYIINTY ferds

if nl%l00 <= p2 <= n2%100

&1 run, 1d 00000 50 000 10000 10099

16 25 gnéias

&1 run, 1d 00000 50 000 10000 10199

161 25 fin 1hazlel 50

&4 run, 1d 00000 50 000 10000 10299

16 25 A Wrazla 75

02 : Selection ( if-elif-else )



Wsunsy

ANa5U"Y

pl,p2,p3,nl,n2 = \

[int(e) for e in dinput().split()]
s =0
#if nl <= pl <= n2
# s += 10000
if n1//100 == n2//100

if nl%l00 <= p2 <= n2%100

s += 25

else:

s += 25%(n2//100 - nl//100 + 1)
print(s)

ANgq

if nl%l00 <= p2 <= n2%100

s += 25

Tdldang 56 3 MENWINYRS Nl War n2 Wiy
Wity (e n//100 SAwvintu n2//100)

Jwednnsuasansdie
A. N3 3 NANWSNVNAU LU 10000 54 10099

Yndloudy

B. N5l 3 Manwsnliiniy Wy 10000 8910299

Wl 102 - 100 = 2 LAA9I

gNavTnedoIia 2 NueLaY AR 25
4 run, 1d 00000 50 000 10000 10199

16 50 gnéies

&4 run, 1d 00000 50 000 10000 10299

161 75 gneios

&4 run, 1d 00000 50 000 10060 10680
19 175 Am U1agle 150

pl,p2,p3,nl,n2 = \
[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
#if nl <= pl <= n2
# s += 10000
if n1//100 == n2//100:
if nl1%l00 <= p2 <= n2%100

(n1//100+1) + 1)
print(s)

s += 25
else:
if nl1%100 <= p2 # 7N 1
s += 25
if p2 <= n2%100 # %N 3
s += 25
s += 25x((n2//100-1) - \  # %% 2

NS8lYed p2 =

<

wUuaueig Ao

nl = 10060 LAy
n2 = 10680 N1MSIVADUUILTUTDULENDY

(105-101+1)
A59

' a f a ' a
Y299 1 Y299 2 U299 3
10060 - 10100 - 10600 -
10099 10599 10680
3 UANGY 2 INYN 3 MangY
Winu 00 914999 Wiy
Alaniy QNLAYYINY Aany
2 anIN LUUDU 2 AN
Alanzay
n1l%100<=p2 %éjﬂ%’qa p2<=n2%100
1M 101
) 19 105 R
60<=50 V13 . 50<=80 959
. y ans197a z
lsdgniavving v gn 1 A

&1 run, 1d 00000 50 00O 10000 10299

19 75 gnéies

&1 run, 1d 00000 50 000 10060 10680

16 150 gneies

02 : Selection ( if-elif-else )




Wsunsu

ANB5U"Y

pl,p2,p3,nl,n2 = \
[int(e) for e in dinput().split()]
s =0
#if nl <= pl <= n2
# s += 10000

if nl%100 <= p2 : #9291
s += 25

if p2 <= n2%100 : #9293
s += 25

s += 25%x((n2//100-1) - \ #3329 2
(nl//100+1) + 1)
print(s)

Lwiﬁwﬁ«’\mmﬂﬁamgam JENUI FdaRRS
3 gty ATOUARUNSAl 1f n//100 == n2//100
stmesJulmaumu ﬂaﬂsmmmwaﬂmammmmu
Ssavfidldnanedulusunsudndned

&1 run, 1d 00000 50 000 10000 10299

19 75 gnéies

&1 run, 1d 00000 50 000 10060 10680

16 150 gneies

pl,p2,p3,nl,n2 =\

[int(e) for e in 1dnput().split()]
s =0
if nl1 <= pl <= n2

s += 10000

if n1%100 <= p2

s += 25
if p2 <= n2%100
s += 25

s += 25%(n2//160 - nl//100 - 1)

if nl%1000 <= p3

s += 100
if p3 <= n2%1000
s += 100

s += 100x(n2//1000 - nl//1000 - 1)
print(s)

NSNTIANAVME 3 FRRdeUEVINY 2 @ @315
viTludnwazidediu IUiLLﬂiJJV]’N‘U’J’]LWSJmiGﬁ’m
Gus1e¥a esetait 1 @uie 2 was 3§ As1EA
awmaaumi‘vnammamamw‘lw&ﬂwm
&irun, 1d 01234 11 811 01000 01250

16 10075 gndins

&1 run, 1d 99999 99 999 99950 99999

1¢f 10125 gndies

& run, 1d 19999 13 001 09015 13000

1 1275 gnées

02 : Selection ( if-elif-else )




Days in Month

IiTeulusunsuiiosuAiounazdidunmsdngy antuminluiieuvesUiu sxfidnnuiuiduiiu

v v v
o a o o

] = o g

F993e): iaunNun ST 29 Tu Aneide
@ p.A. 115998 4 3987 usI3Aag 100 (i) 5o (T A.A. 113928 400 a9673)

v o

» Jauatin
Jayaudn

P

11 1 ussvin Uszneudeduiuiy 2 i fe euuasdidunnsdngy

v

> dayadienn

univvesieularlvasdoyatnin

» saaeing
Input (@1nuduRuW) Output (1199801W)
10 2557 31
2 2557 28
4 2556 30
2 2547 29

02 : Selection ( if-elif-else )




-

aainsa

nsdansavedndiduluaumsisiuans Tideulusunsuiiodansamunasiiissy tnglunsdiinzuuy
TUotanan l1iuanINadl ERROR

AZLUUTIN (X ) NS
80 < x <100 A
75 < x< 80 B+
70 < x< 75 B
65 <x<70 C+
60 < x < 65 C
55 < x < 60 D+
50 < x < 55 D

0<x<50 F
nseidu 9 ERROR

P> Jauaii
Tussiaied wuazkuuRaginnse Wus1uIuasa
> doyadiean

fussvinfien ssynsantasu lnglunsaifiasuunitotnnain ikaninadn ERROR

| P RIkN
Input (@1nuduRNuW) Output (1193901W)
87.25 A
69.95 c+
120 ERROR

02 : Selection ( if-elif-else )




AaAfvoasn

TAsuadnareanveasafunis (UAUSANSAILE 7:00 - 23:00) INNUUAIUILAINIDASONABDITNE

TA8UANLNUTINITATUIULAIT

1.

2
3.
4

oasabuiu 15 w1 lAnAIUSAS
9A50LNU 15 W9 wekiliAu 3 alus AnA1uSnnstalueay 10 Um wawvastlusaniduniatalug
DATNAS 4 TN D9 6 Tl ARA1USNISTINIaN 4-6 Falagag 20 U LewvastdlusAnduniliatalua

pAsaLAY 6 Tlauly wsnIeTuay 200 U

P> Jauaui

1 4 VT WHATUITVIANTUIULAUNTIT UL
Togussiiad 1-2 Wudhluawazuniivawiandn wasussind 3-4 Wudiluawazuniivawiaioan

P> Jauadiasn
Jayadiean

a o a <, A Ay ' o v s o I3
HUTTVIAREYD L UUAINIDATONABIAY IWLLﬁQQNﬁaWﬁLUUQqu'}uLmM

P fneg

Input (@nUTURUN) Output (¥1193901N)

0

10

30

50

200

02 : Selection ( if-elif-else )




Issd Isous
Intania 85

CEO & Co-Founder
Dek-D Interactive co., Itd.

rogramming $Huinnluniaiduanisdnu IT isganisalngfiannsnegsenld fieksdady

giilandnsnusiazaianniian dosldmnlunmsimunsyuuies fazaansadoveanuin uay

wanduan furifiroonunld Bonhfldusnnudli ddeluiinuduanideulsunsuumilidslaig
Aufifiislowls wartnurasdiodsulusunsesddeonn

wena N Programming Sadlunsiinisanuidaymedradudunou ﬁﬂﬁﬁjﬁauﬁszwmiﬁﬂ%’!qmmiﬂ
Uszgnaluuitymldlunaeuvusegsiififoumalifdnie (lunate 4 2n1sauime asw)



03 : Repetition ( while, for )

asuitiokn

Flowchart Code

while True :

"

while True :
P1
if C2
P3
break
P2

while True :
if C1 : break
P2

while True : while C2 :
if not C2 : break P2
P2

03 : Repetition ( while, for )




Flowchart Code

while C1
P1
while C2
P2
P3

Widunndn neluinu while asiiddnisuwdasieuluves while liiguliuaziwhnulidduan wu
while i < j

i +=2
Lﬂaulm i< revuiandudiald (LWEJIMEJ@ﬂ‘\]’m’Nﬁu) ﬂm&mi‘mmsum i ity viderves j anag
fde i += 2 Tusegredrsuuadeernusiiladn souilhaudies mmauamm 99NINMNU

Flowchart Code Flowchart Code

k =0 for k in range(n)
while k < n D°”e P1

P1 Not Done

k += 1

for p in range(m)
for k in range(n)
P1

03 : Repetition ( while, for )




Flowchart Code

for k 1in range(m)
P1
if C
P3
break
P2
else:
P4

93UWINAT else 189 for AllavhAsUNTOU
y Wawsoun k = m-1 @59 Auihi P4 newsenaINIY

P1
if C2
P3
break
P2
else:
P4

| ]
O«
9 while C1

, - | | - I | - I EUWNET else 199 while AflovauFouls c1 909 while

L1 3 s & o o '
WU AUV P4 NBUDBDNANNNIU

range(start, stop, step)

o start, stop 4ar step soudus iy

e for k 1in range(10) : k=0, 1, 2, ..., 9

e for k in range(2,10) : k =2, 3,4, ..., 9

e for k in range(2,10,2) : k =2, 4, 6, 8

e for k 1in range(10,1,-2) : k = 10, 8, 6, 4, 2

e for k in range(11,11) : laivhanseu iws7e step (uvn uae start >= stop
e for k in range(9,10,-1) : [lUanseu iwsIz step FnaU Uag start <= stop

“* preak wH1UNTNNNULBNIININIUN break Wuagviniy

for i 1in range(5):
for j in range(6):
if conditionl

break # break Woan97n for j
if condition2 .
break # break Woan91n for i

03 : Repetition ( while, for )




VIUAWUUDY

Wasaan1sveslsuieedesdniu n ass

19 for k -n range(n)

1 Fesnseudeyadiuu 10 6 ilemAade
s =0 .
for k in range(10) : # (uuARIAIAIVANTINIUTOUNITYITI
a = float(input())
s += a

print('average =', (s/10))

WBADInN1SEIAINAS 199N
range(start, stop, step)
kglunisusyanana

19 for k -n range(...)

LU ABINTITUIIN q HJHQWUQULQWWuﬁialu 149w for w0
mmumumﬂmmm‘ummLaﬂamauvl,s ‘1/]‘1/1’]5 q i

for k 1in range(2 q+l) : # k = 2,3,...,9
if q % k == 0 : break # {77517 k w7l
if k ==
print(q,'is prime')
else:

print(q, '=', k, 'x', q//k)

mammmiﬂiumamawmaam 9
sunideulmisadueie

19 while v58l% i f break Tuigu

W AesnaALadenyadeanyltleuinunizes 1
UNINREFUIIURAAY

s =0 s =0
n =20 n =20
while True : t = float(input())

t = float(input()) while t >= 0

if t < 0 : break s += t

s += t n += 1

n +=1 t = float(input())
if n==0 : if n==0

print('No Data') print('No Data')
else : else

print('avg =',(s/n)) print('avg =',(s/n))

dlodeanisuanuadisnisidenvaneiay
PNNUNYLEY O 9 n-1
UIU 2 NUYLAY LUULEBNILAT
laildendn (Aeauanuasnisiden
Mneaveaniniase)
for i in range(n)
for j in range(i+1, n)
161 i<j n 9 nsd
sedndeans i = j me Mdu
for i in range(n)
for j in range(i, n)
16l 43 n 9 n3ad

WU N INTWAL x y ke z aglstnaivildaunig
22 =x + y? \Juads (x Auy @A 0 fa 19) 1 5° = 5%+107
w1 laidosnIAIABY 5° = 10%457 1297 3af0eimuaI x < y
UARLSIFRINNSARBU 8% = 167+16% fie Afadli x <= vy lag
% y TAsud x Wuduld fe for y in range(x,n) 19a19il
n = 20
for x 1in range(1,n)
for y in range(x,n):
Tt = X**%2 + y*x*2 ,
z = int(round(t**(1/3),0)) # WI191ANAIULAT
# UauAy
if zx*x3 ==
pr1nt( z x,y )

03 : Repetition ( while, for )



Wnlakiniseeiagarneved range

for k in range(1,5) k = 1,2,3,4 (lasou 5)

142991 vheylsunseeng LWEJ?{TU’J'] Hu A vSe

Wu s Imaa]umu A dledeuly C vJuasa
amquawmma wiazidu B 1ile ¢ dos
13JL1Jua15mﬂmmmaU D Teu
for k in range(...)
if C
print('A")
else
print('B")
wuutRe mszazuandu B 5ilU dinse
Limsunnseunnnsal wilvsnenisldiuys
UANIIZNITNTI

found = False
for k in range(...):

if C :
print('A'")
found = True
break
if not found
print('B')

nseld for-else AdBAIN
for k in range(...):
if C
print('A'")
break
else:
print('B")

WU $99115v171 q Wuduiuanigvsel
for k in range(2, q)
if g%k ==0
print(q,'is composite') # &3Ugn W3¢
# MIFINIINY
else -
print(qg,'is prime') # n ﬂ?ULSDZU

# ARNIUNAFOUsE

[

wilpgldfnusivan1ienisnsia Wusadl

iscomposite = False
for k 1in range(2,q)
if q % k =
pr1nt(q,'1s composite')
iscomposite = True
break
if not iscomposite
print(q,'is prime'")

13014 for-else N8N

for k in range(2,q)
if g % k == 0 :
print(q,'is composite')
break
else
print(q,'is prime')

297U yawusevdeslurseaunnluning
#a1n15 (Inevludnuiensaiulunileseau)

S ﬁ]’1ﬂ‘ijﬂﬂ’]ﬁﬂ@i’)%ﬁ@U‘mu’JULQWWu‘U’]QUU‘L! AT

for k in range(2,q+1): #LWﬂUq+lMWUW95Mth
if q % k == :
print(q,'is composite')
break
else

print(q,'is prime')
wuvinuluseu vlinaeenu iy composite Laue
ws1zezls ?
%30 98INMIANVDY Zgzl k3 ddeu
s =0
for k in range(l,n):
s += Kk*%x3
print(s)

Avznuinvaluseu

03 : Repetition ( while, for )




AuvsuavasdanusnbsluEoulvues while Wi feen5IuTuIWINNNGLY snmAnadeauninasny
s llAUSuARA AnuRanatanuuienavild | s1uduau
wiuliiduge s=n=0
t = float(input())
while t >= 0 :
s += t
n += 1
print('avg =', (s/n))

19 £ Tun1smsrvaeu@aulvved while wian t luila
wWasuwlasagluinu fvgadiuiluaulaasiineylsiu ?
AswALTu
s =n-=20
t = float(input())
while t >= 0

s += t

n += 1 § >

t = float(input()) # IWIUTTVIAUY
print('avg =', (s/n))

AernlrfuiuUsinsaglvirnewd e Wi feenTITUIIWINNNGLY mAnadeauninsny
winduludeuluiau UIUAY
while True .
s=n=0 # vssadlshiunegluasau

t = float(input())
if t < 0 : break
s += t
n +=1
print('avg ="', (s/n))
wiinelstu ?

iSoviUanuov for Tu Python

naaMuinaly for k awsSeusoenay | for k in range(1,5):
A k MA9DDNAINIIU LAY

ARt YT print(k) # I8 4 mmzdumganeiviluiau

for m in range(4,10):
ifm % 3 == ¢ break

print(m) # ld'6 ingrzargaigluviude 6
N9 break 88n

for w in range(10,10):

print(w) # An twsrelulaltnluviluaeiy, w 3aluin?

03 : Repetition ( while, for )




nsusuAl k nelunsiu for k in range(1, 4) 1
for k in range(...) irthék) i
arlaifinasien1siddeue k Tusaudaly orint(k) # ldKanIumeyIvy 4
v v a P 1% 3
L. . v . 1ReeNsUasY k Aodld while 5
WSIZRTHY D1989N5USUAUB K TuI9IU -1
Fo9ld19I1U while Unu while k < 4 1
print(k) 3
k += 2 3
print(k) 5
Problem Code
[Input: idl
Process: ¥nduiudinuIn k nfiAdesgafivinlii 4

1 W o L
(E) k anladiwindu 1 (Hesannenulduwiug 100%
YITIUIUDII L UABLANILADS)

Output: $1UAN k Nvla

Input: idl

Process: wduiuinuIn k Afladesgafivihli
365\ /365 — 1\ /365 — 2\ /365 —k

- (5e8) (G ) (G ) (o) 20

~\365/\" 365 365 365

LU

Output: $1wUAN k Nla

Input: laidl
Process: MuaAUsEINYRY TT 31ngNS

1 11 1 1 1 1
1345774517 * 399997 ~ 399995)

Output: AMUTEIIUVBS TC AMle

Input: BIUTIWIUAN 2 91U a AU b
Process: ANUIMANNENT

b-1 b

dlent Y

i=a j=i+1

Output: AMARIWINULA

Input: BIUTIUIUAN 2 71U a AU b
Process: AMUIMANANENT

DA+
asi<js<b

Output: AARIWINULA

03 : Repetition ( while, for )




Problem Code

Input: UssiaksniUTwaLduAulufLys n

(n 9zdA111nN31 0) wagdn n ussiie Wud sy
UT3IRazIIUIU

Process: yuasawasrngaiuetiossgn
wasidR i fuavay |

Output: NaA1 wazdIwILaTaUImle

Input: S1uLdsLivlufuls n ) |
Process: MIMUIUANUIN w, x, y LAY z T4NUAT
w3=x2+y2+221®8ﬁlsxsyszsn
Output: A1Wes w, x, y Wae z 7ivlé

Approximation of sine

ANYaY sin(x) Awdldmeeaunsumdiass Awansd1aasil

( ) X3 x5 Z 2k+1
sin(x) =x —
5l 7! (=1 (Zk + 1!
U UIUTHNTUTUAIBY X LilaAIUIRAT sin(x ‘Lﬁlﬂmmu,mummnmml,mmvmﬂlm maammwuu
» Jauaiii
NUITNIAUTENBUMETIUIUATI x (Mreduasen)
> doyadiean

AUTZLUVRA sin(x) 1INGATTIE

P G99
Input (@1nuduRNuW) Output (1193801W)
45 0.7071067811865475
36045 0.7071067811865475

03 : Repetition ( while, for )



fnad19n15eulUsnsy

Wsunsu

ANasune

import math

X

= math.radians(float(input()))
= 30
=0
for k in range(n+1):
# k=0,1,...,n

s+=(—1)*xk*x*x (2xk+1) \

/math.factorial(2xk+1)

print(s)

0w S

Lsumamswmaua wlaadlu float, LLmLiJasJuLUuLsLmau
ammimmmuaﬂwmvLﬂumﬁmﬂem 5 fuviany wariildeves
k #3190 0 WTuiay 111JL5EJEJ MviAnaaNs eI for .
%jwvmﬂa%maamummmmau Awad zaLdUAgn o Fun

Iﬁm%admi
2k+1

sin(x) = Z( DT 2k + 1!

maammﬂw n = 30 9FuUs s AUKAENS AuamvesNLl
ENAT PR R Gk Faflnsenrndsneg = uwaznismen
UNNMBLAMEY math. factorial

& run, 1d 45 Wudoys, lonallu 0.7071067811865475 gnsias

import math

x

= math.radians(float(input()))
100
=0
for k in range(n+1l):
# k=0,1,...,n

s+=(—1)*xk*x*xx (2xk+1)\

/math.factorial(2xk+1)

print(s)

0w S
1

senlvazidenniiil aesds n = 100 g

& run, 1d 45 Dudeya, aRnitussimiisinssun
OverflowError: int too large to convert to float
wlad fmsudasi it float uddmuduivuelng
\Aufl float iUl uihazdldenalyh Ransslm

N run g IDLE mammamwamm \ANTOVERTINUS
#ns 9 161 1 oengen k mammmmmmwmm Rada print(k)
i Python shell 9LLan Anmeud k S 85 Aassrunn
feing o Tuges fﬂmmmm

>>> print(k)

85

>>> print((-1)*xk)

-1

>>> print(xxx(2xk+1))

1.1491314574538792e-18

>>> print(math.factorial(2xk+1))
12410180702176678234248405241031039926166055775
01693185388951803611996075221691752992751978120
48758557646495950167038705280988985869071076733
12420322184843643104735778899685482782907545415
61964852153468318044293239598173696899657235903
94761615227855818006117636510842880000000000000
0000000000000000000000000000

>>>

Aliieglsiin uinnivenihimuwszulasurduilwaiuly
Uu float yhlmasgsilsi navesnsmmunnaeissanelas
W float wielulusmslugns winaesrndailil Python shell
>>> print(1l/math. factorial(2xk+1))
AnuMARMmEsNaRe iU

03 : Repetition ( while, for )




Wsunsu

AND5UIY

import math

X math.radians(float(input()))
n = 100
s =f=x
for k in range(1,n+1):
fok= (=1)*xx%2/ ((2%k) % (2%k+1))
s += f
print(s)

me]mmimlﬂmﬂmummm@ﬂmm UANBIIN NISATUIEUNT
naululsiay iauuu mmaammmimmﬂwau"luiamaulm
TadtndesAuin (=1Dk, x2’§+1 way (2k + 1! YN0V WAEILISa
AUIUAINALAUNUTAIT]

(-DF = D(D%V)

x2k+1  — xz(xz(k—1)+1)
Qk+1)! = Qk+1)2k(QRMKk-1)+1D
ety

2k+1 2z C2(K=1)+1
A | N L e b e
(-1) (zA+1)'_(( 1)(2k+1)(2k))(( 1) [2(R—1)+1)!)

A J \ A /
] Y N

naulusaud k Rl0N NRUlUsUN k-1

BuMe f = x (NN k = 0)

k=1 f = (m1)*x**x2/((2xk+1)*(2xk)) x f
= —(x**x2)/(3*%2) * x
= —(x*x3)/(3!)

k=2 f = —(x**%2)/(5%4) x —(x*%*3)/(3!)
= +(x*x5)/(5!)

k=3 f = —(x*x*%x2)/(7%x6) * (x*%*5)/(5!)

- (0exT) / (T1)

6911’.}EJLLU’J??@%L%EJUIUSLL%&JW@Q code Mege

& run, 1@1 45 L‘U‘LHJE]lIa I¢nath 0.7071067811865475 mmm
maauwmmaﬂ pr‘l nt(k, s) Tu9u for gnUIN A1 s
umlmﬂaaw,wmmm k = 8 uduly uansdnnisAuin
wausisoud s Wuduly lifusslovdiae usdld x = 180
Judeyatwd wudi k = 22 WusuluaglinAsuudas

import math

X math.radians(float(input()))
s =f =x
k =1
while f != 0:
fok= (=1)*xx%2/ ((2%k) % (2%k+1))

s += f
k += 1
print(s)

Famsusunmsinanuresiusunsulinsiageudn mnanlusuus
s lliUasunias viseldi8nTadeun dlo fidu e fawse
ngan1sAale lnewasuainmsly

1974 for WU while wwmsngaunin

I@)ﬂﬁﬁaulm while f != @ Lﬁpé’hﬁjmmw foaRBluINIU
e £ deldvindu o fuus k Buaud 1 Tuseuusn way
Winfay 1 Tuseuda q U

& run, 1d 45 Wudeya, ékally 0.7671067811865475 g
wari1aed print (k) @fgu Python shell agwuin k = 8
dlosenamanu medsislidesnunsunuseuliuiny
Waewegeil 2 & run, 1d 36045 \Wudeya, lanaily
2.541635699930208e+252 A Linaglstu ?
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Wsunsy A5 U

import math A1 36045 WawUandulsiAouldl x IA11IN NNSAIUIMAT f
) TUIU9raNAI LI UENAIN AN TUINYA NI AT UL VD S
x = float(input()) a o oo yiales o A Ty oa
x = math.radians (x%360) float fidnaudirin vhlinisdosidionan MEAnALUR
s =f=x 20aflai T sin MIUTIAIU L51PITANVUIATDIAT X BIPIUNTT
v'flh;.li £z o \wWasuen 36045 a3Au 36045 % 360 = 45 B3N
£ o= (<1)xxkx2/ ((2xk)x (2xk+1)) | nowdsudusifow aviiuanuwiuduaranauianain
s += f Tunsauin lonasns code negne
k += 1
print(s)

Multiples of 3 or 5

0T UTYTUNTUNAIUIUNINATINYDITIWIUANUINY NI WIUATA 10T W uT D udeyau il uay
11 3 wi3e 5 \Wususgnau W mndeuaidife 20 AMReUsIRoINTaBAU3 +5+6+ 9+ 10+ 12+ 15+ 18 = 78
Funadrdmeuveusilisiua 20 Wesnsaulaanigduiuisiaieinii 20)

> dayaiinin
Tussvinied Wuduuduuln

> dayadioan

o

flussiaiies uanmaTnvesdvwAnuINYnudawnIduuidudeyaindueasd 3 wie 5 Judszney

» saeing
Input (@1nuduRuwW) Output (1193901W)
20 78
25 143
3 0
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Average until -1

i

Tiisudoyaanuiufissifidusuounisouniiasnud -1 Wemdnadevessumumaiuiomn (sisa -1)
> dayaiii
UIUATIUTIINGE 1 TIUNAIBUTTVIA USTTIRgavnese -1
» daiadinan

fussvinien wansAnasuassnuIuiaus (lusiy -1) eann1eninee
Tunsainddwiudeyailu 0 uans No Data

P fneng
Input (@1nuduRNuwW) Output (11938901N)
2295.498850599365 5111.43305555306

8502.139421733784
515.0100470901091
3705.6829835190097
8722.343211974356
4446.712951812571
6375.086965715
3801.511489785674
7638.911577747659
-1

-1 No Data
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aWIKagUYUAIN

landlaulanmzauwdeuyuainiinnuemuynanudusiuui

sadeulusunsusummnusduseugunnuiuiant wemdudunngaidueuenvesfuaseig
g NvesEImAEINaInTiTir e E e UL U BduseusUvesamasLe 90 azdlansimasuysann
muderimunegassgUfie 15, 36, 39 wax 9, 40, 41 AMaeuiideansie 41 mszidunnuenfuassdisuaniisngs
YosaumaBgNaInmateimua waziduseusUen 90

» Jauanitn
Jayaudn

flussineandudnauduuin wiuanueriduseuguvesaumisuyuainaiudenivun
(Fuusziuin Tauwdeuyuaniifenuenduseusuvhiuuuidudeyaiidn)

» Jauadiean

HUTTIALALIUANIAINNYNIVBINUATITINYHRINTINGAVD IR NLLRINA LB AUA

| P RRAN
Input (@1nuduiuw) Output (1193801W)
30 13
90 41

03 : Repetition ( while, for )




ul3cuU UNauyuUmn
Intania 84

CEO & Co-Founder of Priceza

rogramming LJuvildluinfnuveuiFsunnigaivndaasnoud 1 manainszinduraeliui

nszvILNMIARLAENSuiTymang q egradussuy ausnfameuileninih Startup @814 Priceza s

preanuilaly Programming ﬁﬂﬁmuﬁﬁug’mﬁ%ﬁmiumsﬁﬂmﬂ’mmszwmq q Tisliiaeiau
Juaneu uazlisAnwuasifodeuddu suimuiutuanldluiian

- d1 asvus:=nou
Intania 81

Google Inc.

rogramming vlis3dnAauazidndeans wazlildnsfauwaznisdoarsuwuuia 9 U wedu
nsaneg1aduszuy Anegreseumeu Antuyn 9 anuduldld wesdunisdoansiidestnauiia
Havensuazdfuansiosdilalulumadeaiu dfleslsianaiaudifiesiaie fudaluliais foansiialy
dniles wafazeanuldldegafimumauld nsfauazmseasuuuiiansatluldivezlsild wazawise
1% v & @ <V ¥ | VG
afwmasnsidueglsilanuuanlasesntidy



04 : String

asuitiokn

an39 (string) Wiudnuse (character) AausAudfTuly Besandreluvadeduly uiazdifiiay index
JEURWe Tag index vewidiuande 0 Snuszudazimiluaniaduldvissingnus ey uwasdydnualiiaung 9
M BguansvlaaL Ul

o Weuasaude soyusenafen 'I am "Python".'  'I\'m Python.'

o Wyunsaume dayuseneae "I'm Python." "I am \"Python\"."
o Wounseusie Syussniaieiausafie "''I'm "Python".''!
o WyuATaUme SyusenAranuIAn "UMI'm "Python". """

vianewie - 12 100 int lulldasse we 1121 feanss ddeansudasdunuluduys x naneduanss 1 str(x)
frpgensidnldonaszuazansstosluanss (@uuAli s = "ABCDEFG")

o len(t) Wauudsnuselu t 1o ten('') 19 0
e s[0O] Witlou s[-len(s)] g "a" @y s[-1] Wdlou s[len(s)-1] o nen
o 981FUT index VOsARTA s Adaglutie @ At len(s) -1 ndelUv uay -1 fit -len(s) 9OEANVINIEY
FaransnTou s[k] 16 1ne7 —len(s) < k = (len(s)-1) WS1ZagiA "01234" [-6] fU "01234" [5] An
o s nious[:] Wllou s[0:] willou s[:len(s)] Willou s[::] Wlou s[::1]
e s[::2] nBUIT index glé "ACEG", s[1::2] WBUF index Al "BDF"
o s[::-1] willou s[-1::-1] willou s[-1:-(len(s)+1):-1] l» "GFEDCBA"
o $1duu s[a:b] Wiedenansgosesnu A1 a fu b uezlsils luia
o "01234"[2:50000] l@ "234", "91234"[4999:50000] A ""

o "01234"[-500:-2] A "e1i2", "1234"[-3:-500:-1] g "210",
"91234"[-500:-300] A "M

a

o 19 for c in s : Wiswanwasdnuseiaziily s andreluvrnAuludiuds ¢ thluldlunuls

frog1en15aan1sanse (s = " Python 3.6 ")
e t = s.upper() M tuiU " PYTHON 3.6 " s Wiloudy
e t=-s.lower() lWtiuiu " python 3.6 " s WilouiAd
e t = s.strip() l#tiAu "Python 3.6" s Wilaudy

e s = s.strip().upper() 18 s iU "PYTHON 3.6"

e k = s.find(c) AU index ﬁaaqmﬁwu c T s Buduiaus index 0 Slaiwy agldnad -1
k = "engineering".find("ng") 16 kU 1 s "ng" Uimgﬁmﬁ index 1 Tu "engineering"
AdI4f ¢ in s AMlOUTU if s.find(c) >= ©

e k = s.find(c,j) AU index ﬁaaqmﬁwu ¢ Tu's Buduiaus index § Wuduly

o NEAMSIVINAY ADUNERSINFADNY LU 1121+ 123" fip 11223

o ansspuiudnuiy Aothanswunseiududnuaiuidumvesivauduiu wu 112'+3 fe '121212°

04 : String




A2091VN1SYANISAASY

#s[2] = 'a' hilg s = s[:2] + 'a' + s[3:]

upaselmaile

759279U5 ¢ LAUFSNYS if len(c) == 1 and c.lower() in 'aeiou'
fudvuasduasyluniedingy # c contains a vowel

YER]EY

75291UUS ¢ LAuRISNEs if len(c) == 1 and 'a' <= c.lower() <= 'z'
Fudeuazduidnesnmudinge # c contains an English alphabet
YER]EY

sUnuunisus:udanwadaasvnwuuay

#e9N15ndusnvseluan3Ian #eINSTUIERS s TFLavnen

Frolivinussananaiiagen c=0
for e in s

if '0' <= e <= '9!

c += 1
foensnguiiazaa nieunu for i din range(len(s)):
index veafIu 9 ¢ = s[i]

print(i,c)

VED)

for i,c in enumerate(s):
print(i,c)

faan1sndudnvseluanssain for e in s[::-1]
YU TIaLH
VED)
for k in range(-1,-(len(s)+1),-1):
e = s[k]
ARINSNEUDNYTLIUARNSIRN fosnsiudnanss s Sinfnduluiuaviseedie
%ﬂﬂiﬂﬁuawuﬂﬂizmamaﬁawﬁ c=0 ) L )
Fanu for k in range(len(s)-1) : # FIONAITAIANN WIUENEITONGAY 18
if '0' <= s[k] <= '9' and '0' <= s[k+1l] <= '9'
c += 1

04 : String




dfeen1sliuIdl t Usingeglu
s 1A

c =20
while t in s
c += 1

WUUTRA 81 31 £ Tu s Weuly
I3

t in s U True nasm

fazauliidau

c =20

k = s.find(t)

while k >= 0
c +=1

k = s.find(t,k+1) # 'aaaaaa' {J 'aaa' 4A59

%30
c =0
for i in range(len(s)-len(t)+1)
if s[i:i+len(t)] == t
c += 1

Ian3azautoyatiorinuuans
v

MIIURNIEIRAUBINT 30
result = ""
for n in range(2,30):
for k in range(2, n)
if n % k ==
else:
result += str(n) + ", "

print(result[:-21) 4 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29

break

foaIvduansegosiiog sening
JULUUaRTaNrimue

Mansegoeiogsening "<title>" Wag "</title>"

(vitiodn dranSeilasull <title> Afadl </title> fav)

t = dnput().strip()

a = t.find("<title>")

if a >= 0 : # a j b
j = atlen("<title>") #..<title>..... </title>
b = t.find("</title>",j)
print( t[j:b] )

else

print( 'No title' )

Idansadunfufeyaiiouuas
AnNIIUFUTUaARSS

wlasauiaulu m 1udedaLiou
months = "JANFEBMARAPRMAYJUNJULAUGSEPOCTNOVDEC"
m = int(input())
if 1 <=m <= 12 :
print( months[(m-1)*3:mx3] )
else

print( 'invalid month number' )

Idanseansaneduiiivioya
\ensiUastayaanansamily
Wudnamsanils

MIpganaliu (3 fInys) 1nTedauseina (2 Mdnws)

c = input().strip().lower () # country code
# USA, Thailand, Japan, China, Singapore
countries = "usthjpcnsg"

currency_codes = "USDTHBJPYCNYSGD"

k = countries.find(c)

if k >= 0:

k //= 2

print( currency_codes[3xk:3x(k+1)] )
else

print( 'Not found' )

04 : String




wwsawnalatnansaliasy
laimsariu vselddeunelulae
Taltintihaae \

"String
String'
"string'
= "You shouted "Hey!" very loudly yesterday"

n n non

A9DINTIUERZIAN
wuRun A5 strip aae
LWﬁs;ﬂ%’@WLwa@Lﬁmimdw
NNG1UNTBVINNULAL

Adstneaadl ldteu ok muMeYeIIaneINg enter
nsiseuisunaglivi ok

s = dnput()
if s == 'ok!'
print('0OK")

MITTYU s = dinput().strip()
(eniunsdiiideinisamndsiiglddeounsvun)

19 index Maudanlale

s input().strip()

YD9aN39 PE1AUTI index t="
- P = for i in range(10):
YDIEM3Y s DML 0 D i . ae
Yoy t = s[i] + t # 67 len(s) < 10 ANALY

len(s)-1 annggluun

Way -1 09 -len(s)

29831NVNUIEY

\a% index Nhanuansaldly print( s[n/2] ) # AMNTIZ n/2 l9oIuIuese

Suudiy

Wasudayaneluansa t = dnput().strip() )
t[0],t[-1] = t[-11,t[0] # FAUASNNUFINIGUUUTAR
D1ABINSERUALSNNUANNEY ABIE519LvY
t = t[-1] + t[1:-1] + t[0O]

3 1

WeuanIasEymumiaves

wiludayaniinsoamung \
wildlAeu \\

s = "c:\temp\data\input.txt" # A
foadu
s = "c:\\temp\\data\\input.txt"

Wansdlduiniudeya
Uszinmau

print("average = " + avg) # A
foalu
print("average = " + str(avg)) %39

print("average =", avg)

04

: String



Problem

Code

Input: $UaR3IULIUTIVIR

aNAY U Su 'pypy"’ wlnansa 'ppyyppyy"’
Output: @ATINATNS

Process: a31wansslvaiinsnussluan3aisudiunusingan

Input: SUaR3ITIUTINA

8nén uathfishanfndueguds Alsdeaie wu $u
'pythonnnaa’ A laansg 'ppyytthhoonnnaa’
Output: ANTIHAGNS

Process: a31wansslvaiivnsnussluan3msudiunusingen

Input: $UaR3IULIUTIVIA

Process: p5107n@n39idu palindrome

(FeRpansannauaIsULaIABERSAAY) Y58l
¥ & I3 ¥ 1 &, 3

Output: andu Auans v alidu Auans N

Input: Sudrudnuinaesdinuiuld d fu n
Process: @35198m39M1da1n3uu d 913 n wdn laean d
Fldasu n wén Adeuduiay o MInedeglviasu n wdn
ueidn d fd1uaumdn = n widn AbiTuaniewes d hu
Output: @n39lnLNABINIg

04 : String




Problem

Code

Input: SUtaUIUEUA 1 16N
Process: uwiasduduulugiudu
Output: Swnlugruduiiudadle

Base 16:0, 1,..., 9, A, B, C, D, E, F
Base 10:0, 1,..., 9,10,11,12,13,14,15

Input: SuaRsemilauTsVin
Process: HUdnuuiauAnusngluansansuidiun

Output: S1uudtule

Input: $UaR3IMTUTIVIR

Process: tuihdifsnusAniufgiiduaszawdngy
Output: FruuAtule

Input: SUaR3LusiaY 0 fu 1
Process: ulasan3aiavguassdilasulidudwudulugiuay

(AD int WD) AU
"P1101" = Ox2*% + 1x23 + 1x22 + Ox2! + 1x2°
= 13

Qutput: $1UUANTLG

04 : String



QsJYdoulavsn

aTeuldswnsuNsuanse ensivdauinanseliiaveriunsely 1wy 915U .. .102...89..3.. WUU

=he

Taiflavdn whgnsu .. .102...89..2. . wuudiaug @av 2 1)
» Jauaiiii

SUBARSINTIUTTNIA

> doyadiean

faR3InSULNTavgn wane True waonliiiavdn wans False

P fneg

Input (@1nuduiuw) Output (1193801W)

.125.9.0. False

.125.9.2. True

% ] =
finag19n1518ulUsinsy

Wsunsy ANB5UNY

t=" @7%Lim@?ﬁﬂ?iﬁU@ﬂ%i“VﬂNi%@?La%@@ﬂﬂﬂﬂﬁ@iﬁ%iUNqﬂ@u NH9IN

for e in dinput().strip()
if '0' <= e <= '9!
t += e
print(t)

UUﬂaﬁJﬁ’l’JSMi’Jﬁ]ﬁaUE}ﬂ‘Ui“‘?ﬁ WALSUTEUNIIN "Lummsmﬂaauuﬂaa
Snuseluanssld duiudosliisnsadansslue 1w razausnusei
index 2 88N ﬁ”lfﬁmia%jﬂmjLLﬁaﬁUﬁaLﬁuﬁaaﬁﬁa s = s[:2]+s[3:]
Wilrowihgs Jwaidswdunsidenenziuauluansaiizumn vild
an3dlnmidnsnia azdrenda }

TWsunsunedne Lémﬁaaam%ajwa t Mnnumbudnvszesnuitazen
Mnanseansudnan dsnvseiududay Avivld

&9 run, 1d 12a34bces, lanaifu 12345, gneies

t = "

for e in 1dinput().strip()
if '0' <= e <= '9!

t += e

b ="'

for e in t
if e in b
b += e

break

Liﬂ,éw" t AvansSIniifared el Autunaunsan t e
gviselal ? avmamﬂﬁ ? us7Aee 9 g8nusEi Aaziluansa Adaq

a

Gmﬁmaﬂmsums[mmuﬂﬁﬂgiuaﬂmw@mummalm AR[ERICTEREIY]
for e in t A usnesnslFudsTwl b BuReER3Iing i
flvailaidily b memiwmamyam'ﬂu b 4 code Mol lelawu
1 e in b Jusss Aeslvaigrfusfiinum A break san1nIaIu

1¢1 (Flegindiiavdudn)

04 : String




Wsunsu

AND5UNY

t ="
for e in dinput().strip()
if '0' <= e <= '9!

LHNS break BBNIININIUNUANINUMITIUL NOBDNIINITIULA? 1319
lains1ui ﬂ’]iuamaaﬂmmmuma’mﬂim break %5auﬂmﬂﬂimmu
ATUNNSNUTEUA? Iuiwauamw Fmuinen IwLLam True Hlaigiay

t += e
b ="' Twuamq False QQUUWﬁi print(True) wwnmawuaw%ﬁ a1 break
for ?f"n t A 9NN dumsnsaiiliuasunniilaglil break Mvildlag
hl e 1n
. quﬂﬂadpr1nt(False)Maﬂelse%aﬂforuuuﬁﬂ$ynuﬂiuwﬂm?
print(True)
break i laimuiavsias 14 code msdhe
b += e &run,1d ..125.9.0., lowalu False, wansinlddidn, Qﬂfﬁm
else: Farun,1d ..125.9.2., lowalu True, wansinildn, gndas
print(False) v
t o= ' 21ARdNTA WU mminuﬁqia‘uﬁ k N1SASI9369 k G1UFIN

for e in dinput().strip()
if '0' <= e <= '9!
t += e
for k in range(len(t))
if t[k] in t[:k]
print(True)
break
else:
print(False)

MU sl mmiammwmummﬂmumamwaq t liindnudes
4519 b luwuuiivhan sedds i t[k] in t[:k] FaUdsuain
for e in t Wu for k in range(len(t)) 1ﬂﬂﬂcodeVﬂQ%18
m run, 1d . .125.9.0., lanaidu False, LLammlumm anADg
Firun 1d . .125.9.2., lénadu True, uaneiniian, anfea

t = dnput().strip()
for k in range(len(t))
if '0'<=t[k]<= '9' and \
t[k] in t[:k]
print(True)
break
else:
print(False)

iaansauiulssdelddn Tasgusimnnu for aonnudvheiy
for wanuindnuseilalafugy for ndmaratotae inguTlviE
for e glaluiiazdy dldlydaviduly Eldfnaaainandu
wmummalﬂumummmﬂuwmm 16 code et

aq run, 1d . .125.9.0., lanawdu False, LLam’thmw gneies
&irun, 1d ..125.9.2. 1®ma|,°du True, uangIdlen, gnADg

t = dnput().strip()
for k,e in enumerate(t)
if '0' <= e <= '9' and \
e in t[:k]
print(True)
break
else:
print(False)

winaviUasuanly for k,e in enumerate (t): Adunuuideunin
wuuul for wuuflagldvia index (fivlu k) uagdadeya (Auvlu e)
wlgauluagu

éﬁrun,Iﬁ
&arun, 1d .

v
1 o

.125.9.0., lowailu False, uaneinluifien, Qﬂﬁm

Y

.125.9.2. IWNaLUu True, LL?!@Q’J’]@J“(I’], ane 794

04 : String




ndaviud

’memumauﬂhaﬂwu Wow/uil/d ( (mm/dd/yyyy) lagsuamaudunun LLa"LLUaG’JUVWlVLﬂ‘iULIJu’ﬁJLLUU
Suft Wou U (dd MMM yyyy) Ageaieuiisurnduiuausiuiudiy maqLmaﬂwasimﬂmaammaqﬂqwaqmauw
Suan

P> Jauaii

a

f1 1 ussvin WJudoaruanss wiutuiluguuuu wew/Suil/U (mm/dd/yyyy)

[

P> nyagiaan

i1 1 ussvin WJutuiiluguuuu udl Wou U (dd MMM yyyy)

P fneng
Input (@1nuduiuwW) Output (1193901W)
08/27/2014 27 AUG 2014
02/01/2018 01 FEB 2018

04 : String




- - —

TUADINUSWUWIKY

Wideulusunsueudeyaiiduansadumiliussiin Ussneusmesnusyeglsnld Vuissanld intulviiuiame

fsnwsiluilugwinty LasuanmadnsoanuIantnee

P> Jauaiiii

1 1 ussvin Usznaumeanseiusenaulumesmdnussaslsald Buissaila

[ |

P UpiadIann

v '
o a

i1 1 ussvin wansdnuddnesiiuilngiomuediduldandeyadndd

| P hRAN
Input (@1nuduRNuwW) Output (1193901W)
HellLo WoRLd 5
PYTHON123 6
yes! 0

04 : String



nauas:

MASINguUTENOUMENSYUTLAYasE (a, e, 1, 0, u) VOITENATENRYARTUINTY NGUATE 1YU beautiful
fnquase eau, 1, war u 9WNGNATE 3 NAY, vowel UNFUATY 2 NAY, group AnNguase 1 NaY wag rhythm Induase
0 NaY

Tndeulusunsudietiuinnunguasslumniwidangy

v

> Jauatn
Jayauin

P

i1 1 ussvin uwumMwISInge Ussnaumednusifiuvianivintu

v

> dayadiean

311 U59IA WamITIIUNGNATEVRIAAIN YU

> aaeng
Input (@nUIURUN) Output (¥1193901N)
beautiful 3
vowe'l 2
group 1
rhythm 0

04 : String




2S3S day3UD (Product Manager)

iNs13s Bodagnfad (CTO)

goa guannna (CEO)

ANONS nnagfesal (Software Architect)
lonanuad 358:1n3ne (COO)

®1N3elUu)

Intania 84
Wongnai

| 1naaziSeunnreylavieninesls Computer Programming Inaneadueuiinneudidy

‘/L follluudy szmalulagiiaivdlugsiauasgaamnssumne 9 1dn9ensiun1sivie suians

g\l nsunnd Tawan duidie A in3esdnsuazsiusud mam Suudusdoddannuifiu Computer

Programming sngaefmunansasiviausnsldauniniy lnearudeinisiardanniuinnlusuian

Slondn ot uins vieutnssiaiuiinldeAudeing q gnudadluegluguuuuiines JuduFesddnynn

ﬁLiWﬂdisuﬁ’ummg”ﬁm Computer Programming tsziufie “nweiisndu” vesnufinzaunsosuile
fuanuiasuuasedanidnes wasnfeuiuiielenafazamioutundusnsgnlmiluouansiulndd



05 : File

asuitiokn

mimwuama‘vlmuiuuﬂmauameﬂ'ﬁxmamawﬂwmmﬁ‘mmamm amﬁ‘[ﬂnﬁmaam 9 Ao 9 1ULANTDAIL
(text file) avmimmmuiuamq mﬂu:uumu

auwinTamIUAazusSVIn 14 readline srutoyaluuilunnmeniade udazussiniusiatuasuuy
infile = open(filename, 'r') infile = open('c:/temp/data.txt', 'r'")
first_line = infile.readline() n==20
second_line = infile.readline() s =0
for line in dinfile : ’ for line in infile :

# A189 for 87497 infile TOUAYHINUTTIA sid, sc = line.strip().split()

# ynduuansaly Line auvuauiy s += float(sc)

“e n+=1
infile.close() # lafouuas Adausy

infile.close()

v o A v < o 1 I pr'int(‘aver‘age =! 5 (sc/n))
AUIINAND ULV N NTUUTINAIN N Lﬂ'iﬂ.‘u t

Wl t = "\n' 58 len(t) Wu1 dnuuu mu%miuuﬁmmmmmaa Wi UIITInLAY
Ltfﬂlﬁﬂdmmau‘ﬁLtﬁﬂlﬁﬁ‘ﬁ@%ﬁwﬁmttéjﬁ SHANUALIUY USTVIALIAUBNINUIUUTTNATIADIBY
wld t = ' 939 len(t) Wu o
infile = open('c:/temp/data.txt', 'r')
for line in infile : n = int(infile.readline()) # ONUTIVIUTH
s =0
s Uy for k 1in range(n)

sid, sc = infile.readline().strip().split()
s += float(sc)
infile.close()

line = infile.readline()
while len(line) > 0

line = infile.readline() print(‘average =', (sc/n))

mseuanuilumileussie D1dlsREvUUTIVIA LA f = open('data.txt', 'r')
\n egfiiansussifa (nsdlgussingareves t = f.readline()
uluenalaifisad, if len(£)>0 and t[-1]=="\n'

S 1A < t = t[:_l]
alidoanssva \n NBYIRHAUNY

LANIBIUNILAINAT strip() for line 4in f :
39 \n Axgnadntuiie lidesieylsiy if line[-1] == '\n'
line = line[:-1]

0S : File




Uuiindoyanuiiudenin

outfile = open('c:/temp/out.txt’
outfile.write(any_string)
outfile.write(any_string + '\n')

outfile.close()

281aY : write ldlAinsa '\n"
Waduussialvdly Apafiueiianeanis

v

PINUIURNIENLAILDYNIN m UUNAdLAL
USS1ABE 5 67

,'w)
m = int(input())
outfile = open('D:/primes.txt','w')
c =20
result = ""

for n in range(2,m):
for k 1in range(2,n):

if n % k == 0: break
else:
result += str(n) + ", "
c += 1
if ¢ % 5 ==
outfile.write(result[:-2] + '"\n'")
result = ""
if len(result) > 0:
outfile.write(result[:-2] + '"\n'")

outfile.close()

Wigaudayannuiluumilaussiin
auausiia \n yilin1suszanana
HAnan

t input().strip()
f = open('names.txt',
for line 1in f :

lr-l)

if line == # A9 N3¢ Line 79405%4 \n
print(t, ': found in names.txt')
break
else
print(t, ': not found')

FouwAuTATOIVIINY \ Lo lALARILALD

of = open('c:\temp\data.txt', 'w')

M W51 \t Ao tab daadu

of = open('c:\\temp\\data.txt', 'w')
wseld / Ald wszszuusudeutudidounuy / 16
(aildvaneanuin \ wileudu /)

of = open('c:/temp/data.txt', 'w')

Uauiluilifioglueiewunsiu

infile = open('h:\\file.dgta')
aladfudly h:/file.data TunSes Aaziin
fn =
infile = open(fn)

p19RAlA 01 fn d blank BUIN3OUAT 39A7S strip Nou
infile =

input()

open( input().strip() )

0S

: File



fud readline U readlines infile = open('c:/temp/data.txt')

readlines 8 UMAEINUALAL (81U first_line = infile.readlines() # 3¢9 B
w@Saudladu 1ist of strings # second_line = infile.readline() # Auslduvvussini
galailainaue Jeveldadlusvaziden)

Problem Code

Input: wilsussvindudoudly

Process: a1udannuluuiuunnauafiuussia
Output: wansdeaulunuLuunaUaIAUUTIYIR
DONNIITIDAN LYY

dayaluuy HagNS (29n1N1430)
linel line3
line2 line2
line3 linel

Input: wilsussvindudouily

Process: 81udaANNluLHNLEINGUSIRUUTIVIA
wifidoulvinaglienussiniing q wiedud blank
Output: TUANToAMULUUNSUAIAUUTTVIRAILL

“?Ja reverse.txt

Input: Mﬁ!qmsﬁmﬁu%a%ﬁu

Process: u@nasnvatviavunluniy Widevrudu
%’ammﬁagjiwiw <headline> fiu
</headline> Tuuiluil (119 <headline> fu
</headline> agluussimiieniuwi 9 wag
usinzussvindllaiiiu 1 sidedn)

Output: UTTVINazUilaiUaeonN19900 M
linsunniive

0S : File




Problem

Code

Input: @9UTTVA WiazusTvaluteuiy

Process: W3guiguinaswiudiiauiouiursel
Q%KE%: duiluvisaesidoyamilouiu wane True
ANeuUnLaEnd False

QASIYANQDU

0 PeUlUsWN U UL AUAA UK VU TEVDINS8Y UINSIDAATLUL

» Jauaiiii

4
Toyaainuily c:\t\answers. txt jUnvuwilududsil

UsTiRLsAAULRaY [uansewesndnys A, B, C %58 D
UISIARENIIUNLARITY wrazussIin uavUsEdftniSeu mumeteImieans ausmefinauLuuUTy

Faduanssvesddnes A, B, C, D wisatdutesing (nsdllineudetiv) vieluddu (nsdinsenunnnimilefinau)

» Jayadiean

witalvial c:\t\results. txt AUNANITATID WHAZUITTIAUIENBUMELAVUTEINFITNSoURUMIEALUUNLA Ausqe

\WA3DMILNEYaNIA (comma)

P sngg

Input (81ua1nwN)

Output (Tudinaduils)

AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDDCC
5630120421 AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDDCA
5631010121 A BBCD BDBAAABA ABDBCCCDCC
563102121 ABABCCNNAADDDABAB CCDDAC
5630121821 AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDD

5630120421,25
5631010121,14
563102121,16

5630121821,24

0S

: File



fnad19n15eulUsnsy

landimualigudegannuiiuuazduiinnanisiauasuiy welinsdeulusunsuuasmnialadey
WYY ULUULERINADBNMTNTBABY Wiaynaeugndes Aseiudeuliduiinauily

Wsunsy

ANa5UNY

fin = open('c:\t\answers.txt', 'r'")
soln = fin.readline().strip()
for line in fin:

sid,ans = line.strip().split()

point = 0@

for k in range(len(soln)):

if ans[k] == soln[k]:
point += 1

print(sid, point)

fin.close()

SusnensiUauiy, 19 readline ndsdauuviuiozle
UssTinusnuasuiudsiowmas (strip Weaudesing
Fevuaystatuussvialml) anduld for snuussi
fimde 14 split usniavUszsdiudnousenainiu
wadlddn for WrAmeuiazdUSeuisuiunay (15714
for wuuwWasua k 1 index vossAneufUIRaY)
frasstufifiunzuuy IUATIVATUNNTD NN INANIS
9N WATUNNUTIVIANTAUTY A3 code n1ade
Aoudwinau Adesadauily answers. txt 9ntuds
run, 19

OSError: [Errno 22] Invalid
argument: 'c:\t\x07nswers.txt'

Weezlsudan o Audeuily

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r")
soln = fin.readline().strip()
for line in fin:

sid,ans = line.strip().split()

point = 0@

for k in range(len(soln)):

if ans[k] == soln[k]:
point += 1

print(sid, point)

fin.close()

dsdld inFesvne \ Musngluasisazgnini
naeuwuy Hnesnisdanual \ Tuan3s fAsadeu \\
unlvignees

&irun, 16 5630120421 25, RAUTTIAT 4 204
TUsunsu

ValueError: too many values to
unpack (expected 2)

wladmids split udh Wanswnnnindudsfiasaniuna
Fahaziinndseuussiiag 3 vosutly

5631010121 A BBCD BDBAAABA ABDBCCCDCC
usiniifidesiiludnou @esiulaidedulinev)
9 split udlAansuinnii 2 anse Jsdaenmia
wenUssTIRduaeanss laulsesnd fu Faeuiaans

0S : File




Wsunsu

AN95UY

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r"')
soln = fin.readline().strip()
for line in fin:
line = line.strip()
j = line.find(' ')
if j > 0
sid = line[:j]
ans = line[j:]
point = 0
for k in range(len(soln)):
if ans[k] == soln[k]
point += 1
print(sid, point)
fin.close()

wliesudtymillefniavdsyash

1 10 vdn Auenme

sid = line[:10]

ans = line[10:]

wiszigluwily wudaeuseddunauiidesnia

10 %8N JesliTBmYesinaunIINeefieu3ng
find Y09ER39 (WiFRsREaxN strip now Liwuily &
line 5uMBY99IN9 NAzin) WO YBIININUT index j
Auenlamae

sid = line[:3]

ans = line[j:] . .
KAINRTIAMBUMEITAYIL &9 run, 19
5630120421 12

5631010121 7

563102121 6

wanAndeRanaIniANds if ans[k] == soln[k]
IndexError{ string index out of range
dnananzwuunlinewindeianain aznud
larguuuTAnm Y

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r")
soln = fin.readline().strip()
for line 1in fin:
line = line.strip()
j = line.find(' ')
if j > 0
sid = line[:j]
ans = line[j:].strip()
point = 0
for k in range(len(soln)):
if ans[k] == soln[k]
point += 1
print(sid, point)
fin.close()

watinn Ipazuuuanan wileuiudl AmneuRailann

RAUNR D1NSAANES print(ans) AU print(soln)

panunguiiuiu azld (vednunlvigua 2 ussviausn)
AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDDCA

AABBCCCBBCCDDDABABDDCCDDCC

wildiussviauy ans shudeulunieen

wsgniidesinmdne uitymiaag

ans = line[j:].strip() \Wafnvesineeen

&4 run, 1

5630120421 25

5631010121 14

wallindaRaAnaInnAIEa

if ans[k] == soln[k]

IndexError: str1ng index out of range

nuiamilouassiug uwildnzuuunugndes

dauvhauranaanateuuinfuussviag 4 Tuuily

CANLTRHE

563102121 ABABCCNNAADDDABAB CCDDAC
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Wsunsy

ANB5U"Y

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r"')
soln = fin.readline().strip()
for line in fin:
line = line.strip()
j = line.find(' ')
if j >0
sid = line[:j]
ans = line[j+1:]
point = 0
for k in range(len(soln)):
if ans[k] == soln[k]
point += 1
print(sid, point)
fin.close()

Lﬁaqmﬂ‘[ﬁméﬁ’mum’hLaw;xﬁi’ﬁ’;ﬁuﬁ’mauﬁuﬁw
Y0419 1 909 usluussving 4 vireiu 2 o uansiy
Fo4dniiN 2 duununey (lil) vesded 1

M line[j:].strip() Awauvosineanvin
ibiszananaia vivbvisideyalinsu wasvinlidlonn
ans[k] anilsudneuifin s k Taufudeduanss
Jauflodds Tine[j:1.strip() \Wu line[j+1:]
& run, 9

5630120421 25

5631010121 14

563102121 16

LallinvaRAnaInNAIEa

if ans[k] == soln[k]

IndexError: string index out of range
1mwmusime|4maquﬁumauauaa WRRAUSSYIAT 5
99wl

fin = open('c:\\t\\answers.txt','r")
soln = fin.readline().strip()
for line 1in fin:
line = line.strip()
j = line.find(' ')
if j >0
sid = line[:7]
ans = line[j+1:]
if len(ans) < len(soln)
ans += ' '"x(len(soln)-1len(ans))
point = 0@
for k in range(len(soln)):
if ans[k] == soln[k]
point += 1
print(sid, point)
fin.close()

index out of rangeLuknWﬂﬂmaﬂ|ndexaﬂuaﬂ%3ﬂ
Waﬂma&ﬂﬂaﬁans[k] == soln[k] lemm ans[k]
violiATl soln[k] Mds soln[k] Tshinfin wse k
falu range(len(soln)) Ll ans[k] 213RAbAaN
ans lISZJU”IWUEJEJﬂ’J’] soln O'lﬂﬁ‘UlUfﬂVl‘Ui'ﬁ‘Vl@Wl 5 SLL!LL'WM
‘WU’J’]W]G]EJ‘U@JI&JﬂiU uﬂgﬁauimaummaww 9 %uLUu
189719 UALQN strip N

FBudly AuAn$I991 81 len(ans) < len(soln) 2%
\LY9991960919U21U09 ans Wudhuuwindunasig
Y9IANUYNIVIIADIANIS

& run, 1o

5630120421 25

5631010121 14

563102121 16

5630121821 24

gneias MsEivAeALAAELAINNISWARIHADENUTNYD
Hunsthuinasuily ﬁzjwaimmuammumam

0S : File




ALIIUUIDAYUDVADURYU

saTeulusunsuiiiosuuily data. txt wituiiiudoya
AzLULYRtEnlaedisULUY 1d:name: section:score

5913842721:Somsak Rakrian:1:56.6
5913845921:Somsri Deeying:2:78.0
5913856821:Rakchard Yingcheep:2:89.0
5913861321:Thumdee Tong Daidee:2:99
591387721:Somrak Rakrian:10:84.25

nuusudeyannuiufiun JursuSeuiidesnmsmaazuuuaie
mnlanuidaluneuseunu ML Not Found

> dayaiinin

Srunudunisu Jursudoufidesmsmaazuuuiads
» dayadinan
wanszLuLLRAsvesianlunouSoudiseanis

P G109

ALY data. txt JU9AI U9

f = open("data.txt") .

n=0
sum=0

fiussviasialyviau
wia'li

WMNRAADUGHULRLATLUY
waviayatiniauluussindl

WNoRuAaUEnY
sofuvinasnmiatlai

n+=1

Input (@ALTUNUN) Output (¥11939010)
1 56.6

2 88.66666666666667
3 Not Found

sum += score

0S : File



Find Student's Grade

TmAeuluswnsuiieanuwidy score. txt F9lsWandnuwazinsnvoIlanusasal (0-4) AUAILYDIING WAL

a

SuAsatananutuiu waiuansnsaveslanauty nludnusiatasluwdy 1iuamns Not Found

» Jauaiiii

a

o (% U aa < o [
41 UIIVIA SUTHEUEALUUINUIULAL

[ ]

P UpuadIann

1 1 ussvin wanansnvesidndudiuwdy mnlinusiadasluwiy 1ikansd1in Not Found

» faeing
£ a .
dayaluuily score. txt Input (nuduitun) Output (1193801W)
1111 3 12345 2
12345 2
9999 4 9999 4
89431 0
76238 1 1234 Not Found

0S : File




SKdau

mlfuauiﬂil,msummauawaavmmlﬂwm stix‘li‘“‘U’]’l a“maﬂﬁusmmuamuamﬂi amvmmmﬂaaaanﬁ
EJ’mﬂ”IWTULLN‘lﬂ ’Jﬁﬂ’]‘iﬂaﬂﬁﬁﬁ‘\]’]ﬂuﬂmuﬂa mmﬁuauwmﬂumaﬂmamm mﬂuuumw maﬂmmammuu Ui”lﬂg]
LUummumﬂmTuLLﬁu LLa’JﬁNLiEJ\‘ia’W]‘UG]’Jamﬁ‘ﬂﬂﬁ’mGl’]ﬁJ%’]‘LJ’J‘LJﬂNiflﬂi’]ﬂ;j[,‘uLLﬂiJiJ’]ﬂlﬂﬂ%ﬁﬂ‘lUuaEmaﬂ Imaam’]

m?@ﬂ@imﬁWMWﬁLWwﬂUﬁl’JWMWLaﬂ laiwdlouiu (case sensitive) LLavmmumaﬂwimammum%mwnﬂu P RERNE!
mNTuAN data. txt Lﬂuauwmmmumﬂ

agAbggggDf
ffgFFFaaD

DaADDFF
FFDFFF

WU Fonws a N 4 d, ATl 2@, b T 163, DR 660, Fl 360, FE 10 f way g il 6 i
windunalu a b f wldkadnsidu afb
a 1= v v 6
windunalu F A f aglinaansilu FFA
> dayainin
YOAUFUTINA UTTVNALSNWNUTBWAL DNAILUTTVAANIMNUSIDNYTANNR? UTTTIALNLE
> dayadioan
LERAIUDAUNAANSANNABINTT

» saeg

Input (@1nuduRNuwW) Output (1193901W)

data.txt Afb
a
b
.F

data.txt FfA
F
A
.f‘

0S : File




06.1 : List

asuitiorkn

sen1svisedad (list) WJuliunguvestoyaiifidiiv urazdadiay index mifuddiu ddhegadl index 0

e NI5A5149 list

o x = []%®x = list() Ieiaanang 9 & len(x) 1u 0
o x = [0]*10 A x = [0,0,0,0,0,0,0,0,0,0]
o x = list(a) lﬁaaﬁﬁﬁﬁagamwmﬁwﬁuaaﬂmmﬂ a (f8 for e in a)
x = list('abcde') lox =1[ra", 'b', 'c', 'd', 'e']
x = list(range(1,10,2)) 1o x = [1,3,5,7,9]
o a=1[1,2,3]; b = [1,2,3]; ¢ = b; d = list(b) bl frong i

1% % A & o o o § v Y & a o B |_ u] 2 3
Iawaraguean Mhauladie Mda c = bl ¢ Au b 1 ludadideiu [s

b
o/ A - 7 £ L‘\\ g
o 14 + 1iloso List waz * Lile + wiane ‘] AN d L'\ “"j Sl

x = 2%([1,2,3] + [3,4,5]) W x = [1,2,3,3,4,5,1,2,3,3,4,5]

(=3
e x.append(e) Wiy e #BTINY (M199I1) VOIAER x 3 [
e x.insert(i, e) unsn e U7 index i vosdan x

a

o x.pop(i) audeyadil index 1 vosdad x uarAudoyafignauidunadng

£
- o

o x.sort() vhlndeyaludad x Sesntdesliann mdsldfinafunduin

' P

o sorted(x) AudarndAmileuiuiinatesnan x uisssduteyandesluunlviseuiey
(x ldwasuudag)

o sum(x) AUNATINYRIIWINIURER X

o max(x) AuANgaludad x, min(x) AuAosgaludan x
e x.count(e) AudunuAtat e Usingludan x

e if e in x lnTI9aeUId e Tudad x nIoll

o x.index(e) A index Uawanninu e Tudad x flinuazyinuRanaIn JademsIanou
if e in x
k = x.index(e)

else :

wuewme : daalall find wilouiuvadansa
o U3MT split MU join lillduinisvesdas umiuvesanss fifuidosiudan
o t.split() AudaRuosansegesdiLenaanananss t Tnslivesnadusduansadon
o t.split(s) Audarvesansswesdivensanainands t Ineldands s WufAuandsdoy

o s.join(x) AuaRsNlaINNTIERSIlUARS x URBNUALAIUERSS s
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L 1 v v v a 3] a [ af v
aregnansidnlideyauasfaddesludan (auudlv x = [11,12,13,14,15])

1ATnsnltuarnisidendandasnie index WilaunuiSvesanss

14 for e in x : lunsuanuasdeyaludad x 9ndrellvneenunivlu e wWiediluldlusau for e
AN : luprsiasuutaaad luasauiinmasanuasteyaluaadesnyltans e1vdnganssuilinsiduininli

x[0] Willou x[-Tlen(x)] ¢ 11
x[-1] wilou x[len(x)-17 9 15
9E1AUTN index Yoshan x fesegluye
o 094 len(x)-1 nnggluun
o -189-len(x) ABYANVIUGY
Fansndou x[k] 16 108% —len(x) = k = (len(x)-1) W9 1zaztiu x[-6] AU x[5] fin
x[a:b] (slice vosdan) lnaadiaue
ey x[a:b] A1 a U b 1uelsAla luiin
o x[2:50000] I8 [13,14,15], x[4999:50000] 1A []
o x[-500:-2]1 1@ [11,12,13], x[-3:-500:-1] 1% [13,12,11], x[-500:-300] A []
x AAWALDU x [ 1] LoU x[0:] willou x[:len(s)] wllou x[::] willou x[::1]
x[::2] lfaaddosiane index g  x[1::2] IéAadtesiams index A

x[::-17 Widlou x[-1::-17 wilou x[-1:-(len(x)+1):-1] 1A [15,14,13,12,11]

aregensasudayaludad (Uaswdnvsenngluanislils wildeudeyanieludale)

x[k] = e Wwilloudy x[k:k+1] = [e]
x[a:b:c] = y ihdoyalufad y ldunudeyalu x[a:b:c]
o [c|>1 len(y) founnu len(x[a:b:c]) WU
x = [1,2,3,4,5]; x[::2] = [0,0,0] ¥l x Waswdu [e,2,0,4,0]
x[len(x):] = [e] willaunu x.append(e)
x[i:1] = [e] WUy x.insert(i,e)
x[i:i+1] = [] widlounu x.pop (i)
x += [1,2] fUx = x + [1,2] ¥ilik x Tesrdniiadn 2 ffe 1 AU 2 wileuu uaesindeiiimsvihausinedy
o x += [1,2] veanudn W 1 AU 2 seneddn x
WsloUNUM x. append (1) AUATY x . append (2)
o x = x + [1,2] wneanudn W x Wiudadlaifiassnnisiiailudas x Wusnsefudas [11,2]
o duhux = [31; y = x ¥l x AU y udadieaiu
WAEFEMIY x = x + [9] A x Uy Wudadauavds
o Tuvawfl x = [3]; y = x ¥V x.append(9) u& x fu y Adududadifeotu
aﬁqﬂmmummaﬁuaax =y, x = y[:], x[:] = vy, wdgx[:] = y[:] Lﬁaﬁgwuazylﬂuﬁaﬁ
o x =y x 1WasUlUS 1B BaniReniures y (Munemnuin x uas y s1eddaniieniv)

yl:] x Waeulugeddadliningnasiadumilouiuves y wiloudds x = list(y)

O X
o x[:]1 =1y x Sadnsdedadiiy uideyaludad x Wasulumileududeyaves y (x iU y Wupuazdan)
o x[:]

y[:] lowawmilou x[:] = v



sUnuumsus:udanadadiwuioy

Iaadiiudoyaiiothunldniends

g1utayaidun n 6
n = int(input())
data = []
for k in range(n):
data.append( float(input()) )

fosnsvuteyaludadandialiuain
Uszananaiiage

14 for e in x

Aoen1stiuIndad x ddayawiniu e Ad
c =0
for d in x

if d ==e : c += 1
NIDUUUAY 9
c = x.count(e)

foan1svuteyavesdadlugisiaulamn
Uszuiana

19 for e in x[a:b:c]

foanIsmNasINvaInswuuiuludad x Tnevalisiuaziuy
Tleanuarangn (Fnoenatvazniled)

s =0
for d in sorted(x)[1:-1]
s +=d

NIDUUUAY 9
s = sum( sorted(x)[1:-1] )

faan1sUSuLURBuATluAER b

for i in range(len(x))

x[1] =

x WHudanAuazuuu faanisusuresiiiantesnin 30
Trdlaniudn 10%
for i in range(len(x))
if x[i] < 30
x[i1 += 0.1%x[1i]

o

Weuwuuteasilile wmse e Awaseanunduimiuauasin
Tudas
for e in x

if e < 30
e += 0.1l%e

U

719

ele_

foan1svuteyausiazsy Wiy
index VBRI 9

for i in range(len(t))
c = t[i]
print(i,c)

%30

for i,c in enumerate(t):
print(i,c)

feansvdudeyaludanainuauidie
7iayen

for e in x[::-1]

30
for k in range(-1,-(len(x)+1),-1)

# o1men lemaing
e = x[k]

06.1 : List




foan1snguteyaludadunussaiana
uneulinieasduass

for e in x
if Goulyiineins

break
else :
# 4l o1luwuseulyigaanisiag

foan1svguteyaludadmudiunises
nveyatevaniitoyaunnaniudan

for e 1in sorted(x)

feamvduteyaludadnuafunises
Nndoyaungaludoyatiosgnluiad

for e in sorted(x)[::-1]

feosnsvuteyaludadandrelvinun
1Y

Uszananaviaggdoyainfni

Y

VU ! v a 3 a o W 4 A 1
ABINTINTIININ mayjaiuaam S LiENa’]ﬂU’i]’]ﬂUE]EJVL‘UJJ’]ﬂ‘VﬁE)bLN

for k in range(len(s)-1)
if s[k] > s[k+1]
print("False")
break
else:
print("True")

foan1svuteyann 4 aAludad
(Lidndudosdiniu) iuszuana

Aoen15tiuIn ddeyandludadndmetedaunndiimiaen
(Liduludiesegfniiu)
c =20
for i in range(len(x))
for j in range(i+1l,len(x))
if x[i] > x[j] ¢+ c += 1
print(c)

Sesdiudeyaludad
(A2875 bubble sort)

# doumaSevariudayaludad d 9mndeeluuin
for k in range(len(d)-1)
for i in range(len(d)-1)
if d[i] > d[i+1]
d[i],d[i+1] = d[i+1],d[i]

14 index Mg il4lsuosdan

9E1dud7 index vesdad x agluyis
0 i1 len(x) -1 3nggluv waz
-1 54 -len(x) 008AVNUHY

x = [2,3,5,7,11,13,17,19,23]

s =0

for i in range(len(x),0,-1):
s += ixx[i]

# Am AUSNYe9 i Ao len(x) aguanta

\@% index ARUAaR kYT uIULHY

print( x[n/2] ) # A9 (W72 n/2 l991uua3s

06.1
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AUsenaumewnavenusely str

o x 1Wudad egduausening x = [1,2,3,4]; x.append( [5] ) # l9 [1,2,3,4,[5]]

x.append(y) U x+=y§hlﬁwa x = [1,2,3,4]; x += [5] # 251[1,2,3,4,5]

laiwdlouriuy x = [1,2,3,4]; x.append( 5 ) # 19 [1,2,3,4,5]
x = [1,2,3,4]; x += 5 & A

fRINNSaEn y NHAwtlauiuaas x Ao x = [1,2,3]

donaeldy = x wse y = x # y (UAFHIALIAY x

y = list(x) UniliFeetnaeldy = x[2] = @ # y[2] MuUdgudu e sag

Jou x = list(str) Wunsadedan = list('abc')

o x = [fa','b','c"'] Tl x = ["abc']

uhdeyaludadin join Auliduans
LLmaulﬂuwﬂuauaIuaamuumaqLﬂuamiq
193¢ join 18

x = [1,2,3]
s = ','.join(x) # Aninse 1,2,3 Wlvamsa
t =[]

for e in x
t.append( str(e) )

daitlsifunale Ty
sorted(x) uwmamavﬂmawn X 1589
m@mLLmﬂuaasﬂmwmauamumﬂ,u X
wiSedRuLEs Tnedl x 11JL‘LJaEJ“LJLL1Ja<1

s = ','.Join(t) # [9lg e t iuaadvesans
FUaUAIdS x. sort() NU sorted(x) x = [9,2,0,4] }
x.sort() Sosdaudoyaludan x x = x.sort() # An wuuidvili x 15uA7 None

# W51¢ x.sort() LiAwwale
for e in x.sort()
# An x.sort() luAvaa ludexzlsly e

ffesnssesamutoyaly x 19 x. sort () 38 x = sorted(x)
for e in sorted(x)
# UUUTlA sorted(x) ANAAFTISEUA?

fnnsauvseinudeyalufadsening
finnsuanuasdeyaludas

x = [1,2,3,3,2,1]
for e in x
if e%2 == :
Xx.pop(x.index(e))
9158
for i in range(len(x))
if x[11%2 ==
x.pop (i)
atlalldbanuiinng LaziindeRnnannserinensineuie @ run 9)
mslamsassaantansieu udresthndulUldludading

t =[]
for e in x
if e%2 =1
t.append(e)
x[:] = t

Tﬁmmmwmaaammaﬂa x[:] = tuwnmumedu x = t wededns
Lﬂaaumauaiuaam x nilou t liledasnisii x luansddamneniu t
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Problem

Code

Input: 2 Us3Vin uiazusTIRAVAINTNURIINWDS
Fadusnnusimanesuusuiietenine suiaes
ussvianuludad vi wag v2

Process: U3t dot product 9831nLM8s v1 iU v2
Output: WAAIAIIN Error 61 vl Wag v2 Jvuia

Taliniu uadwiniu uansan dot product AiRnuaale

Input: UssARsnuTwIwA n waziddn n ussvia
urazussiadud i 1 d1uu

Process: Fedandudnuauiuns n fhantesluun
Output: $ruaufNs n Asseandogluunuuussvia
erfuissnndneun Ausiegania

Input: wisussrimdudeuty wiludiius s
UTTIRaLIIUIU

Process: mmmmumlm‘lmtﬂmﬂiwﬂgﬁmﬂumaaﬂ
fnfidnfusnnannaes Tnmndn

Qutput: mama'wﬂmwﬂsmgmﬂummﬂuuﬁu
Bosnudduiiusngluuiy

06.1
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Problem

Code

Input: wﬁwﬁﬁmi‘]u%a%ﬁu

Process: wansideinvismualuwity shdetn
Wudenrwiiegsewin <headline> fiu
</headline> Tuuiluil (13 <headline> fiu
</headline> agluussinediuuwi q uay
urazussvndlliiiu 1 %atea)

Qutput: wilsussvianilsinde liasuynvnde
Tnguanasesidenumsnesatntesliuin

Input: wisussrimdudeutu wiludiiude
UssVinazuiiste o

Process: 1384a1AUTDN81UNLNL InaiSesd1funIal
AugTwestentesluinn drflauenawingu
TiSemuidnwsuuulunauynsy

Output: fAUTITIANNLTBILA
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ydanAulad

ﬁmuﬁflﬁ n Husuudy mﬂmﬁmuﬁ n AY AUALEAY n AU wnduseadulanau deﬁﬂuﬁﬁuﬁwamﬁ’u
mLmemew 0 9 n-1 wavAuLEUT B LURILARILYLS n 89 2n-1 99T LNURNUIN d wmmuaaam slotheu

VNVTllﬂll’ﬂGUﬂ‘UﬂEUWW Josephus LAIILLARDAUA LU‘L!ﬂuaWVl”IE’J

Uy Josephus sl - ToyairAednoudu m du d Tilau m auduisalunay SuAuit 0 T
1U8n d A Aautuosnanms udfBurnaudaluiulusn d au Alvaudusen mwuulﬂl,iaa 9 ULVEOAUAAYINY
ﬂuuumumuv Wulim=6uagd=2 mimaammawamwau‘Lu’mauLLam"meﬁﬂsmamqu WA 0 LUUN‘UU‘”

0 0

0

G

G

G

P> Jauaii

FIDUHLUIN 1 T1UIU WNUAT n 196U

> dayadioan

A1 d Mdudwuindesgeiitlivdnaussnudundenugarneduaud diesuigl it

» 0819
Input (@1nuduRNuwW) Output (11938901W)
1 1
3 2
6 3
13 4
14 6

06.1
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fnad19n15eulUsnsy

Wsunsu ANB5UNY
n = int(input()) Wesneeuiunesvinaulasiniga veundymimenisdiass
for d in range(1,2xn): n3AY mmmﬂ,mmamaﬂmmgmmwmwumh Tngld@adiiu

q=['G"]*n + ['B']*n
Aufiguluaanay uirey 9 audeyaludaioon

m = 2%n
IUSLLﬂiﬂJ‘Iﬂ’NG&I’]EJUi‘IJm n mﬂuuaamaaumiﬁumﬂumam d
# solve Josephus problem fing o) Sufi 1 TR 2n-1 meluusiagseunes for axairidanued
i len(q)==1 and q[0]='G"': AIONBT G m:nu n mmumamaymisgﬂ n §7 )
print(d) ("G UVUAUA, 'B' uNUAULAD) waNEuTURoUNITWATYM
break Josephus M m = 2%n Uay d MUAIBY for WNNaNISTIRALLY

else:

. 'Nﬂﬁll‘ﬂ@ﬂ‘{jmﬂm Josephus maaﬂuammmwﬂum ﬂLLﬁﬁNﬂ’] d ey
print('Not found')

break 881310 for baLag miu"l,ﬂﬂumﬂuﬂuamma Aqunduluiia
A1 d iievisousoluves for

m = int(input()) ‘U@LﬂUI‘USLLﬂiSJWNUUUl’]ﬂ@U LLa“iﬂL‘?JEJUIUSLmiSJmVﬁ‘UﬂiUWW
3 : {?EE‘(:Z%&%» Josephus medheil Vﬁ‘ummmumu m AU d LLa’Jﬁ‘i’Naﬁ(ﬂ‘VlLﬂU
K=o VHNBLAY 0 A9 m-1 Femda List(range(m)) mﬂuummnu
while len(q) > 1 : while flagauiauasuiiiaas q aamauamﬂmmmm
k +=d fIfuUs k 1AV index maaaamumlﬁw o luusiazsouss raudeya
if k;f;igé‘?;) Fiidaan k 1UBn d i Fafeuiindn k 3n d A1 k WfunSewiriy
q.pop (k) PNAVOIAER AFeNUNSULNFUETeREs FeRRnITanAved k
print(q[e]) MLvLInYesAan LU q Ideya 7, k = 5, d = 3 s
k += d M k = 8 LAUYUIAURY g AET k -= len(q) YA k
ndusniiandu 1 agUfe daaindumiadt 5 1Usn 3 dumsde 1
(5->6 ->0->1)
dlolgmuma k wLiwmaaawauaaaﬂ Avda 9-pop (k) 20U
while azauteyasouain Luamaaﬁuauammm Joyafiviioson
uuﬂﬂa qlo]
m run, ld m w6, d 10w 2, Wnadu o gndes
& run, 1d m 10w 4, d 10u 3, ¥hauie
IndexError pop index out of range
fiends q. pop (k) WUad1 k LAY index wummumwaam a flrau
davamsnAds print(k, len(q)) 9l 33 uuﬂaaamm 3 M
ausft index 3 1alld ins il Fud index o 8 2 Wity
m = int(input()) witymdnaduldsenisldmds
d = int(input()) k = (k + d) % len(q) Hemuia index fidnarn k 1Udn
g = list(range(m)) , . - < o
K=o d 989 N3N index Laglunewivesdan N13 mod AIBVUINUDS
while len(q) > 1 : dan azliNaIuNaUNIMIIENY WU OaaRTIun 4 é'h
k = (lék; d) % len(q) daansume 3 1U8n 5 dundsife (3+5) % 4 =0
q.pop

m run, 1d m 8w 6, d W 2, lenadu o gndes
&1 run, Td m iy 4, d 1 Ju 3, Tonadu 1
apegravansInaule

0,1,2,3 -> 0,1,2 -> 1,2 -> 1 nfed

print(qloe])
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Wsunsu

AN95U"Y

n = int(input())
for d in range(1,2%*n)
q = ['6G"]Jxn + ['B']xn
k =0
while len(q) > 1
(k + d) % len(q)
q.pop (k)
if q[o] == 'G'
print(d)
break
else:
print('Not found')

uwmmaﬂumsmmmwmﬂmm Josephus Faduluunsnlu
IUiLmiumauLLiﬂm%u 1§TUsunsumedned

m run, 1d 1, 1 1, gneias

?N run, 1d 3, 141 2, gneiea

m run, 1d 6, 14 3, gndies

m run, 1d 13, 141 4, gndies

dirun, 1d 14, 16 6, anAeg

06.1
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06.2 : Nested List

asuitiokn

adiAverlsile S1unuiiy Sunuss anse wde Bu 9 wiewdnseivdad A6 I x WWudad wasd x k] Al
da 9glel x (K131 Aedeyadfl index j vesdas x[k]

x =[]
x.append( 1 )
x.append( [2,3] )
x.append( [4,5,6] )
x.append( [[7,8]] ) [1,[2,31,[4,5,6]1,[[7,8]11]
x.append( [] ) [1,12,31,04,5,6]1,[[7,81],[]]
len(x) A9 5, x[1]1[1] A® 3, x[2][1] A8 5, x[3][0]1[1] Ao 8, len(x[3]1[0]) A 2, len(x[4]) Av O

[1]
[1,[2,3]]
[1,[2,3],[4,5,6]]

HF OH HF H H

sUnuunsuUs:udanaaaddouaadnwuuos

Iaaddoudadununisiiviadves | Tddaddeudadiiudeyavenisnauvany 4 1 dadtnslufodnuauaudiu
Joya lnefidoyausaziuludadin | Tunuiide x, y wassalivesnay 1wy
divdeyades  Srusuwi 9 fu [[0.0, 0.0, 10.0], [1.0, 5.0, 3.0]]

Wawnsudhsansiigdeyainauainuituaivludad

circles = []
filel = open('c:/temp/circles.txt")
for line in filel :
X,Y,r = line.split()
circles.append( [float(x),float(y),float(r)] )

4198198079 aUN LT URS DAL INALDULAY

free = []
for i in range(len(circles))
for j in range(i+1l,len(circles))
dx = circles[i][0] - circles[j][0]
dy = circles[i][1] - circles[j][1]
sumr = circles[i][2] + circles[j][2]
if dx**x2 + dy*xx2 <= sumr*xx2 : break
else :
free.append(circles[i])

for ¢ in free :
print(c)

06.2 : Nested List




lvaandoudan as1uun3ng
fARINISYSAdIUIA m x n A
a5198ad A 7 len(A) Tewiiu
m (F1UULDD) Az
len(A[0]) = len(A[1])
= ... = len(A[m-1]) =
(FIUADAUY) LUaS1MUnNIND
e o viunua 5 x 3
A=1[]
for k in range(5):
A.append( [0]*3 )

n

fAIDENITUINAVINVBBUNING A U B

A [ [1,2], [1,1] ]

B=1[[0,1], [4,3] ]

c =[]

for i in range(len(A))

C.append([0]*1len(A[1i]))

for j in range(len(A[i])) :
C[i1[3]1 = A[i1(3]1 + B[i]1[3]

A+B=H

11

daaddoudad Inendandndhuiu
Foyailddnludeawamiiu

vaandoudan LﬂU‘U’e]iJaVI‘lJiuﬂE]UWJEJ username (WUEN 0), Waradnvad
usernames iwawmammmnmi (szaq 1 Iﬂaaamulmwmumam
YUIAAIAT) (mamau%ummmu) L

f=1[['noon',['pat','koi']], ['wii',['noon','koi']],
['pat',['koi','noon','wii']], ['koi',[]1] 1]

F99n1391131 username lafiaufnmududuauuinan

maxindex = 0
for k in range(1l,len(f))
if len(f[k][1]) > len(f[maxindex][1])
maxindex = k
print(f[maxindex][0], 'has max.# of followers :', \
', '.join(f[maxindex][1]))
NI
max_followers = []
max_username = ''
for [username,followers] in f :
if len(followers) > len(max_followers)
max_username = username
max_followers = followers
print(max_username, 'has max.# of followers :', \
'y '.join(max_followers))
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Isaaamauaammumﬂwama
mmmwau’ﬂﬂ sort Ay
Foruunfideens Tnuadsaas
Sralulsiaundndausnidunaeii
14lun1s sort

MELR 1 N5 sort Aaddeudan
wIUTPULTBUAIUTLDENI1Y8Y
Jayavesdantidluiiazimaindiy
TUan iu
x=[[3,2],[3,1],[9],[2,5],[3]]
x.sort() asls x wWaswiy
[[2,5]1,[3]1,[3,1]1,[3,2],[9]]
Tufie

[2,5] < [3] < [3,1] < ...

MnApgeneund Well f ud 0190IN1SISEIAIAU usernames

Viaanen i udAnany AlY

c =[]

for [username,followers] in f :
c.append([len(followers) ,username])

c.sort()

for [x,username] 1in c
print(username)

INAIDYNUU
f=1[['noon',['pat','koi']], ['wii',['noon','koi']],
['pat',['koi','noon','wii']], ['koi',[]1] 1]

aglel ¢ = [[2,'noon'],[2, 'wii'],[3,
C. sort()lﬁ [[0,'koi"'],[2,

'pat'], [0, 'koi']]
'noon‘] [2,'wii'],[3,'pat']]
ﬂ?ﬂﬁ]@ﬁﬂ’]ﬂ‘ﬂ sort fﬂ’JElLﬂm"VI‘VI“UU“EJEJUSUU L GLWLﬁNﬁHM‘\]’m’JuNWﬂWIM
R]WﬂUEJEJ‘l‘LJlI'm LLauIUHimVIT’UTL!’JUN(ﬂWWHJL‘Vl’]ﬂ‘u 1‘1/1L5EN(§1’11J username
mﬂuaa"l,ﬂmmsuuﬂu memaqmiumaawauaaasﬂ,uaamLimLquaEﬂU
170 @U150 6 sort () 1ma8 uidUasudu Tmimmummummmu
R]WﬂJJ’lﬂ‘l‘U‘Ll’e]EJ mmummwmmuwmmuL'mﬂu eTﬁViLiEJ\‘ifﬂ’lll username
mﬂuasﬂﬂmn ﬂmﬂ%ﬂmmaﬂuaa Kl mmaummwmaqmsLimmﬂmn
VL‘U‘HE]EJ ﬂ’]iLiENLa‘Ua‘Uf\]'mu@EJbLUll’lﬂ ﬂﬂ@LiBﬁLaﬁJ‘U’JﬂﬁﬂﬂN’ml‘Uu@ﬂ

c =[]

for [username,followers] in f :
c.append([-len(followers) ,username])

c.sort()

NAIDYVU

f=1[['noon',['pat','koi']], ['wii',['noon','koi']],
['pat',['koi',"'noon','wii']], ['koi',[]1] 1]

agle ¢ = [[-2,'noon'],[-2, 'wii'],[-3, 'pat'], [0, koi'l]
sort b [[-3,'pat'],[-2, 'noon'],[-2, 'wii'], [0, koi']l]

nmaiiudantes a wWluludasiing x
ﬁa$ﬁfx.append(a)1ﬁ1ﬁ

X = X + a M%a X += a

X =

[[2,3],[3,4]1]
191131nA15 append [2,3] AU [3,4] 11 x
x =[]

x.append( [2,3] )
x.append( [3,4] )
usildmiloumdstsansi

x =[]

x + [2,3] + [3,4]

X = #19[2,3,3,4]

06.2 : Nested List




ag1AS DRI URARAIY *
818U [a]*n e a Wudan

Foansas s naiuuseAaRTeuaas fidvwn 3x3 dAndu o iun
x = [ [0,0,0] ] x 3

print(x) agld [[0,0,0],[0,0,0],[0,0,0]]
uidaddnsluisanuiniAedadiioniu &8s x[01[1] = 1 ¥how
x azwaswdu [[0,1,0],[0,1,0],[0,1,0]]

19 x = [[0]*3]*3 Aldmafiudanuuuirsuumiloudiu
idesassdardelulidunuazin Inedouy

x = [[0,0,0],[0,0,0],[0,0,0]]

95819397 UE51
n =3
x = []

for i in range(n)
x.append( [0]xn )

ayUfe Wislaeu [alxn feaseds 61 a 1ludas lildrnuadaun

Problem

Code

Input: UssViaRsnIlTwaIudL r U ¢ aufedn

r USSR WAazusITindlsnuiwdy c i .
Process: @519U93ngasdandoudan andussiiai
fidoyalyld c ¢ Wuanwadudaddeudading [[1]
Output: Wv3ndaaddevudadiiaild

username WSNAUUIINA LYY

noon pat koi

wii noon

pat koi noon wii
kodi

['wii', ['noon']],

['koi', [11 ]
Output: Aasfiadald

Input: wisussviadudeuwdy uiudfivareussviamiiu
71U username LAATUITVNIAUTLNBUAIY username
AU usernames U ¢ NRARIUUNIAITVO

Process: a3sdaddaufianiiiguiuuniudiiogiel
f = [['noon',['pat', 'koi']],

['"pat', ['koi','noon','wii']],

06.2 : Nested List



Problem Code

Input: 20 f Alauludeiiad
Process: #24n13331 Tasthenladillasfinniuiae
Output: Me¥eveliillasinnuiae

Input: UsTARSNSIIWIMAY n wardn n ussviad
puduanss .

Process: \3e9a10UaRS UM 9ntieeluunn
AUANYNIEARTS D1ER3IETIVINAULTS B9
FERSILBY WY 'xyz', 'xy ', 'abc' Foaalla
'xy','abc', 'xyz'

Output: an3eiieuds usTinazanss

ISIVANUAIIUUSIOU

U TUlUTUNTUSUTHAUNISUULAZ TIUNITVDIASLUUNITADULDEFNN 9 VOUNSHUTIUIUNTY IUTZIaNALND
LERISWALNLS S ULAYAT LU LML A UALLULSINANUN U B
» Jauaiiiin
UTSALINTTIUIUALUIN n AU m (AUMEYDIIN) n AoFUUTNSY wag m Ao uIuNITaaUdRsvaItnSsuLAas AL
n USSTIARBLT WARZUISNAUTENBUNIY SHALUNBYUAIUAIEIIENISUDIALLUUEDY AUAIETBIIN
> dayadioan
iilussianduiuazuuugeslingsiu m WsuswsiainSeuinuaniniudiegn (Sewmnuiilasuandeyaiit)

01MNUTIVIANAZLULATUTILIUYNAY TkanITialniSounumenzuuTINYanTouuTTinasAl Seed1RunIy
ArwuusINaNInlUdee Tunsaindazwuusiuwingy Tseemusiainiseuainteslduin

» fhaeng
Input (@ALTUNUN) Output (¥1193901N)
32 B 9.0
A 3.0 2.0 A 5.0
B 4.0 5.0 C 5.0
C 2.0 3.0
33 Invalid data:
AA 4.0 AA
B 9.0 8.0 7.0 AC
AC 8.0 5.0
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fnad19n15euldsLnsy

a

voriufeyaludad wuudaddoudad daddrdluwiazdaniusiainSeuiives o aumeAsuUUAATEN 1 89 m
[ [vadnbou, ezuuu, .., Asuuu], [sfadnsou, esuud, ., Avuuul, .. ]
vouvsnsUszsanaiutunoufiosdudal

1. sudoyamhitniududaddoudad ilesandoyadivihan sWaduands dunzuuudosmsifududuoueie
uiveiushemsenuduuasdimaren m‘Lmauamm‘uaﬂmammaaq 5]
do = [['AA','4.0'],['B','9.0",'8.0','7.0'],['AC','8.0','5.0']]
2. 1 do wmisviainFeulafifidnnuszuullivius i muali (fegsiiaesseyidesd 3 de)
% err = ["AA','AC']
3. & err fMuiaLAY 0 AuaneiiiRn Jauans Invalid data musesiainGeuiiivly err
4. & err founlu o @elifiniy) Ussinanasie (Asnivelidoyanniosausn iselidiian)
¢ do = [['A','3.0",'2.0'], ['B','4.0','5.0'], ['C','2.0",'3.0']] uaz err = []
a1 1 de Mndumeuiinds wWlsursuuilhiusiuauate wdwnnasa dsfugiusiaiingou
lod1 = [[5.0,'A'], [9.0,'B'], [5.0,'C']]
4.2.  Sewnduteyalu d1 auland Aeazkuusinaninlutey dasluuswiL Sewusia
nteellun e d1 = [[9.0,'B'], [5.0,'A'], [5.0,'C']]
43, hdeyalu d1 vuandunadng

Wsunsu ANB5UY

Qe

n,m = [int(e) for e in dnput().split()] JUADUN 1 : 1UAT n (F1UILLNSE) AU m

do = 1ist() (Fuazuuusion) 19991 for 1IN n 50U
for k in range(n) : . g N -
d0.append (input () . split() grunutuiiuiug split Indudanuesanss

Winlsazdannlanludas do

&1 run, Tddayamudiegneiiaes, udd print(de) 1o

[['AA','4.0'], [B','9.0','8.0','7.0'],
['AC','8.0','5.0']]

err = list() JURDUN 2, 3 : uAazddn x 919buAad do nTumau
for x in do : A7 19599 01 x[1:] Tvuekdvindu m Aedl
if len(x[1:]) !'= m : o . 1..ua"° ) I.AIA«
err.append( x[0] ) Faunsuuulivifuifme s xQ[GJ] dvisludiai
if len(err) > 0 : err MAINASIUATI 01 err TVWIALAY 0 ALER4
grintgc'llr‘waﬁd data: ') shatnseundauRaNaIn
or s1 in err ) 5% ) | a Py
3 - &4 run, latauamuiingaians, 1o
print(sid) v
Invalid data:
AA
AC
else : suumau‘w a1 - Punsdififiavuuunsu wasaad x 419y
fc'l = 1‘.5"32) do dwiliuaziuy Jare x[1:1 91easi lagdios
or X 1n .
<-o0 wlaadu float Aou AnTuthkasINuFeiU x[0]
for e in x[1:] : loaandasfiulddading d1
s += float(e) &4 run, ldtoyanuiiegnawsn, Wi print(di) a

di.append( [s, x[01]) [[5.0,'A'], [9.0,'B'], [5.0,'C']]




Wsunsy AnasunY

for k 1in range(len(d1l)-1) : FUADUN 4.2 Uag 4.3 : ABINISLSNaIAUALATLUUST I

for i dn range(len(d1)-1) : wildids d1.sort () Wl mszazSesdoyaaindos

if di[i][0] < di[i+1][0] \ 1y o Q.'I ¢ o 4 o . M v

or (d1[i][®]==d1[i+1][0] \ w0 Aefilavddnansfiorseen mazuuuainunaiion

and d1[i]1[1]1>d1[i+1]1[1]) : WARIAN&S d1.sort (reverse=True) hilé wszan

difi],di[i+1] = \ NSANALLUWYINNY XLSBITHATNSHUIINUINUILDEY
difi+1],d1[i] Feldnseilanddosns

for [total,sid] 1in d1 - - = . o am a

print( sid, total ) WUDLVYUNNILIBIANULDY (8735 bubble sort ‘V}Lﬁaum)

IneSumdmailSeuiiieu fie azaduleypaesiniiiniuile

o AZLUUTINVBINITUUBLNIALHUUTINVDIFIVI

958

o DIAZLUUTIUVDINIFDIRN N SHANNLSIUVDS

FEUINNINTIEUNISUVBIAIVIT

deSesdduiasa Ahdeyalu d1 wwanwmnuilang
vy & run, Tddeyaniudegeusn, lanagnsas

B 9.0
A 5.0
C 5.0
else : dnsutunoud 4.1 89 4.3 151910ldsunsdaiutoya
di = list() 994 d1 Aeunuiaadinduazdu ’
for x in do : o aa o z
s -0 [AZLUUTIL, TYdUdEn] wWasuunudu
for e in x[1:] : [-ALLUUTIN, S9aNEn] udldAds d1.sort()
s += float(e) wiasesdayaantesluunn Wenswuusiudiauin
dl.append( [-s, x[0]] ) a . Lo q v S
d1.sort () ARAUATLULT LA LRY NANaLUURBINISISEeATLLT
M 1% ;% @ & a U aa 3
for sumsc,sid in di : nunlutes wavawinnu Mseesiananantesld
print( sid, -sumsc ) 17N ANUADINTT ADULARIATWUUTIN NHDILAAIAIRAAU

G - S & g I a
YRIALAUAIY (INFIENNULTUAIRARFU)

asadoulusunsuiilvgl fhLﬁﬂL‘U?ﬁlauﬂ’lﬁmﬁU%ayjaﬂm
[ [SWATNSEY, ASWUY, ..., ASWUY], [SHANNSEY, ATWUY, ..., AYWUY], ... ]
vHu
[ [SWAUNS8Y, [ATWUY, .., ATWUU] ], [SPETUNSEY, [ASWUY, .., Agwuu] 1, .. ]
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O 31sou

e DSWCUUNA
Intania 87 lHNh;]IE I]I
COMPAN!

NSSUNISWYANNS
.

Us¥n anadlo $1Aq, |
oQaundngMmMaasyola (Data Scientist) N Facebook

Muaunsalunis@sulusunsuduniloundsdmundloiiudnnivaiuisalunisvinanuvessi
laiagdunisudtammaiemnssufidudeau (simulation, optimization) Msdslineuiamesvieuy

Ao (automation) nsasulvinauimasinnuadsinainnastigsidnaulala
(artificial intelligence) saulufiansadraiunsensuimilulsgloviiudaulurinite Senldinduinued

nalilddmiuuinnslugail



06.3 : List Comprehension

asuitiokn

. . & aa Y a A a vy ° P <
List comprehension 1uisnsasredadndeuladunazyinanuldsinss

sUIuuN1sas1vaadady list comprehension AWUUDY

Y a sy a v
ﬁi']\iaﬁﬁlﬂ’w?\‘l’mmu“vaga

#5198a0ae list comprehension

map: Wveuadndaduilanyseinanaiulddndan
WU @5198a9 b iunendnriievessuuludad a
b =[]
for e in a

b.append( e%10 )

filter: Wondeyavndanvilanlddndan 1
a5198ad b LAUARSIINGER a lanEAINeN AU 5
b =[]
for e in a
if len(e) > 5
b.append( e )

map & filter: WAUNSUSTIIANAADILUU LUU
Wdeyanugs (Juild) Miu 10 ludad a wudas
Wuwumwesiiulddad b

b =[]
for e in a
if e > 10

b.append( 2.54%e )

map:

b = [ %10 for e in a ]

filter:

b = [e for e in a if len(e)>5]
map & filter:

b = [2.54%e for e in a if e>10]

a%’wﬁaﬁﬁﬁmﬂlﬁmLLﬁNé”Jwa’m’N’;u%'auﬁuﬁlﬁ K]
BN IUANATIAN5EING 0 D9 20 @0FINTiNaTIY
wihifuwaamu
c =[]
for a in range(0,21)
for b in range(a,21)
if a+b == axb
c.append( [a,b] )

0
1

[[a,b] for a in range(0,21) \
for b in range(a,21) \
if a+b == axb ]

2081V list comprehension

x = [e for e in a] willaunu x = list(
oaan x Wudadlnidianelumileunuued a
WHDNYEY x =
= a ' a ¢ < g a W
WIoNsWasuAlUGEs a NWAsY x WUy

a)
x U a Wudadauazsiuwaiamilouiu

v ) & a ¢ a o a | a ¢ o9 v a P
a ld x NU a Wudadfeiiu nsiasualudan x 98l a Wasume

06.3 : List Comprehension




x = [int(e) for e in dnput().split()]
B1UANSINWIURLA A28 input () woneendudanuesansesiy split()
Pudavanssludasuuasududiuiudy ulddasd x

t = '.join( [str(e) for e 1in x] )
14 list comprehen5|on aedadvesansamivoyaaindan x dwla wadsadnslall join Audnd

c = sum( [ 1 for e in x if e%2 == 0 ] )
uumaam X ll‘w]’]‘li’]‘liﬂﬂﬁ]'] Imaaiwaammwmam 1 mﬂmwwummuﬂiuaam X LLa?ﬂ‘VI'WNai']ZLI(ﬂ’JEJ sum

b =1[ (1 1if x[i] >= 0 else -1) for i in range(len(x)) 1]

IFFunenslmds (1 4F x[i] >= 0 else -1) ﬁiéfwalﬂiﬁlﬁw x[i] >= o lwuiuldnady -1
FJadunsasnadad b el b[i] = 181 x[1] >= o ldwwiuld bri] = -1

x = [ [e for e 1in range(3)] for k in range(4) ] widlou

x = [ list(range(3)) for k in range(4) ] Willau

x = [ [0,1,2], [0,1,2], [0,1,2], [0,1,2] ] wilou

x = [ [0,1,2] for k in range(4) ] mmauiﬂwmqumww wabimiauiu
x = [ [0,1,2] ] * 4 ﬂaiﬂwmqumwm

LLU‘U‘M@QﬁﬂULL‘UaﬂGlN‘VI x[0], x[1], x[2] wae x[3] AodaR eI unua 019 x[0][0] =9
e x llﬂ’]L‘U‘u [r9,1,21,19,1,21,[9,1,2]1] Iusumumwuau i dadindluduauayiiiumn

Globzl frame list list

e

Global frame

- Lff(-'——*—;x o

x = [10,1,2] ] » 4

a = [ [x**2+yxx2, x, y] for [x,y] in data ]
a.sort()

d = [ [x,y] for [s,x,y] in a ]

data udaddeudas ImaﬁﬁaﬁmEflul,wiavﬁ’:lﬁuﬁﬁm x Uy
maqmimammwmmummum‘masuawmmmmLummﬂuaﬂlﬂum

aiwaamauaamnmn a maammdummvmma AusEiiin x iUy

iU sort aridhnsni Fsenadssdiumussgvinsandesluinn

Unvhesensld list comprehension vdiudeyanudwuly a inairedadlvsififiudfidn x, y 1iuld d
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laimasld list comprehension Litalvvinau
WU weliladmaannsassdaday
list comprehension lUl4uay

Timasdeu [print(k) for k in range(5)]
DUdNTUENSAT 0 1 2 3 4 (UTTVIRAZAT) ANADINTT
losaninnsadnadad udlileld denanua 9 viedey
[t.append(e) for e in x if e not in t]
diodeyalu x Alivsngly ¢ Wdalu t
9ziAN1585198aA [None, None, ...] waafisld
AITIULUUINIUUNR

for e in x
if e not in t
t.append(e)

28111A1eR MUY for VB9
list comprehension 17l491UUBNATES
AR RINGIG)

x = [e for e in range(10)]

print(e) # An 1Wse e ludn7
LHDLYEU

x = []

for e in range(10)
x.append(e)

UABYANIIVDIAAA X
WU x = ['"abba', 'babana','ann']; c =
ale d = [2,3,1]

print(e) #lgo
WHDLUUT
e = 99
x = [e for e in range(10)]
print(e) # 19 99
Problem Code
Input: $aad x Avanse wagdls c 1nufsnes
Process: @3198ad d Wiudwauassiimsnuslu ¢ Usnglu

lal

Input: &as x uduauy
Process: audnwiudnlu x nnffifnay
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Problem Code

Input: x WJu List of lists of integers
Process: MWN@TJN?JEN?T’]U’JUL&MI‘L! X

Input: Sunilsussvindisuuduvassiuiu (Aumetosing)
NI URUN
Process: #MIMASULIINUIURAAUAI LI

Input: Sutennuniisussvinnuiuiu
Process: fingnusznneiludeanunsuannlidlandyyuznwsdingy

Input: $unilaussiadidnauduvatsdiuiu (Ausedesing yani
ulddar x warSusnuilsussiniuladas y Tuvueaieatu
nwdadinseesiidruiudoyaiiu

Process: @5198aM z W9l z[1] Ay x[1]+y[i]

Input: W3NG m wnuaae list of lists of integers
Process: uUas m Winanawdu list of integers LU 21
m= [[1,2,3],[4,5,6]] nanewdu [1,2,3,4,5,6]

Input: Sunisussinfisuudunanss oy Gudeteing
iuldaan x )
Process: assdadivainndouatu x wiliifisag lag
1. Beshdudeyalu x andesldun
2. adndadlndlagtdoyaludadinfniuuiiansmain
#1811 Savesifntumdeluviadudivan Tadn
eiulddadll )
3. dsnaaty x dnsievnedantnil

v
@

darlmiifaziiudoyalu x Nlaifise

Input: SUduauLAL n
Process: @3198a# ¢ Miusiwauusznaudidetosndn n
Suanadsaadlug x Ing

o fiuAn 4,6,8,10,...  (lidun-1)Tu x

o finAn6,9,12,15,... (liiun-1) Tu x

« e 8,12,16,20, ... (liAun-1)Tu x

lUEey 9 asruwnfdsliiu n-1 dude

WA 2k, 3k, 4k, 5k, ... (s n-1)Tu x

laoulsAr k = 2,3,4,...,N//2-1
ntuasdadlnl ¢ Nlatoyaan x wiliddag
A nTeuludonuan)
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Problem Code

Input: $USuIULAL N
Process: @$19@aniiudiuiuanizifiantosnin n lng

1. a$9dadnAusuulsenauniaAesndi n

2. @$19RaaniusIuIudNaIn 2 89 n-1 weliien
Fruulsenavnaseiludunaui 1

ISIVOUAIUUSIOU

voldtdymisesnzuuusulumdedaddoudan undufedn lnshlusunsufilddouluuds anusulgsleeld
list comprehension

o/ 1 I~
frae19n1stsulUsHNTY

Tsunsuin TUsunsuusuusauwuuld list comprehension
n,m = [int(e) for e 1in \ n,m = [int(e) for e in \
input().split()] input () .split()]
do = T1ist() do = [input().split() for k in range(n)]

for k in range(n)
do.append(input().split())
err = list() err
for x in do :
if len(x[1:]) !'= m :
err.append(x[0])

[x[0] for x in dO +if len(x[1:]) != m]

if len(err) > 0 : if len(err) > 0 :
print('Invalid data: ') print('Invalid data: ')
for sid 1in err : print('\n'.join(err))
print(sid)
else : else :
dl = Tlist() # list comprehension %éa@u
for x in do : # list comprehension 9174
s =0 . dl = [[-sum([float(e) for e in x[1:]1]), \
for e in x[1:] : x[0]] for x in do]

s += float(e)
dl.append( [-s, x[0]] )

dl.sort() dl.sort()
for ntotal,scode in dl : for ntotal,scode 1in dl :
print( scode, -ntotal ) print( scode, -ntotal )
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Minus All

langdetluildndoulusunsusugadmiasdiuiuiuyanis Fsazaudeavifiaifnau antuliuanua
gadavln (linwdavnfnau) Naundnuasidaiiuaniusiuiuaifnauny
» dayaiinin
Jugavesiaan uiasussinazusznoumeiiaudiuuiuiilifinay 1 91u9U wazussvingavngazaumemiarduIuiy
nfifnau (Fulsziud sxfidnavinnuiuilifinavediades 1 91umw)

> doyadiean

Tiuansyadiavlv (Wswdiarifnau) Nandnusagiidanvinduaifusiuiuaiifnau lnguaninaussinae 1 91w

P fnagg
Input (@1nuduRuwW) Output (11938901W)
1 -4
10 5
2 -3
-5
100 99
0 -1
-1
3 0
-3
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ANUDTUK rank

afeulusunsuiitoruinm rank vessialdniinviun WaSsedduniuazuuy (rank 1 Asdiazuuuiinign)
> doyainin

wiazussinazsyudeyaiidnusazau Uszneumesiaddn auderzuuuluawaiey

UsTingAving seysvialianiidenisAiuanmi rank

|
Aaa A

Tun1sAuia rank nfidaanlsazuuwingu TS eaaduausHatan (Seauuuanuiudiy)

P Jauadiaan

TUssvinLien wane rank vaeldnidaanisAum wnlinusiatanainand 1Awanain Not Found

» fhaeng
Input (@nUIURUN) Output (¥1193901N)
5931111121 87.25 4

5932222221 77.00
5933333321 82.50
5934444421 69.75
5935555521 66.00
5934444421

111 100 5
13 96
1234 96
555 99
2121 96
99 99
1234

429801 78 Not Found
359124 89
902316 91.25
773842 45.75
264336
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AUDIAUASY

Widsulvsunsuiiemdeyaiifinnuiuinnitesmilivessaudeyarimuaiisudiun neauAsiuiudy

QUATZVINY -1
» dayaiinin
Teudeyaduiufuussvinas 1 91uau unseianuen -1

> dayadioan

flussviaie wanseyaniinnudunnitasmiavesdeyanun (s -1) dldfideyanianudunniresmiaae

T9iuama Not found

| P RIAN
Input (@1nuduRNuwW) Output (11938010)
4 Not found
5
5
10
-1
4 5
5
5
-1
10 5
5
5
3
5
-1
2 Not found
4
2
4
2
4
-1
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O7 : Tuple, Dictionary and Set

asuitiokn

Tuple

@519 tuple wislouasne list my_list = [1, 2.5, 3, 'A'] g list

uAldradulAg my_tuple = (1, 2.5, 3, 'A')  ld tuple
my_tuple_2 = (1,) ld tuple Wddudg (unmil comma)
not_a_tuple = (1) Zﬁ)yﬁio’m?mﬁl/ oy not_a_tuple = 1
t1 = tuple('abc') aiNemansile ('a','b','c')
t2 = tuple([1, 2, 3]1) #5NvIAAaR 19 (1,2,3)

nsiinfiadeyavinmileu list my_tuple[0] lg 1

my_tuple[1:3] 17 (2.5, 3)
my_tuple[-2:-1] 17 (3,)

(2, 3, 5)
(75,)

wdewne + 1990 tuple a
b
p=a+b g, 3,5, 7)
q
a

LSRG * TURD tuple MANUASY

= px2 o2, 3,5, 7,2, 3,5, 7)
+= (2,) lleuAulyn a = a + (2,)
ADL a WUy (2,) a5 tuple (Wi
I8 (2, 3, 5, 2) ud %A1 tuple FFusauLs a

witeyatu tuple Ml (wilouan3q) my_tuple[3] = 'B' An
1ABINSHAYY ARednsads el
my_tuple = my_tuple[:3] + ('B',) + my_tuple[4:]

SYUULHUAIEINI comma A a,b,c = (1,2,3) IlWa=1,b=2,c=3
Tnanewdu tuple Wu t = 1,2,3 X,y = 'A','Z" lox ="'A",y="2

Wa print(t) 9 (1, 2, 3) a,x = x,a iumisaaualuduys a AU x
#131508579 1ist vad tuple 1@ L= [('A",'B"), (1,20,300), (9.9,)] (0¥ list vaJ tuple

L[1] 19 (1,20,300)
L[11[2] % 300
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#11150@579 tuple 09 list A

9 [1,20,300]
T[11[2] l# 300
T U tuple Jadeu T[1] =

T[1]

9 lilla

Wkl T[1] Wudad 3aldeu Tr1][2] = 9 ¢

A11308374 tuple UBs tuple AR

T = ((1,2), (3,4)) \Ju tuple va9 tuple
Tr1]re] 9 3

YDUANANGTLIING
tuplel += (0,) AU listl += [0]

tuplel += (0,) wWilau
tuplel = tuplel + (0,)
2wds9 tuple vl (¥audn)
[o]

lalwmilounu listl = listl + [0]

Tuwued 1istl +=

WAAELAIOUNU 1istl.append ()
Wunsuiy o sevinedas liasedasin
AzyaulamsIng

899d9VNUlUTUATININT UAELNANAINITYINU

import time
n = 100000

t0 = time.time()

listl = []

for k in range(n):
listl += [0]

print(time.time()-t0)

t0 = time.time()

tuplel = tuple()

for k in range(n):
tuplel += (0,)

print(time.time()-t0)

Dictionary

T = (['A",'B'], [1,20,300], [9.9]) i/ tuple 789 list

o TiAvTouauuudduiu (key, value)
o Wil key 719U wile key T value Tigfiuiiesdnifen (Wi value 019U List, tuple, ... fivdeyaces 4 16)

o il key FzaUOV value RU key 650N 9

Aa3na dict vilavanewuu dictl = {} 999 dictl = dict()
9193gszudeyaiifesnisfiusienla Wunsadne dict 19 9
dict2 = {'Name':'Tom', 'Age':39}

Wumsa$s dict MAUASUAU ('Name','Tom') uae ('Age',39)

a11n5a3enly wily waskiiy value D = {'Name':'Sarah'}

Tngn1591909918 key print(D['Name']) lg sarah

D['Age'] = 20 Hhimaiiudoya (' Age' ,20)

D['Name'] = 'Somsri' Aﬁ%ﬂ?ﬂﬁﬁ%ya%%ﬁu('Name',‘Somsri')
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key U804 dict DUy
U39 @n39 30 tuple A&
usihadiu list, dict viSe set &

'
=]

value 7igiu key auduussnvilafld

my_dict = {}

my_dict[1] = 8.00
my_dict[3.75] = [3, 7, 5]
my_dict['Hello'] = 'World'
my_dict[(2,99)] = 999

123" Ap uld List 1T key

my_dict[[1,2,3]]

1USNT keys (), values(),

items () el for...in o

d = {1:7, 2:8, 3:9}
for e in d UINUIIUAAE key Y89 d [4AU e
for e 1in d.keys() UINUIIUPAL key 7@y d Iy e
for e in d.values() LINUIIIAY value 789 d 19U e
for e 1in d.items() uInksusAzaTayaves d 1t
tuple?ﬁﬁﬂe

el[0] Ao key, e[1] Ao value
for k,v in d.items() UaNUvJ key, value 789 d
sy k, v

o

aduresoyafivanuaseenunliddiludeuniiouiuideuvseiiy

UIN1g keys (), values() Way
items () Wleraidu tist wevdu
avlsunsetheiinds list thluldmu
for...in I udld index \iewdu

Joyalslla

d
X

{'aka':'as known as',
d.keys()

'so':'significant other'}

print(x[11) An lule s x luldGas
ff0In5T0 key Manualrludanass o feadeu
x = list( d.keys() ) % éﬁuﬁﬂﬁjﬁ{x[lj la

print(x[1]) ¥l (wila3ale 'aka' n39 'so')

U35 d.update(d1) tJunisuia
Jayalvian dict di
Wly d ondl key Tu d1 giulu d

azifunsuily value WAy

A {1:'one', 2:'two'}
B = {1:'nueng', 3:'sarm'}

A.update(B) o A u {1:'nueng', 2:'two', 3:'sarm'}
g1 B Liivaguuias

USN15 pop (key) Ldunisaugdeya
7l key tuosn kil key o

ELAM error

C={1: 'one', 2: "two', 3: 'three'}

x = C.pop(1l) o x = 'one', C = {2:'two', 3:'three'}

y = C.pop(4) AN error

ASLY in lWeRSI9EEUIN key 3D
value 7139 @ (key,value)Iu
dict agvsali laun13mse value

[ ] v a a
agliliSuviniudnasans

D = {1: 'one', 2: '"two', 3: 'three'}

x =119n D l6x = True
y = 4 in D.keys() Zﬁy = False
z = '"two' 1in D.values() Iz = True

w = (2:'two') in D.items() 9w True

MsAul keys wae items 133370 winsAuly values laldain
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Set
o wiloutuavneedinanans waldiiudoyadt @wnsa union, intersect el
o WlouAU dict WUUTAULA key il value (512 key laignfin)

o MSAUMEY in @nsavilalsaunn 9

N5a31909R @NI0ANYRINToYA set_1 = set() loiomine
Tu string, tuple, list, set %39 set_2 = {1, 2, 3} bﬁ%@ﬁfhw7@ﬂéﬁu 1, 2, 3
dict 1o set_3 = set('Hello') leber {'H','e','1"','0"}

set_4 = set(['oh', 'no']) leber {'oh', 'no'}
set_5 = set(set_2) IamIvaidianidn
Wilouyed set_2

set_6 = set({1:2, 3:4}) [Alomvad key 909 dict

Ao {1,3}
USMT add (e) ldiitutoya 1 i S = {1}
diuafidiuifeglu set Aldiuly S.add((2, 3)) I {1, (2, 3)}
S.add('Hello') I {1, (2, 3), 'Hello'}
U373 update(t) iudoyaiuanuas | s = {1}
lgan t Mdungudoya Fadulava S.update([2, 31) [l# {1,2,3}
string, tuple, list, set Wa¥ S.update('Hello') g {1,2,3,'H','e','1','0'}
dict (lunsalves dict aziiinl key) S.update(6) 19 error
ANd9 s.update(t) YNOURLDUANES
for e in t
s.add(e)
M5k e in s wiensivasuanuluy S = {1, 2, 3, '"H', 'e', 'l', '0'}
A113nV09 e uwm S x =11n S I x = True

y = 'h' in S lg y = False

USA1S remove(e) Way discard(e) = {1, 2, 3, 'H', 'e', 'L', '0o"}

\eaudeya dlilveyaiiseinisazay .discard(1)  d® {2, 3, 'H', 'e', 'l', '0'}
remove () LA error .discard(4) iAo NG 139 error

MuAITY discard() .remove('e')  ¥d® {2, 3, 'H', 'l', 'o'}

”w unu unu unvu un

.remove('h') 1AM error Wsliive 'h!
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ANSALTUNITVDY set a = {1, 2, 3}

. = Yo v ¢ b = {2) 3) 4}
union() e lddydnval | .
o } c = a.union(b) wi® c =a | b
intersection() VEDIN UaNY & o
lf c=11, 2, 3, 4}
difference() Wi@I‘UUiLJﬁﬂ‘Hm— c = a.intersection(b) ¥® c = a & b

@

(AUB) - (ANB) wialddaydnual A i c=12,3)

4 . o - c = a.difference(b) #% c=a-b
Tnewaunseyinnu azliildeunlas .
lg ¢ = {1}

c = b.difference(a) w9 c=b - a

ld ¢ = {4}
c=a’b o c = {1, 4}
U3N15 issubset() Wag a = {1, 2, 3}
. ¥ I b = {l’ 2}
issuperset() T¥nsraapumnudy .
a.issubset(b) 9 False
subset Way superset .
b.issubset(a) 9 True

a.issuperset(b) 9 True

b.issuperset(a) 9 False
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asunisldou list, tuple, dict, set

Yo o . . P
o Tamas len, sum, max, min, 1in Tavianun

o T4 x

ailidu 1ist hdeyaiiwanuaslian g TuSesddu

sorted(q) 16 lneh q WHuldaia list, tuple, dict, set

list tuple dict set
s dufinnumaneg aulinnumuneg wiugddu wivdeyalildn
T a5raudunlula asrauaunlalalla (key, value) lalguanau aunsald
key lig1, lalaudeiu set operation 1§
Uszian | eglsila azlsAla key {hi int, int, float,
o A str, tuple
foya float, str, boo{ ’
E tuple, bool
U . Y
& value Hueelsile
Y o @ Y o @ v o 1 1
3 IRV R Tgawaudnsey 14 key svydumus Laid
RRiaE AU 899 AU 0929 d[key]
Joya x[1] t[4] 16 value 9iAfiu
x[a:b:c] tla:b:c] Tafikuusu value
wadld key
N9 for e in x for e in t for k in d for e in s
for k in d.keys()
RN for v in d.values()
‘fllaiiua for k,v in d.items()
loasuangnalien | laanduaindrelden Toasulduwiueu Toasulduwiueou
v v 4 ¥ 13 £ ¥ % <@ v v @
n13AU Aunndrgluvn (@) | Auandrgluvan (@) AU key 133N AUYDYALIININ
éj’JFJ'in, 14 x.index(e) 1 eIﬂs]jx.'index(e) il
not in index v84 e 1 x index 109 e 14 x
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list tuple dict set
Asasne | x = [1,2,3,4] t = (1, 2, 3, 4) d={'k1':1,'k2':2} | s = {1, 2, 3, 4}
x = list() t = (5,) d = dict() s = set()
x = [] t = tuple() d={}
x = list(q) t = () s = set(q)
« 2 o de v t = tuple(q) o @ o aiyv
e g 1Judenlyiu P oy We g Wuasnkunu
for il e g Wudmlanu for in &
for in 1@
1% x = 1ist(x1) Wt =+t1la 1%d = dict(d1) T9s = set(sl)
o x1 fh list e t1 W tuple die d1 Wu dict dio s1 u set
Tms@eu x = x1 WS tuple lLims@eud = d1 lLimsdeu s = s1
il List sty | Taddeuen il dict dAufeniu | sl set dudeatuy
RCTRTEY x.append(9) NGEANRIRGY d['k3'] = 9 s.add(9)
Y x.insert(1,9) t=t + (9,) d.update({'k3':9}) s.update({9})
Wikl t=t[:1]+(9,)+t[1:]
n15au x.pop(2) ONGERNRINY d.pop('k3") s.discard(99)
v t = t[:2] + t[3:]
Joya
mswaly | x[21 = 7 fogas1asluy d['k3'] = 7 HosauULAILAY
» t=t[:2]+(7,)+t[3:
foya [:2]+(7,)+t[3:]
n
? ~ . - [
N1S(y tuple, dict, set nwuu2¥Y
19 dict iiedudtoya nieadiani month = {'JAN':1, 'FEB':2, 'MAR':3}

duiusseninegvoya key fiu value

1Pe1isazYe value 9NAT key

19 month[k] evaauiauaindedamaudiuludiuls k
num2en = {11:'eleven', 2:'two', 3:'three'}

14 num2en[a] ievamnwdinguainiuiudnluiiunls a

o ° Aa i =
ADINTUIIUIUUTLNDUNAA 8119 2 9 12

14 set wiaiunquioyadilidn fosnis
n = 13; c = set()
for i 1in range(2, n//2)
for j in range(2xi, n, 1), : ) .
c.add(§) # dnsuily § 977U we add laiiisdayas
# c = {4, 6, 8, 9, 10, 12}

Y v 1Al - | ] <
Audayaidegioliluenognesing,
W39ABINITUSNNT intersection,

union, issubsethxau‘]%aﬁset
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14 tuple Wodosmsivdoyaddiu
AAe 1ist wasulaudeasnanaiay
laiidasumniegly tuple Uszudn

PUIYAIINAN

lomds t1 = t2 lalnglidesiieses
MslY tuple 53R (WszaAnglu
wWasulalld) wazanunsaliily key vos

dict uazludoyafiivlu set ¢

e x, v, z WIUNTFuAU S1d8In59 z 300 x,y 7
fvualsiues 9 AldmasiAudu st of tuples (x,y,z) W
d=1[(1,1,3), (2,1,8), (3,1,2) ]

& < v I3
LUUUNIT z 370 X,y Neawdu

for a,b,z in d
if x == a and y == b :
print('z =', z)
break
else:
print('Not Found')

Al dict {(x,y):z} Wud={(1,1):3,(2,1):8,(3,1):2}

o A

WUUT NI z N x,y ANeLeEdRy RIS

if (x,y) in d

print('z =', d[(x,y)])
else :

print('Not Found')

nsuanuastoyass 9 Tu dict

d = {1:7, 2:8, 3:9}

for k 1in d:
print(k)

for k in d.keys():
print(k)

for v in d.values():
print(v)

for k,v in d.items():
print(k,v)

nsuankasdayaly dict Feewu key

1304589913 value 3nntaglduin

d = {2:8, 1:8, 3:9}
for k in sorted(d.keys()):

print(k,d[k])
for v in sorted(d.values()):
print(v)
nssuasuiUToua wanfivadly dict d = {}

U U

n = int(input())

for i in range(n):
k,v = dnput().split()
dfk] = v

nsSuguRudaya wauiiuasly dict 9

g valueLﬁu 1ist %99 set

d = {}
n = int(input())
for i in range(n):
k,v = dnput().split()
if k not in d:
d[k] = [v] # 91 dIk] (Thaom, lod[k] = {v}
else :

d[k].append(v) #&7 d[k] iThaem, [Fd[k].add(v)

v [ °

Fomssyte: Mt dik] = [v] audewdu dk] = list(v)

=

9w 61 v 1Buanss (nezerls ?)
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a519dadued tuple iudayatinsm

\ensUsEIIaNa (WU Sesdiiudeya)

d \Ju dict 7 key WUusyatidn @1 value Wudadvainziuy

ABINITHARITDLSLIAIPUANAL L UUTININ oL UL

x = [(sum(scores),sid) for sid,scores in d.items()]
t = [sid for sum_scores,sid in sorted(x)]
print('\n'.join(t))

dict il key U a, value Wwwnves b
fR9N585198N di ct InduanwaLY
msdniuAedl key Wu b, value Wuwn

U a

c U dict 7 key WHusiatidn @1 value Wulwnvaaswaian
3419 ¢ mouFauINaldn sid Buwivesls lnegesias &1
aIN§iedn sl cid SealdnlaSeutne Adesadedn dict
stu U dict 91 key Wusadvun @ value Wuwnvessiadian
stu = dict()
for (sid,cids) in c.items()
for cid 1in cids
if cid not in stu
stu[cid] = {sid}

else
stu[cid].add(sid)

v
a1 o w

Wyadayanerafimgiunnild set

wnlayadayailaing

0 dict ¢ lutafual aenns1undlsvaiveglsUuneningniseu

d = set()
for cids in c.values()
d.update( cids )

|
o

A&t a = b laedl b Ao set, dict

=

739 list 92l a iU b 1 usiwds

2 v a'

vosfivfeyaiiieiu ddeanisdu

Auae wiiudayawmieudu fadld

A = {1:'one', 2:'two', 3:'three', 10:'ten'}
B =A
B[4] = 'four'

< v & < . a o
LUUNITLANG A LAY B LN 18U dict WeIny

gl ¢ = dict(A) agld A way ¢ Wuauay dict My

a = set(b) Wig a = dict(b) wifidayawmiioudu

M0 a = list(b)

Tyjanansald d.sort () Wie d 1y S =1{3, 1, 2}; D = {'A':5, 'C':2, 'B':7}

tuple, dict 1139 set L9 uAa1L15 S.sort() An 1572 set lUdU3nI7 sort

1% sorted(d) 16 1ng d Ao tuple, L = sorted(S) lg L =11, 2, 3]

dict, set¥ss list L = sorted(D) loL=rA, '8, 'C']
L = sorted(D.values()) gL = [2, 5, 7]
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v =

tuple MlfReId0ed comma sieving my_tuple = (1,) Iftuple ildsaes @unmil comma)
my_tuple += (4,) g (1, 4)

my_tuple += 5 An 11 5 lUsaurAu tuple lwlg
my_tuple += (5) A WJeu (5) Awilou 5

not_a_tuple = (1) [A99W3UHusTINNI

tuple uﬁﬁayaiﬂlﬁ my_tuple[3] = 'B' 4R

tuplelﬂﬁU%ﬂﬂﬁappend, insert, 55%3&5%@%6 fovasnelul

add, pop, remove, discard my_tuple = my_tuple[:3] + ('B',) + my_tuple[4:]
nsensdiedeyalu dict Nliflundeou D = {'Name':'Tom', 'Age':39}

AR print(D['Gender']) AANIILONIALA 'Name' Lag 'Age’

30 FRan1siudnnuisnvIMwsIngusiasiIUTINgRAsTuasss t
c = dict()
for e in t :

cle] += 1 #An ing129719lud key e [1 t

foalduudu
for e in t :
if e not in ¢

cle] =1
else :

cle] += 1
key 984 dict ¥adu 1ist, dict my_dict = {}
730 set my_dict[[1,2,3]] = 'list' @n

WY [1,2,3] [T key llg

mafiugguiuly dict 919agliGes D = {}
o o o o Lo D[1] = 1.00; D[2] = 2.00
aAunadunslateya for k 4n D.keys():

# 97919 1 4d7 2 w59 2 uad 1 Ale oy

THrum key Lielild value 7igiu fOINISM value 89 key NAANMNAU keyl Tu d
Fuuuillallaldanuanunsaves dict e | ldas@eukuudneanedl
for k,v in d.items() : for k in d.keys() :
if k == keyl : if k == keyl :
print('value =', v) print('value =", d[k])
break break
else : else :
print('Not found') print('Not found')
WeukuUt19a19i918nn wagisininun

if keyl in d

print( 'value =', d[keyl] )
else :

print('Not found')
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@ ' I . ! = £ . U
208uTUnA1I9 Ao dict WY set x = {} 1un5a519 dict 999 9
maiudeyalu set onvazlddesdwiv | s = {1, 2}
auasunslavaya print(s) 979ld {1, 2} 59 {2, 1} AlA lalusiueu
NIASILLMAINERNTT ANANAITASIGA | set_1 = {'Hello'} lolom {'Hello'}
NAFAVDIANS set_2 = set('Hello'") Ik {'H', 'e', 'L', 'o'}

set_3 = set(['Hello', 'World'])
llom {"Hello', 'World'}

ASWEU s = set(q) MiDUNSTLU

s = set()
for e in ¢
s.add(e)

MLAU list, dict #3® set lu set my_set = {1} %39 my_set.add((1,2)) wle

a

my_set.add([2,3,4]) Ap
Aslgfmiiun1sved set laliaguan a = {1, 2, 3}
o b= {2, 3, 4} __
ULTALRL c = a.union(b) W c = {1, 2, 3, 4}

uAA1YeY a = {1, 2, 3} uarb = {2, 3, 4} ldwasuulas

14 index iertnldtoyaly set luld A = {'one', 'two', 'three'}
vooial Taisig sy T i for i in range(len(A)) f
L‘wmzmaga U set LUAIMU LA index print( A[i] ) LUUTAR

ALY for...in wnu

for e in A
print( e )

Problem Code

aosfaginsaznsufauul mafutoyadsesls

1) DI3NIAIYT comp prog NTWaLFN

2) fisneteidniiamulowiowivn comp prog wisanunianiia
S%a x awgidou comp prog viiald

3) ieneiv winud dddneulaegainividuding

A A

4) fesnaiiudeyasulnsdnwisietieniuagly Beanednauds
Tagtu veslidnAunile

5) sgntiuiuneansdnidulngasinemeiavezls
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Problem

Code

Input: Susuuduuan 1 Sruauanuduiuiiulu x
Process: @379 tuple V043 WILANARIA 0 Lariiaandi x
Output: tuple N1a319

Wy SuA1 10 TAuanwa (0, 2, 4, 6, 8)

Input: SusudsuIn 1 Sruannuduiud Bulu x
Process: @319 tuple 7994n1SLENUANUD X

Output: tuple fiadns

WU SUA1 12803 Wuanswa (1, 2, 8, 0, 3)

Input: Suanssarnutluia vy x
Process: @319 dict L@nIN1SHUMISNEIUDI X
Output: dict fiad1e (laaulagauiuanina)

WU SUA book THuamsNa {'b':1, 'k':1, 'o':2}

Input: 5uanse 2 ussinanududind ulu x uay y

Process: @314 set Ua9M19NYsIU x Lay set VoIRIsnyshy y
mﬂﬁ?uﬁwmméfué’ﬂmﬁﬂsmg’mﬁy’aaaaaﬁa

Output: set w04 fadnwsiiusnglusaesanss (lalalagdud
WARIKA) LU SUAT book Wag bank vildnswa {'b', 'k'}

07 : Tuple, Dictionary and Set



n:10gudda

lulUsunsusuTensvedeya dwsenaumisievesidniarausiidnautiuey ntulzivuadenuy

ybAswIEnie neuinddsluruewariuildeeslstne afivediu Tmeuiissnsaien
» Jauaiiii

UIsTiARsNITIILALUIN n Aeduausienisteyariavun
n UITTiAsieNN uiarusTinUsenausiey Yevesidnuazanzniidnod lneAusigtesing
ussinaavineazusetonmsiideanisau drivatetossAusieteding

> dayadiman

wanatalantunnzaItu 1neiSe9nuidnys WAuLsastametedIng advedniu Trmauissasane

> g
Input (@NLTUNUN) Output (¥1193801N)
3 Jim Tom
Tom Engineering
Pam Arts

Jim Engineering
Engineering

5 Jim Pam Tom
Tom Engineering
Pam Arts

Jim Engineering
Tom Arts

Jenny Science
Engineering Arts

frad19n15:8ulUsHNTY

Wiesnnlandazimuadennzali wazliismdeddniioglupnzivaiiu dulusasiudoyalaeld dict

SNaa

Hafl key Fotionniz uaz value \Ju set vostioldn (mszluwsazane I08aldvansaw) fMegnnsiudoya wu

{
'Engineering' : {'Tom', 'Jim'},
'Arts' : {'"Pam', 'Tom'},
'Science’ : {'Jenny'}

}
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o
[

YauUInIsUTEInanautunauiazt usadl

1. gwdeyarudniudu dict

2. Sustensvesdernzseanisany unAudy list
3. flasnsdesnisiusidenlitiiu satiusasld set ivie Tiadie set AmauSusuduwning
4. JuguilazAaeiidesnisany Tihdelidnvesrasiulusiuiuenmneuiiodiy
5. NUNAIMBU LA8LS8Ia1AUTamMUIIONYT
Wsunsy AnasuNY

JunUN 1

n = int(input()) g n Fududnnudeyadiun
fac2name = {} o . . o < v &
A3 dict M ¢ U8 fac2name FeagldAuin aueil

fifandoarlstng antinugy n seu Weiudeyar

Y

for i in range(n):
fac,name = dinput().split() ‘ ‘
fac2name[fac] = {name} (key, value) PD YoAMZLAY set UDIYOLAN

UAFBEITRA S zUAaY key UBY dict AU value

Touarien anldanuutiagyinlreaviulvailuiuamy

n = int(input()) Waguunld add wislu value ¥89 dict wAnsiAUAN
fac2name = {} Koo s 2y v
wuulldsiineg wselaldnsrsusiures dict Lineu
for 1 1in range(n): F9viler add laile
fac,name = dnput().split()
fac2name[fac].add(name)

n = int(input()) WUUTIgNABY ABalin1IATIRERUNDUI dict VBT
fac2name = {}

Y

key tiuliuseds ddlddl Tiase set Tusnneu us
for i 1in range(n): ) A3lua7 raEuNIaliAEe add Widle
fac,name = dinput().split()
if fac in fac2name:
fac2name[fac].add(name)
else:
fac2name[fac] = {name}

v
o

JUNDUT 2

ask_fac = input().split() Sudayanetormziisieanisany uniulily list Yo
ﬂﬂask_fac

JUNDUT 3

ans_set = {} a$rawnmnausududuening
wewUUTRA wszagledu dict I1auny

ans_set = set() aswuuiifsarldeniniignses
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Wsunsy AnasuNY

v
o

JUNDUN 4

for f in ask_fac: Jr3elanlunnraiyluwn ans_set WUU union

ans_set.union(fac2name[f]) . A ve & . S owwoe w
LALUUTRS 115712N5I9ANES union wuuilldlavinlvan

984 ans_set Waguluaie

for f in ask_fac: AR union wuutagyinlvalu
ans_set = ans_set.union(fac2name[f]) A , Koo A
ans_set Wasu LLG]LLU‘U‘NENN@E]Q NAPMIAZIP A G

anvazliifioglu dict vousild fowmsrvaeunou

for f 1in ask_fac: wuullgnABauen
if f in fac2name:
ans_set = ans_set.union(fac2name[f])

v
[

JUNDUN 5

print(' '.join(ans_set.sort())) NUNATLU ans_set lglS8IaIAuUAIUAIONYS
WALUUTRS Wse sort () 19iu set bila

print(' '.join(list(ans_set).sort())) Tisuwlaadu 1ist waneesly sort() LUUTILLERS
mMdnednladle sy list(ans_sort).sort()
Sasaaule waldlaAuaeslsnauldli join

ans_list = list(ans_set) foawdandu list wuldludiuds wairseisen sort

ans_Tlist.sort() o o v 4w 51,,, o Tl

print(' '.join(ans_list)) NUAIUT taasnudsuuln join Ll

print(' '.join(sorted(ans_set))) 13910 sorted WNU LWS1E sorted SU set b9 wazl

sa a o w 1 o

nalduaadniSeedsuLaINdUALINEl join
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Union & Intersection

WeulUswnsULNen union WAE intersection YBINNNIAUA

> dayainin

UTIIAIN STUTIAUAY n unud g

n UssWindnun seyavasinufnuIsinas 1w lneszudnnuduiioghuen Ausietesing

» Jayadiean
UTVIAUIN WARITUIATBABATANTINNTT union YNLen

UTIAT 2 UARIYUIATBUBATLAAIINNIT intersect NNLYA

P G109
Input (@ALTUNUN) Output (¥1193901N)
3 5
1212312121 2
23
2543
6 9
100 1000 0
101 123
200
201
-1
-2 -3
6 3
101 3
110
0 -11
01 -1
1-10
10 -1
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SnusaovadIKINAWULINTUUSIINNYDLAINIVISONOY

ndayamdnriniusainguienmulszinnvesdl adeullsunsuitemdiidnesaesiiusneondnvasddng

5%
= v v @ £

Mdudayatiidh Sruaumdnd uazsenmsidniivuiuiesnysaesiiusneondnil
> Jayainiin
UTIALIN VBN IUTIENTToLATIRDI8 TN

ussvinfinde WWusiensteya Inedeyausniduusznnvesdidn deyaniaeaduddn Ausieniamunauiiy

[ ]

P Upiadiann

T RUNSNYIADIFIMTNYDATH ITUIUANENN LALITIENITAANINVUAUAIEAID NWTEDININTNYDATAT N3DUUTELNNVDS

K%

o v & U v v v o v

Adndt Aumetingse lagllesdudmudduideiuiuteyadndt diidnusaesdiinusinguesuiniianviiiu

TN SN wIaBIiILINNLINBUS INUNIUIUNTY

P fneg

Input NUIUANN)

Output (M19382IN)

10

Adjective good
Noun  goose

Verb wrap

Verb write

Noun wrinkle
Noun  wreck

Noun wrangler

wr
5

wrap Verb
write Verb
wrinkle Noun
wreck Noun
wrangler Noun

Noun hall

Adjective happy

Noun  hobby

6 go
Adjective good 2

Verb wrap
Verb write
Noun hall
Noun  hobby
Noun  goose

good Adjective
goose Noun
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TAsisguo:ls

Tguteyaanuiuiinnt Tassudeyaiuussiin udazussinsisiatnGoudufoingse musesiain
(198NN 139) owuh swatinFeudu -1 Tmgagiu nduliidusiainanssiain udlianssuoutinGeu
Adouiiae vy sruiudnBouiliGaudviieawinty warsuauinSeuimundssouivileivmiederee s
> dayaiinin
sWaTnEeuAuse IR AusesEiY (@afuinndt 1 3w Audeiunsse)

SuuseiuaylaifidnSouitstasiu wastinbou 1 auaglifiswaivnsniu
Lﬁ@lﬁ“ﬁaﬁ;}aﬁﬂL%‘EJUWi'UVJﬂﬂULLay’J ussvinsieluaziludoya -1

ussinaavnedusiainaessiaion aumeliuise

> dayadioan

11 3 SunudufEuIssA Bosddused
$uthBouiiSeutEesivitu
snuthBeuidouiviledvmiaity

FIUIUUNLS I UTUS WY LRIV IN TN DA I

P G0
Input (@ALTUNUN) Output (¥11439010)
001 cO01 cOO2 cOO3 213

002 c002 cO0O3 co04
003 c003 c005

-1

c002 c003

5931111121 2110101 2169101 011
5932222221 2109101
-1

2110101 5500101

P Auugih (1338w lddessudls)
avsiivdeyace dict 7ifl key Aosiaian uae value WuwnvesiniSeu (aesdnginviily) wu fegred 1
awla dict fail

{
'c001':{'001'},
'c002':{'001', '002'},
'c003':{'001', '002', '003'},
'c004':{'002'},
'c005':{'003"'}

}

07 : Tuple, Dictionary and Set



08 : Function and Recursion

asuitiokn

Asldaunendu
e 973158171 subprogram 38 subroutine
o Wunsuendumdaiion q fu vdedhlagnn senunanlsunsuman
o Mlrlusunsueude Wilade
o lildsunsundniFenldileituls Tnglddeudoumdmanssou
o lestumsiinifinsienudaey wu fddumanedsvessiviuludas Hesdunduanss Judu

o deudsuilandulineudiunavsenly

29AUsENaUYR AN

s a

o Foflsdtu Sdesmunmiiounisiesiuls —
def average3(x,y,z):

S = Xty+z
return s/3

| Ao v &, a Sy o & ¥ A’y
o  AMNIULVIUT T8 WITTULABDT (bLiJﬁ]’]L‘UumaQNﬂ‘l@)

& sy v o @ lo & ¥ aay v
o ANSAUAINTNATUMILANES return (le”ll;ﬂumf’]ﬂllﬂ‘l@) 1

AsAUNITIIUAINNeRTULazA1sANATIRINH AT

o AW50lAE return evanediluilandu

o o v o

o DYIAEY return uin zveanIsiuvesilsiduriug uasnduluvihnudendsgeisenldileidu

v

o HeAuAuaAla 1 Aty d1neensAuranaan 1Al tuple WU return (answerl, answer2)
o nFagaeveIlentulilly return ssuvasiineas return (lafiueila ) Avhedleidu

'
o

J Al M ¥ o VN 1 A 1 3 Ia 0 1 a
o AE return NlulanvualRAuala o szUUZAUAT None (None Luafitawluszuy lalldan3s 'None')

fauuslunendy (local variables)

v v
o 1Y

o fa¥atriufkUstuilanduduls dednduauavsinusiu
o Senlaustudanduaulile
o MNAWIWUTUSTLAN int, float, string, boolean Wnunluileidu azfoinduauazsai

o MNAWIUTUTEIAN List, dict, set WWuludendy

gnifinsuimlufleddu fuusianvesfisenilenduazilioueie
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Wandudewia
o dlanduduuindl 2 dufe dwn1AUINLUUNUEIY

LarEIuNiNIssungn

def factorial(n):
if n < 2: return 1

o UNATATEUIIENTT loop wnzAunsYingliiTuIusey

o YN9UTINI loop wazldnIBAINTININAT

v ¢

nswdasanudunusnisadinataafiduiaiduidsuina

a

o Wyunsaliugiunou Asnsiing

o

mauviudl Liinsisendn

o LAIABUTIUNTUNADISING

> return n * factorial(n-1)

\
0, n=20 def f(n):
if n == 0: return 0
= < <
f L Isn<2 T T §f 1 <=n <= 2: return 1
foo1+ frn2 otherwise return f(n-1) + f(n-2)

Aa g1z ATy median luiog

Weuilndulivdsdnnsenls 3
Aoveneiitugululineuussvinid

print(median(3,1,2))

def median(x,y,z):
return (x+y+z)-min(x,y,z)-max(x,y,z)

v

o o

SBee

19

'
o

sWaandugi e vsegnuTamkUs

o

def average(x,y):
return (x+y)/2

def average(x,y,z):
return (x+y+z)/3

print(average(1,2,3))
print(average(4,5))
average = 0

print(average(1,2,3))

average ({TuildFuiisy 2 sauvs
average nareiulaity

15U 3 Fauys

gusenlao

An tnsrzgealauvy 3 wisidines
average naeLTusuUsUAD

a I o ¥
9 INT1¥ average (UugUTUAD
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frnsdwesvesilendudu 1ist, set
38 dict mnﬂ?%auuﬂaﬁan@ﬁﬁu
Tuwsfiwesil awdmalideyailifiu
TushudsvesiGondidanlyimiines

WasukUasse nssiduiiusneny)

def f(x)

# Aan x UAUUUAY a9 y 92lUagY
x.append(e)
x[i] = e

x[:] = [0,0,0]
x.pop(0)

fly) =

def sum_double(x):

for i in range(len(x)):

x[i] *= 2
return sum(x)

y = [1, 2, 3]
print(sum_double(y))
print(y)

# x U UR eI U IUTTIAN x

512
612, 4, 6]

aeaAtudlrnunnsdmasvesrendu
arliidenatisfuusvosgisondanl
TRFRA LN

def f(x)

o

# FUT x (UAEUAT Aae y LaiiUdeu
x = [1,2,3]

fy) =

def double(x)
X *= 2

def sum_double(x):

x = [2xe for e in x] # x gmiagududasisalvuuas

return sum(x)

a =38

double(a)

print(a)

y = [1, 2, 3]
print(sum_double(y))
print(y)

o 8 willowsdu luly 16

lg 12
oely [1, 2, 3]

8% return Naans

def square(x):
X = X*x*x2

def clip(x):
if x > 255
return 255

auAuA 929 19%la None

Al x LAy 255 ¢l None

au () Wasynlanenduy

def read_next_positive_int():

n = int(input())
while n <= 0 :

n = int(input())

return n

a = read_next_positive_int

A 9o () wasgenanty

a = read_next_positive_int() gﬁﬁbﬂ
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dapusasuusmAuainusennliiu def f(n): n soududiuaudy ins12l9lu range
a 5 § @ g =1

NP BSTVDININTY .

for k in range(n)
g =1+ 1/(1+g)

return g

a = int(input())

b = f(a/2) a9 float U 9evauinluiensu £
I o =3 [ v v

c = f(loxa)  dTwIUaAN vvulagnae

v

AunTAlNugIUYeN recursive def factorial(n): ,
return n * factorial(n-1) vzwﬂnﬁhnwuauhﬂiay7

Weunsraaaunsiiuguliivgs def factorial(n):
return n * factorial(n-1) .
if n == 0: return 1 vssvinillsiperieae

ANMSATWIMAT recursive iU def f(n):
if n == 0: return 1
return f(n-1) + f(n-1)*%x2

fnnsAuiagn JUswnsuazdn

g a a ¥ [ U
AITATUIEUNLAEI wanAullududs

def f(n):
if n == 0: return 1
x = f(n-1)

return x + X*x*x2

AUIUATHALD 22959070

Problem Code

Fafaidu: f1
Parameter: 5udoya a \Huan3s uaz 5u b udwnudiy
Process: il a 89NN14%L19931UU b UV

Return: lif@emuan

Jadandu: 2

[y % & a [ @ o I3
Parameter: 3UT03a a LUUEASY Laz SU b LUUIUIWAL
Process: @5198aAAUARSI a 37U b §7

Return: aannas19
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Problem

Code

~ & o
PWINTU: g
Parameter: SUS1UIUAIEUIU M b n UL ¢
Return: AUANYARATDLAUNTI y = mx+b Uag y = nx+c
I3 Y
WU tuple U939060 (x,y)
o 1% PN 1) YA 1 o <
mnludunssnvuuiu TRuaduuay 1

[ ¥ a o VN ! o @
mniduldunsasenny TrauATuILaY 2

Foflandu: h
Parameter: SURARUBITILIUAY X
Return: Audasiiviyl Aiflann@nan x wwzdiduavgwintu

Tagvnuwnbualudas x

WeuianduigwiaieAulIuaNeal

1, n=20
a, = -2, n=1
Ap_p XN, otherwise

Weudanduiguiniiamulnanal

k(2n) = k(n)+(k(n)%10) if n > 0
k(2n+1) = k(n-1)*n ifn >0
k(0) =1
k(1) =2

£

WeuiandulgunniiaAuInA1n Il

_ 0, i=k
Sik Tk +tip1 i<k
0, j=k

bk =Uj+sien  j<k

Fafangu: is_palindrome
Parameter: $utoya s Juanss
Process: Weuilsntuiouiniionsiagauin s Wu

palindrome (81uanuilunduniiounasiunii) wiel

Return: i1 s 1Uu palindrome TduA1 True tlaifu

TviAuAn False
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Function Refactoring

uualsunsuAuus s fun A audieiun B ubi swenduilaidusielll uasifumddlinsuanysol

Ldulse 1 dleid is_leap_year (y) fiu True dioUnSandnsy y 1WuTenasiiu
s Julsify False

wdulavan Haidu day_of_year(d,m,y) AuinTuil d m y {ufuidsuiuinlavelasandnsn v

v ‘1_J o A ‘W ¢ o . A o veL ?J a 1%
wWudssenn INYUY days_in_year (y) AUIUIUIULUUATANANTIY y

P> Jauaui

11 2 usvin ussiawsnluiud A Tuguuuu d1 m1 y1 W Julesandney

ussviad 2 10uiud B Tuguiuu d2 m2 y2 (Julesandngy
Sulsgiuiniunnsaesiuasduiunfgnsies uaziui A azuinewiuil B iaue wazedauasUiu
> dayadiaan

FTUIWIUTEUINTIUN A hae B 1aguTUN A Way B A8

P> faneig

Input (@1nuduRNuW) Output (1193901W)

11 2018 731
11 2020

25 12 1999 76
9 3 2000
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TWsunsusudu

di,mi,yl
d2,m2,y2

[int(e) for e in dnput().split()]
[int(e) for e in 1dnput().split()]

0 I o A & o a1 )
# @10204373U7 A TuTuiilsveed

A += D[1]

for i in range(m2-1):
B += D[]

# AU0d971UUTUTERINT A ezl B
c=o0
for i in range(yl+1l,y2):

# vandaedauiulutiiu 9

print( 2? )

r., w9 ]
# Iﬁmmmu?m/ A - (mﬁmwwam A) + 1+ (azmwwszmw‘z]mﬁm) + (mwvaamu B)
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fnad19n15euldsLnsy

Wsunsu

A1a5U"Y

Handu is_leap_year

Y

nnlusunsulundeadudsy anunsadeuduitaidulanail
def is_leap_year(y):
if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
return True
else:
return False

it is_leap_year azasivadeuindu
UoSngsniuvseld muteulvlundaduse
esemudoulalifiual True ungnlunsali

AUA False

viseanunsadeuliduadidiunuud
def is_leap_year(y):
if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
return True
return False

USuuse : Tunsalil inaninsadineni else oan
¢ e ndteuluduasudnay return True
wazauNsyuiaituiui agliiuvihauiussie

return False 8n

saausasulrduadlsdnduwuutl
def is_leap_year(y):
return y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0)

U5uUge : WesnUseluansivaeuiouly
fifnAua3atu True e False agen

WENsaRuRansiSeuisutlaenselaae

Wanaiu day_of_year

o

nlUsunsilundeaduldvan anunsadouduilsidulasad
def day_of_year(d,m,y):
D = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]
if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
D[1] += 1
A=o0
for i in range(m-1)
A += D[1]
A +=d

fnaantuswnsuainnassdululan
ag1auUAyUTRFLUIAY
(d1,m1,y1Jud,m,y)

wirlenduilddlignisansziufuen

def day_of_year(d,m,y):

D = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]

if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
D[1] += 1

A=0

for i in range(m-1)
A += D[1]

A +=d

return A

WUAIES return A YibATleRTuinau

lognaaua
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Wsunsy

AN95UY

def day_of_year(d,m,y):
D = [31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31]
if is_leap_year(y):
D[1] +=1
A =0
for i in range(m-1)
A += D[1]
A +=d
return A

USuUse: dilandu is_leap_year MTzuliug
wlla

Wantu days_in_year (y)

v

nnUsunsulunassdulszenn anunsaewduiladdulanai
def days_in_year(y):
if y%4==0 and (y%100!=0 or y%400==0):
return 366
else:
return 365

AnaenlusinsuaInnasudulszen

pgFuURBuTOMLUT WavAuAnlAgnsiad

def days_in_year(y):
if is_leap_year(y):
return 366
else:
return 365

Uuuge: hilandu is_leap_year MAuliu
g

def days_in_year(y):
return day_of_year(31,12,y)

U5uusa: dilandu day_of _year deuliuan
1l lngveasuresiud 31 sunau Uy

(nsaidlalUsunsuduas waanavinldendu

W lR8NTU)
drulusunsuman
di,ml,yl = [int(e) for e in dnput().split()] Wasunaswing 9 WunsSenitaidunavdadnly
d2,m2,y2 = [int(e) for e 1in qinput().split v cw 9y
Mesy Lint(e) put().split()] Tusazilaidulvignsies
A = day_of_year(dl,ml,yl)

B = day_of_year(d2,m2,y2)
c=0
for i in range(yl+l,y2):

C += days_in_year (i)

print(days_in_year(yl) - A+ 1 + C + B)
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Four Functions

03U 4 Handu Tvinnuauilsuasuiemnuwmnazienty Tulaswaduswnsudnaastl

def make_int_Tlist(x):
o a = . 3 . Y N & v &
# uanse x wugnuasutaandy int Huly list uaauiuaasns
# 40U x = '12 34 5' lewasdu [12, 34, 5]

def dis_odd(e):
# Aumasude e sudiaua 7ldly Auauiia

def odd_list(alist):
# AU List R wndou alist ugdanieddudiniua
# 19 alist = [10, 11, 13, 24, 25] 9¢lg [11, 13, 25]

def sum_square(alist):
# AUNATIUYIIAIADIYBIAaYAIlY alist
# 19U alist = [1,3,4] lonaidu (1x1 + 3%3 + 4x4) = 26

exec(input().strip()) # dovussviniideasly Grader

P> Jauaui
maslunsnaadauileantundeu
> doyadiean

av v o o A & v o v
HanlpanAdsileududeyaindn

> fnaeng
Input (@ALTUNUN) Output (¥11943901N)
print(make_int_list('1 2 3 4 5")) [1, 2, 3, 4, 5]
print(is_odd(2222)) False
print(odd_list([1,2,3,4,5,6,7])) [1, 3, 5, 7]
print(sum_square([1,1,2,3])) 15
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Recursive C(n,k)

LS1ENUNTOMIAN VRIS NS eeduAgY C(n k) Teannaunisenuans askdauniseeluiluns@eulusinsy

WU recursive wiaAuana C(n,k)

Cn—Lk)+C(n—1,k—-1), if0 <k<n
C(n, k) = 1, ifk=0o0orn==k
0, otherwise

> Fayauni

a v v o <@

11 2 ussVin Usznoude i n uag k
> doyadiean

T 1 U599 a1 C(n,k) Aenwdle

P fhaeng
Input (@1nuduRuw) Output (1193801W)
6 15
2
10 45
8
0 0
1
3 0
>
10 1
10
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Recursive SumList

landdolidu 9 aa@ouileidu sumlist(x) vodlasalusunsudneansl sumlist $u x Wudadiiusiuiui
wanfuNasmvast syl x e x Wudadnnglududaddeudadniunle dssnegiuansdnsaadl

Vanewie - @nsaldids if type(x) == list enageuin x Wudeyaussnvaasiviol

def sumlist( x ):
# 222

print(eval(input().strip())) # do not remove this line

[ o

» Jauaiiii

a ea & o '3 @ a & a Y a ¢dd avw
AdANLAUINUIULAN (’mﬁ]Lﬂuaﬁmwuaam&zjauaamﬂﬂjuﬂiﬂ)
» dayadinan

HasIveswIuAunaludaddudoyatid

» faaei1s
Input (@1AUTUNUN) Output (¥1193901N)
sumlist([[1,[[111) 0
sumlist([1,1,2,2]) 6
sumlist([1,[1],[2,[2],0,[0,011]) 6
sumlist([0,[1,[2,[3,[4,5],6],71,81,[9,101]) 55
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09 : NumPy

a§UIU"OK1 import numpy as np

e NumPy Huadsmdsnliusnmsununeineatunismuiumaineimans
Inedfifiufeyafiiani esd n §f (ndarray) TliAvdeyaiionsuszananadifiussdnsamunn 9
o DUsENANBUEATEEAR WiaTudUReunalila
o atuensdnnosseadulssiamidediunue wu 10y int et wie float NNl
(manfiulylel ddudadinauls)

o 1578519 LIRS tAReasd 1 07 wavasa wnsnd laemeasd 2 4

v L83 ¢ o/
A983199L 5808 WeaNTU

#51991158770 np.array(L) MUV M.shape
da L DUTE M
[1 023 -1] np-arraY([17072737_1]) [[2 3] np'array([[2y3];[47]-])[7,5]])
[4 1]
[7 5]]
[[0. 0. 0.] np.zeros((2,3)) [[1 1] np.ones((3,2),1int)
[0. 0. 0.]] [1 1]
[1 1]]
[[1 06 06 0] np.identity(4,int) [[1. 0. 0.] np.identity(3)
[6 10 0] [6. 1. 0.]
[0 010] (6. 0. 1.7]
[6 6 0 1]]
@51901L569 np.zeros_like(x,int) @51901L567 np.ones_Llike(y,float)
Tvuawindu (x D1LAU int W58 float Ald) | Twwiawiiu (y 819U int %50 float NlA)
238 x wazidu 958 y wazidu
0 (int) NNY0s 1.0 YN0y
[4 5678 9] np.arange(4,10) [8. 7. 6. 5.] np.arange(8.0,4.0,-1.0)
np.arange(8,4,-1,float)
[2.3 2.33 2.36 2.39 2.42 2.45 2.48] np.arange(2.3,2.5,0.03)
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Element-wise operations, Broadcasting tia® Indexing

v

o WuauuwiRaves NumPy (Aideasludunil) Mdaelinisusyananaeisdvildazain

o MAIuNTENSITUBNTS (WU A+B) Nsatiunsvisevhiiledduiuensd axduluuyesdetes
(element-wise) L4
np.array([1,2,3]) + np.array([1,1,1]) i) np.array([2,3,4])
1/(np.array([1,2,4])) I np.array([1.0, 0.5, 0.25])

o MsANduNsONSEAUENITINTVUIAlLWTY o1afinnsvengesdlvtivuawiniuney (broadcasting)
TneRorsandifvesisaetonsdanvitiudie Tidulumungnis broadcast (vathiausmeiiotng)

e A.shape = (2,3), B.shape = (3,) 731n¥34e 3 WU 39 broadcast B Tdlvwainiu A g
Wu [[1 2 3] + [98 7] broadcast waananedu [[1 23] + [[98 7] = [[10 10 10]
[4 5 6]] [4 5 6]] [9 8 711 [13 13 13]]

I aa

o Ddlvuruiadu 1 80791 ARt broadcast 16 (waiRdunladly 1 doawindu)

o A.shape = (2,3), B.shape = (2,1) broadcast B Widu (2,3) TSvuawiniu A

o A.shape = (1,3), B.shape (2,1) broadcastﬁgnALLas B Tidu (2,3)
WU [[1 2 311 + [[6] broadcast walnaiewy [[L23] +[[666] =[[7 8 9]

[7]1] [1 2 3]] [7 7 7]] [ 8 9 10]]

o A.shape = (2,3), B.shape = (1,) broadcast B l# (81 B Juawnans Tinendadmduy (1,))
WU [[123] +9 broadcast wdnanewlu  [[1 2 3] + [[9 9 9] = [[10 11 12]
[4 5 6]] [456]] [9909]] [13 14 15]]

o A.shape = (3,5), B.shape = (5,1) broadcast B laila (U5u 1 19 usdnfidlawindu iaevilalle)
o M39198%eYalue Y (Indexing ¥8s NumPy)
o M3819Bsdayaluesd 1 14
o mudildvoya
o V[K] wilounnslidad Aeldendeyanistes Ined k Wudwaudy
o V[a:b:c] willoun1slidad Aeidendeyaluta naiduonsd
o Mslamlu
o V[k] = 99 witloudunslaaan
o V[a:b:c] =d WANAIANAERA
o 81d U int, float ¥3edad/@sdvun 1 Y09 3¢ broadcast TATvUIAWNAUY9U8Y a:tb:c

o 1 d Wudas/ansduuInuinndn 1 109 AeluuIavinAUTUNIAYDIT atb: c WU

o V = np.zeros(5,int)

o V[2:4] =1 yld v idswdu o 0 1 1 0]

o V[::2] = 3 ile v idswdu [3 0 3 1 3]

o V[::2] = [9] ile v iwdsuwdu [0 0 9 1 9]

o V[::2] = [8,8,8] Wlg, v wWaewdu [8 o 8 1 8]

o V[1:5] = [1,2] ildlel, szawnvesdeyalingaiu
o V[7:7] = [1,2] LiAensiasuudadle 9
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&

o M3819Bdayaluensd 2 14

a

o aunIndnedsiivinteoya, 01138 1 ARNUIULATY (row) Yaetoya, 9158 1 AANUMUMEN (column) ves

v

Joya vse0NIILn 2 NATNUNUYIVOWMAIMaLNAN lvanraieuuy Al

o M[r,c] Toya a4 LIl r weindl c
o M[r,:] 38 M[r] 21458 1 DAV r VW7
o M[:,c] 9158 1 HRvewianyl ¢ viavan (lallaeisd 2 AA7AT 1 wan)
o M[rl:r2,:] #s8 M[rl:r2] 9158 2 TRUSTNOUAIY WaTl rl 9 r2-1
o M[:,cl:c2] 2158 2 ARUSTNEUME 1andl c1 59 c2-1
o M[rl:r2,cl:c2] 158808 2 15 TN r1 9 r2-1 Lavd9uani
cl 9 c2-1
o M[rl:r2:a,cl:c2:b] 21158808 2 U5 Turaawasnaninnualag
rl:r2:a, cl:c2:b
o Wulim = np.array([[1,2,3,4],(5,6,7,8],[9,10,11,12]])
M[1:3] 1 np.array([[5,6,7,8],[9,10,11,12]])
M[1:2, 1:3] 19 np.array([[6,71])
M[:, 2] i np.array([3,7,11])
M[1:, :2] 16 np.array([[5,61,[9,1011)
M[0:3:2] 19 np.array([[1,2,3,4],[9,10,11,12]])
M[0:3:2, 1:4:2] 19 np.array([[2,4],[10,12]])
M[::-1] 16 np.array([[9,10,11,12],[5,6,7,81,[1,2,3,411)
o ausalviAniunane o Fedluonsdniouiule Ly
o M[2:4, 1:4] = [[-1, 1, -1], [-1, 1, -1]1 U IAWINAUNDA
M[2:4, 1:4] = [-1, 1, -1] ualawin S¥uU broadcast T
o M[:, 0] = [1, 2, 3, 4] M Aadl 4 uan
o M[::2, ::3] =0 broadcast 0
o v = @y .
Mds dot (1491 x.dot (y) %38 np.dot(x,y) AlA)
dot ldfunnimes Aen1sm1 dot product | dot ldfuwming asedunsguuunindg
x = np.array([ 1, 2, 3, 4]) x = np.array([[1,2],[3,4],[5,6]]) x.shape fip (3,2)
y = np.array([ 0, -1, 1, 2]) y = np.array([[-2],[3]]) y.shape o (2,1)
x.dot(y) MAWIAY y.dot(x) Wiy z = np.array([[-2,31]) z.shape f8 (1,2)
1x0 + 2%(=1) + 3*%1 + 4%2 = 9 w = np.array([-2,3]) w.shape fip (2,)

x.dot(y) o np.array([[4],[6],[8]]1)

faadu (3,2) (U (2,1) Auld ldensduun (3,1)
y.dot(x) villd isedaligndes (2,1) AU (3,2)
x.dot(z) vhlalle sedidliigneies (3,2) fu (1,2)
x.dot(syv) o np.array([4,6,8])

guiludan (3,2) U (2,) Aald lWeusduun (3,)
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Handunszywnuls, n13 transpose wavnsiUTeuiisy (M = np.array([[1,2,3,4],[5,6,7,811))

=

Handuiszuunuld 1w sum, max, min, mean, std, argmax, argmin (Augiuniadinn/desan)

np.sum(M) lANaTINVDIWNTRT np.sum(M) n 36

np.sum(M,axis=0) lﬁmaimmmma@?ﬂ np.sum(M,axis=0) 1] np.array([6,8,10,12])
np.sum(M,axis=1) TANATINANULLIUDY np.sum(M,axis=1) 1 np.array([10,26])
matrix transpose 1931 M. T M.T¢ np.array([[1,5],[2,6],[3,7],[4,81])

Mo> 3la array([[False,False,False,True],[True,True,True,True]l])

1% np. sum WU element Ansemudeulyls np.sum(M > 3) 1@ 5
Toseulalunsidenung element voesela M[M%2==0] 9 np.array([2,4,6,8])

Ay import numpy Iﬂaﬁ;ﬁiﬂﬁﬂl‘g import numpy as np .
fan1s import ARIAIEY numpy wazsdelundin np axldiTeudy
ﬁmzu;dizmmaﬁa;ﬂaﬁ%lﬁujwL‘fJu x = np.zeros((3,4)) # Iy float
int #1580 float X = np.zeros((3,4),1int) # Zgﬂf/u int
x = np.zeros_like(y) # Junulsznndeyaves y
fuAuAn float IuLuﬁﬂﬁﬁﬁﬁu int x = np.array([1,2,3],int)
seuvazladvdsganafiouia x[0] = 4.8 # 19 x 117U np.array([4,2,3])
19 np.array fiU np.ndarray An FOINTASIUUVSNGIUIN 4x5 UALTEU
a = np.array((4,5)) # lg [4,5]
foINSASIINMS [2,3] Weldeuy
a = np.ndarray([2,3]) # lalumsngvim 2x3
mMshnurawInmesliwileuunsnd x = np.array([1,2,3]) lopusd 1 1R 3 ¥oa
(81159 1 0@ vs 2 §R) y = np.array([[1,2,3]])  l@e1sd 2 iR 1 uad 3 Aeaul
x.shape 1) (3,)
y.shape I (1,3)
x.T lRausdwilaunu x x.T.shape Ia (3,)
y.T loowsed 3 un3 1 Aoauy y.T.shape l§ (3,1)
print(x.dot(x.T)) 9 14
print(x.T.dot(x)) Alg 14
print(y.dot(y.T)) 19 array([[1411)
print(y.T.dot(y))
16 np.array([[1,2,3],[2,4,6],[3,6,91])
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broadcasting x = np.array([[1,2,3],[4,5,6]11)

& element-wise operations y = x+2 # [[3,4,5],[6,7,8]]
y = x+[1,2,3] # [[2,4,6],[5,7,9]]
y = x+np.array([1,2,3]) # [[2,4,6],[5,7,9]]
y = x+np.array([[1,2,3]]) # [[2,4,6],[5,7,9]1]
y = x+np.array([[1],[2],[3]1]).T # [[2,4,6],[5,7,9]]
y = x+np.array([[1],[2]1,[31]) # Ap
y = x+np.array([[1,2,3]]).T # An
y = x+np.array([[1,2]]).T # [[2,3,4],[6,7,8]]

(weneandeulidy o wazvhauldisan )

Problem Code

auuAdense 2 9a M i

Input: $1uruAUIN 1 Inaunuduiin fivlu k
Process: \UasuA1v0adly M Avnglaulalagnan
M3 k assldandy o

auNAndensd 2 9@ M unli

Input: FMAUANUIN 1 Fruaniduiiand vl k
Process: \UasuA1v00sly M Avinglavlatagnan
M58 k assilidandy 2 wihwesrdy

auNfIdensy 2 9@ M i

A WINHARNIUBIANIINEALALAN TR EER buLAAE AN
WU 1M = np.array([[3,2],[5,6],[7,11])
wlammau A Wiy np.array([4,5])

(4 41970 7-3 LAY 5 U19IN 6-1)

MAUANTE X NUANENIVBINTUUTZNBUYURINVD
gﬂammﬁwgummmagﬂ L

X = np.array([[3,4],[5,12],[24,711)
Taseousd v ?ﬁnLﬁumm&J’]’Jﬁuaqé’humq%ﬁwumﬂ L
0 X euvu ld Y windu array ([5.,13.,25.])

Input: S11URNUIN 1 Sruaunuduiu hulu k
Process: @3519n3ngaunn kxk J9AuaT 0 wag 1 10u
A31nNIngn Gudreuudu o) Wy d1 k = 5 azle

C = np.array([[0,1,0,1,0]
[1,0,1,0,1]
[0,1,0,1,0]
[1,0,1,0,1]
[6,1,0,1,0]])
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Problem Code

Input: $1uruANUIN 1 Inauanuduiin hivlu k
Process: @¥19iuviandyunn kxk aAuandu
msevngnanuuunis Gudreudu 1) Tasunu 1 fe
e (auandud 1) wu a1 k = 5 azld

C = np.array([[1,0,1,0,1]
[0,2,0,2)01
[3,0,3,0)3]
[0,4,0,4)01
[5,0,5,0,511)

Weighted Score

swnsUszmnfeanashawnguurainnsudedu lnepzuuuvesidudadunnann 3 du fie Azuuuvenssuns
Aziuundudluiosds uagavuuuNguunet nesemslamnuadminvesasiuuisazausn g Tidmuiu
AZLUUTINVBIII M T uUsazAY
» dayaiinin
vssviawsnAedaudidutedu n udwudy

n UssiRdnIn Sudauin 3 Srutu Aeavuuuveanssuns asuuuanguNluiedds uasaruuuINgamnetiy
ussiingainefetntnvesrziuuusava ludwuaden 3 Sumu

> doyadiean

i1 n U9V udazuITTIRLARIATLULYRIiiIuYsTuLiAz A

P G99
Input (@ALTUNIN) Output (¥1193901N)
4 11.25
10 15 10 15.0
20 5 15 10.75
14 8 7 12.0
12 12 12

0.5 0.25 0.25

2 17.0
10 30 20 18.0
20 10 30

0.6 0.3 0.1
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fnad19n15eulUsnsy

Wsunsy

AN95U"Y

n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
W = [float(e) for e in 1dinput().split()]

for i 1in range(n):
score = [S[i][j1*W[]j] for j in range(3)]
print(sum(score))

Wsunsudiuuudududmiviudaya
Id s \udaddoudadivesauuudidudsdu
wiazaw way W udaduesimiin wu

s = [[10,30,20],[20,16,30]]

W = [0.6,0.3,0.1]
TUSUNTUMUYNYIIUGNFBY UAA1ETUI
Joyaun a1 wsglddadlunmsuszaiana

n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
W = [float(e) for e in 1dinput().split()]

score = [sum([S[iI[F1*W[j] \
for j 1in range(3)]1) \
for i din range(n)]
for i in score:
print(i)

gu for a1l list comprehension
Maugnee windsined asaudsunly
numpy

n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e in dinput().split()])
W = [float(e) for e in 1dinput().split()]

S = np.array(S)

W = np.array (W)

for i 1in range(n):
print(sum(S[i]*W))

Lﬂﬁauﬁaﬁ s uaz Wl numpy array
&4 run, lddoyamuiegnausn, Raviussvind 7
NameError: name 'np' is not defined
wUad1 seuulaiddndndn np dlosanladls
import numpy as np

import numpy as np
n = int(input())
S =[]
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
W = [float(e) for e in 1dinput().split()]

S = np.array(S)

W = np.array (W)

for i 1in range(n):
print(sum(S[i]*W))

vianildgndes (n1spauwuu element-wise)
wildilaSanInveadun wsnedaldmdsves
numpyiﬁbﬂﬁmﬁ
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Wsunsu

AN95UY

import numpy as np
n = int(input())
S =11
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e in dinput().split()])

W [float(e) for e in dnput().split()]

S = np.array(S)
W = np.array (W)
S %= W
total_score = np.sum(S, axis = 0)
for i in total_score:
print(i)

1518 S *= W Lelag tWs1E numpy
9% broadcast 8158 W 1Wladnluili

4 run, lddoyamusiegnausn, 1o

28

9

9

Timssiuiinans wuiswaudasliasu 4 6
ﬂwazﬁmﬁ axis

import numpy as np
n = int(input())
S =11
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dnput().split()])

W [float(e) for e in dnput().split()]

S = np.array(S)
W = np.array(W)
S x= W
total_score = np.sum(S, axis = 1)
for i in total_score:
print(i)

Waswdu axis = 1

&9 run, Tatoyanudiagiaun, 1a

10

14

10

12

Tainseiuiivans nuidsinanadusuiuiy
wansiiagitymiinisfue nudisds
s *= W anfiunagailuenisd s uf
iy feiy nadnsIadudnudy
Fslsignsies

import numpy as np
n = int(input())
S =11
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dnput().split()])
W = [float(e) for e in 1dinput().split()]

S = np.array(S)
W = np.array (W)
T = S*xW
total_score = np.sum(T, axis = 1)
for i in total_score:
print(i)

Waswdu T = sxw

&9 run, Tatoyanudiagiaun, 1o
11.25

15.0

10.75

12.0

QNADg

import numpy as np
n = int(input())
S =11
for i 1in range(n):
S.append([int(e) for e 1in dinput().split()])
W = [float(e) for e in 1dinput().split()]

S = np.array(S)

W = np.array(W)

for i in S.dot(W):
print(i)

o

A ada oy i A Yo
33 NYLe wazdreninme THAEe . dot (W)

lﬁ! v £ 6 @ Ca aa a Y o A
Falgradnsiluonsd 1 97 fdeyausaziipe
ALLUUTINTDIUTNLAD
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AIBIKUVD

UV ULUTHNTUA WIS IAIANY 1T F D895 1 M9 dowrnantle NHUsEnnvisdelman 4 Useunn fAe
fgng ansaf vieuded wasn1sgu

Wvesiugmideseanisnsuinlunilsdunv @a 5 Judunstens) Sulaligmideduswuauunian
Judnuiian uazrwmvildesumnussiomluwsaz Jududuouwinls

» Jauaiiii

ussviadl 1 Wudnudy ¢ Sruudufedesine unuein dene ased vieailen waznndnu
ussviadt 2 Wuduumilsdetonefigniailuiu 4. o. w. wa. uaz A (Fushevesing

ussViadl 3 Lﬂuﬁﬂmwﬁﬂ?{amiﬂﬁﬁgﬂL‘tj'ﬂufu 3. 9. W. W) uaw fl. (Fuferesing

ussviadl 4 Hudunuviidorieaflodfignianluiu 4. o. w. wa. uaz A (Fushevesing
ussvinil 5 1udnumisdeniguiignionluiu 2. 8. w. wa. uaz A, (Ausedesing

» Jauadiean

UsTinuINUEns Y Tunidnuuntdidegnidnruuinan wagdnnuntiderintu (Wtenfifudewvilunlviguinan)
usTinfiaeuaniAinInvemiiidennussiavluusias Ty (SesnsudTudunitegnd Ausigdesing

P fneng
Input (@1nuduiuwW) Output (1193901W)
50 30 40 20 Thu 172
20 50 10 15 20 5700 5400 3480 5940 4950

30 40 20 65 35
75 30 42 70 45
40 25 35 22 55

v
o

JuAUNTINNUYeIlUSLATH

1. x = dedaianndeyaluussvinusnornutufint Wudwowdu 4 SwsuumusngmddousazUsyiam
rentalrates = @59 numpy array ﬁﬁmﬁuﬁumﬂaﬁﬁ X
sales = @514 numpy array YU19 4 Ua3 5 AaNY (WaMNUUSEANMLSEe AmoaNTLNLIL)
2ouwide 5 nadoumvesiuls k = 0,1,2,3 (k winmneeUssnnmiide)
sales[k,] = list fladsandeyaniussinanudufisn iudwowdu 5 $1uou unuduumisde

Ussunndl k veusaz Tufivgld

totalsales = nammvesunidefignivilunsas fusuinen sates (lute 3)
d = furmidly totalsales ﬁﬁﬂ'ﬂmaqﬂ (d = 0 wuiudums, 1 unuiudnns, .., 4 unuiuang)
WiegeTu 910 d uaz tuple ('Mon', 'Tue', 'Wed', 'Thu', 'Fri')
. udns Fegetu musie totalsales[d]
10. salesvalues = Angmisdesinvamildonnuseaniuusiaziu (1 rentalrates 11 dot iU sales)
11. wansensvewoniuiivnslfan salesvalues wwans (Gusetasing

bR VLD

6
7.
8.
9

09 : NumPy




BMI

et read_height_weight () 9nall e1udoyaninugs (mheduwufiuns) uazihin mbeduilaniu)
11a319 numpy array WUUAREA Auwag1alunsetidnetl (UssvinusnAdwINteLa UTTVIRinNuLNAD AYNEIU

YALIA)
Input waflaain read_height_weight()
4 array([[160, 60],
160 60 [155, 62],
155 62 [170, 54],
170 54 [180, 55]1)
180 55

uTgUHINTU cm_to_m(x) wag cal_bmi (hw) MlUsLNSUT198191 NHT0MNAUAVBINTITADS LATHATNS
Alemunnsnadl
Function Input parameter Return value

cm_to_m(x)

array ilefif inuAamsdusuRiuns array nilsfififiuanugumedumns
L array([160,

155, 170, 1807])

\U array([1.6,1.55,1.7,1.8])

cal_bmi (hw)

array @89 VUM n LO7 2 DALY WLAAYLED array MafAAU bmi AAILIUIN
uwudeyaniag aodul 0 unTwgs (wufwns) | Arugauazdmilinlu Input parameter

[ ' 3 o £ ac (v ]
Aeaul 1 Wutvdn (Alansy) 1wy

array([[160,
[155,
[170,
[180,

607,
621,
547,
551])

PlAsu wu
array([23.4375, 25.80645161,
18.68512111, 16.97530864])

LAy UAIES

o WnALRAYaY bmi eunuaniA1LIMle LAUlERILUS avg_bmi way

o uduiu bmi NAwadlenliAesnin 18.5
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TUSASULSUAY

import numpy as np

def read_height_weight():
list_hw = []
for k in range(int(input()))
h,w = input().split()
list_hw.append((int(h),int(w)))
return np.array(list_hw)

def cm_to_m(x):
# 222

def cal_bmi(hw):
# 222

def main():
hw = read_height_weight()
bmi = cal_bmi(hw)
avg_bmi = __
count_underweight =
print('average bmi
print('#bmi < 18.5

, avg_bmi)
, count_underweight)

exec(input().strip())

> dayaiinin
mdslunisneaeuiletuiidou

» dayadinan
waflsnddsiitoudutoyatini

» faneg

Input (@nUTURLN)

Output (M1193807N)

x=np.array([160,150,140]); print(cm_to_m(x)); print(x)

[ 1.6 1.5

1.4]

[160 150 140]

d=np.array([[100,30],[120,36]]); print(cal_bmi(d))

[ 30. 25.]

main()
4

160 60
155 62
170 54
180 55

average bmi
#bmi < 18.5

21.2260953405
1

09 : NumPy




]

nsAudcusuduWludnglasldnisonniidaviunsndog1vsialsd

0,1, 1,2 35,8, .. .udwuvesiwuilludn® (F, = 0, F, = 1, F, = 1, ..) 3midlunim F, fefuim
HAN13ENEA n vedun3ng A iuansinuan axldnaiduuvindawin 2x2 7l F, egfiuuvinuuvesuning wu
0 1
A=
1 1
3 4
0 Cfo 17 2], 0 L [0 17" T2 3],
W F, A 47 = = WFr=2 wmFawud = = WF =3
1 1 2 3 I 1 35

f1Angd 9 asnuinnsmdieistdulifenismaentids Fasdlduimuuudes o aalufiazase wu
v A Al lEEnsumsuvEndlendnual T wieeie A T 10 33 Wagldigniam A® uddunguiudiies
flagld A" fTufie

I n=0 01 10
A" = (ab)Y niseven A= - I= 0 1
Al4"Y s odd

TuAaAdY Fib(n,k) WA F, % k mesteiull ngldidaves numpy iegauumsnd
(Vanewe: naansaaavsndnnass Whiwaildun % k numpy 98911 % k WUy element-wise Tuwining)

import numpy as np

def fib(n,k):
# 222

n,k = [int(e) for e in input().split()]
print( fib(n,k) )

P> Jauau
WAL 2 AT n U K (0 = n = 10%%13, 0 < k = 100000)

» dayadinan

LEASAT F, % K

» faneng

Input (@1nuduRNuW) Output (1193801W)
0 10 0

2 10 1

89 10 9

11111 111 55

1234567890 1234 162
10000000000000 999 600
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10 : Class

asuitiokn

o ARG I%Jﬁ%?ﬂﬂiﬂLﬂ%‘ﬁ@yjﬁiﬁﬂﬁéf@&ﬂ’ﬁ Tnewinualddn agliiudeyadeseslstne uazvhaueslslitn
o AAd Ao Ussinvdoya, douland Ao fdeya W bl = Book(...) 131 b1 WWudeuandussnaia Book
o wien Ao Hetudaduuinisvenana

19814 AANE Book

o w

o Aa1d Book 9198191l Tadsdeuandiiudeyavemilsde @e 51A1 uazddinysng o vewmisde)

1%

o Vnuvienvasraradedifiuys self Wunisfiwesusn Fuwnudeuananiazlduinig
desenldfuususzandeuandnelupaia azsed self. Ymiiaue

o wilen __init__ (Funi1 constructor) Masndauiandvenana lnsuenindeuandasiiudeyasslstns
wagazgnisenilielin1sasnadeuiand 1ng self uwnudeuRNATIAEI

o Wilen __str__ Aueianssvesdouland sxgnidenidieldemnilaidu str vl print

o wien __1t__ l¥dwiuSsudisudouiandvas Book tuniaziuSeuiieulagldsiainou d151ainfiu
selfomivdeiduimiusauiio wieallasgnisendeiiouisudeuandse < wioldilsidu sort

o uENINUTEIUIANT USUTIAN wazuemdfnsiueailade 2 1au H1uufien update_price uay
get_common_keywords (@unsallauuiiondu q wnlanudesnis lunsiinanuainnsavesdoulans)

< A A @ v ) < Ao v su_ & < A ::4' ' 3 s
o LNW@W@WQQ%ﬂuﬂWWi@i@JﬂlW I@]‘EJ‘VDVL‘ULlWla@V]lelﬂUNaaWﬁlmL‘UumJVlEJ@V]lm"ISL‘UaﬂuLLUaQﬂqﬂqﬂiuaﬂULﬂﬂm

class Book:
def __init__(self, title, price, keywords):
self.title = title; self.price = price; self.keywords = set(keywords)

def __1t__(self, rhs):
if self.price != rhs.price: return self.price < rhs.price
else: return self.title < rhs.title

def __str__(self):
return self.title + ' ($' + str(self.price) + ')!'

def update_price(self, new_price):
self.price = new_price

def get_common_keywords(self, other):
return self.keywords & other.keywords

bl = Book('Python', 99, ['code','computer']) # using __init__
b2 = Book('Calculus', 199, ['maths'])
b3 = Book('Physics', 99, ['science','maths'])

bl.update_price(199)

print(Book.get_common_keywords(b2,b3)) # {'maths'}

if b3 < b2: print(bl) # using __1t__ & __str__
books = [bl,b2,b3]

books.sort() # using __1t__
print(books[0],',"',books[1],"',"',books[2]) # using __str__

# 'Physics ($99) , Calculus ($199) , Python ($199)'

10 : Class




o NSBuAWTEAYINLA 2 wuu
o ﬁaﬂﬁwu%aﬂawa L Book.get_common_keywords(b2,b3)
o 3uNNIUBAULANA LU b2.get_common_keywords (b3)
(b2 azgnunulu self uaw b3 axgnuiilu other Tnednlusih uazisassidsilvhoumilout)
e str(bl) Widlauniun15i58n Book. __str__(bl) %58 bl.__str__()
e print(bl) uilauiunisiien print(str(bl))
e bl < b2 WislauAun15i38n Book. __1t__(bl,b2) %38 bl.__1t__(b2)

e MM5L58N books.sort () ALSLERUBULINAYEY Book 3nteeluunn InswSeuiisuse _ 1t

A1 self luvion class A:
Tailgusznia self Wunisfiwes def __init__(self, x, y):
1aifl self. WhuihduUsvesdouland d = dict() # Uiy self.d = dict()
dix] =y # umthy self.d[x] = v
def total(): # Uy def total(self):
return sum(d.values())
# undu return sum(self.d.values())
msﬁmummﬁauLﬁ]ﬂmﬁﬁﬁ’uﬁmﬂzé@ class B:
et awylrEud s U def __init__(self, b):
SouLandneniiu self.b = b
bl = B(10)
b2 = bl # bl, b2 NIGOUINGALITY
b2.b = 5
print(bl.b) # 5
indent &e class C:
def __init__(self, c):
self.c = ¢ '
def double(self): # indent An nanesuilsrtumly
self.c *= 2 #L%%?double(cl)Zﬁ
# Ugaxi5en c1.double () g
# 159n C.double(c1) Alla

10 : Class




1. uwionvespanadidnniu comment Afmualiauysel

class Nisit:
def __init__(self, name, year, faculty):

# n = Nisit('Krit', 4, 'Engineering')

def __str__(self):
# AUANNYOIIAR 19U 'Krit (year 4) Engineering'

def __1t__(self, rhs):
# \Seaa i Udang e MIUNUINNTY D1ognaizie Iy IiTesaaualeTutandeeluuin
# dregnaizuartutideddu IiSeea1aumedonumauIuny
# Loy Nisit('Krit', 4, 'Engineering') < Nisit('Boy', 3, 'Science')
# Nisit('Prim', 2, 'Engineering') < Nisit('Krit', 4, 'Engineering')
# Nisit('Joey', 2, 'Engineering') < Nisit('Prim', 2, 'Engineering')

10 : Class




2. FifonveIRaIETOBUARIY comment Fifvualiauy ol

def

def

def

def

def

def

class Car:

init__(self, license, brand, color):
c = Car('AA1234', 'Honda', 'White')

#
# Jiuvs report amsuniudeyavsyiinisveutig lnemmuaasudududad

__str__(self):
# ﬁuﬁ@?@%@@?ﬂﬂﬂﬁ; 1% 'AA1234 - White Honda'

__1lt__(self, rhs):
# (SevanusnguslneiUSeuiguthenss Jgusauuuan 3

addﬁreport(self, new_report):

# sz sveut leeluidashium

# FUUs new_report AU tuple (3uil, Moduie, 31A7)

# 17y c.add_report( ('25 May 2017', 'change tires', 1500) )

total_payment(self):
# AuMlTDIeNINal TN 79U 39K

max_payment (self):
# Audadveslsyinisveuthye (Fudl, Meduie, $197) YnTIEnIT dRITaIeuInTIgn
# nsilsagudliiivszignisveutuay DiAuadanin

: Class



3. 911 class Book MWiAdlufianved class ShoppingCart dwsunsdentsdeniuivled

& o

191l

class ShoppingCart:
def __init__(self, 1id):
self.id = -id
self.books = []

# books (AUaaFYaIsFalunensIMTauTIVIN (o [[b1,2], [b3,7]]

def add book(self book, n):
# mwammsszfawuma book En n 1o Ineludasun
s ynlufmivdomuiiuns 137 lsiisiaas [book, nl #@¥7¢ books
# wmmymayawumamyﬁ?um nTMA me/mmuwzfaan n Lau
# 19U §7 books = [[bl,2]] 485789 add_book(b1,3) 918 books =

def delete_book(self, book):
# audayan)sdomlide book eanameens) lneludasaum
# m?um n5711/d%1959 book lumaaiiazls

def get_total(self):
# AUAITIATTINYENNIIaE IR [UREAT

def __1t__(self, rhs):
# 9enTIUsImITINYeIFernend1 sutlungnsriiieendd

[[bl,5]]

10 : Class




4. 91987191LANIAAE Station WarAa1d BTScard (81UAD5UN8UBILAALAANERIN comment NAEL)

anidsalviidudeuandveseana station wardnslavansuuuinduudazlududeuiandvesnad BTScard
ufuFdsluifion add_value, enter, leave Way __lt__ 989AaNd BTScard Wiiauay comment Adeu

(wiienduiildideumdaly inaugndewd) giregranisldnudasiivseney
sl = Station(l,'Siam'); s2 = Station(3,'Mo Chit'); s3 = Station(5,'Asok')

cl = BTScard(123, 5); c2 = BTScard(999, 10)
B
cl.add_value(100) # c1 diSulums 105 UM
p = cl.enter(sl) # p = True
p = cl.enter(s3) # p = False (Uwithaordwasainuseidluuga)
p = cl.leave(s2) # c1 wdeisuludns 95 um leg p = (95, 0)
# ______________________________________________________________
p = c2.enter(s3) # p = True
p = c2.leave(sl) # c2 TSuluvas 10 vliwevigailpgars leg p = (10, -1)
c2.add_value(50) # c2 dSuludps 60 UM
p = c2.leave(sl) # c2 wiaalsuluUns 40 um lpg p = (40, 0)
p = c2.leave(s2) # p = (40, -2) (Falulaupzidrand Taludanrdaunie)
p = c2.enter(s2) # p = True
p =cl < c2 # p = False
class Station: # ﬁﬂ?ﬂ%@dﬂg?ﬁiﬁZWﬂh ’
def __init__(self, id, name): # §59807199 Ve (id) uardesnril (name)
self.sid = int(id) # mmalimneavandidudausy Tegardisns
self.name = name # dpvinny 1
def get_price(self, other): # AUAIlPgaIT5E198071 self Uay other

return abs(self.sid - other.sid)*5

class BTScard: # PAIaYIIURTINEAISUUUIFUTY
def __init__(self, id, value): # aintnslnea)sidiavins (id) uazdusudy (value)
self.cid = -id # self.station UMaIddunvAanIdosls
self.value = value # lnednsluldogsznarannguna sxifum
self.station = ' # an1dduneiliduan3edn g
def __str__(self):

return '('+str(self.cid)+',"'+str(self.value)+')"

def add_value(self, x): # AUSUlLRslnga1519AU x lpelumae return

10 : Class




#

#
#
#
#

def __

def enter(self, station): B ‘ ’
# upztnsileidiganidsolni Didady vhsiluldunsidrianrdduuiney
# dlsidinsunzitrannou Iiivagumanidiumady station uda return True
# uaddmsunzithan1dumney I return False lngluivAsudoyaaardiunisvesnslneas

def leave(self, station):

unsshsiiioesnananrisaluin Wiidadr vasitdoyasariduniseg

01lufTayagn1diune Iy return tuple voudulutpsuay -2

9la013aun 1 uneruusulupslunetienlnears 19 return tuple voudulutmsuas -1
dilandiums uszdwauiuludnswedigalavans liaualngarseenaindivaudulutns
Waguan iU TuansiIne uaa return tuple vausuluvnsuaminmlegaisuay o

1t__(self, rhs): # Unslngarsidisuludnsdogndy vzdedegnia

10 : Class




Bus

[

TAdvunatavessaiuddaiiuionnedl

1. __init__ @579501a 1 AY SUNISIEwes SIUINAUULSH people LavAlagans fare

2. __str__ pumanss@iuensununuuusanasailgans

3. __lt__ Wisuileusawdlagiiansandilaeanssinvesse (IUinauuLsanna1lngaseny)
4. people_in nsuruauuusa k au lafud

5. people_out aATIUIUANULIE k AU (MNT1LIUAUTRENTN 0 Azdaaudludiuiunudy o) lufuen

6. change_fare wWasualagansidualauansia new_fare lafuen

| ZPRIRAR
bl = Bus(10, 5) # bl has 10 people with fare = 5
b2 = Bus( 8, 7) # b2 has 8 people with fare = 7
if bl < b2: # bl < b2 is True (10%x5 < 8x%7)
print(bl) this bus has 10 people with fare = 5
else:
print(b2)
bl.people_in(3) # bl has 13 people with fare =5
bl.people_out(6) # bl has 7 people with fare =5
bl.change_fare(12) # bl has 7 people with fare = 12
print(bl) this bus has 7 people with fare = 12

flad19n15euldsnsy

TUsunsu A195U"8
class Bus: nuliignees TyaRndsil
def __init__(people, fare): laifinnsle self
people = people < .
fare = fare - LlUNBM people_in, people_out Ly
def __str__(): change_fare fogldAua
return 'this bus has ' + str(people) \ | _fi9n people_out lilsinsraaeuin
+ ' people with fare = ' + str(fare) o v : Sitals]
def __1t__(rhs): mmuﬂuuaamﬂ@uwsa 4
return peoplexfare < \
rhs.peoplexrhs.fare
def people_in(k):
return people += k
def people_out(k):
return people -= k
def change_fare(new_fare):
return fare = new_fare

: Class



Wsunsy

AN95UY

def

def

def

def

def

def __

class Bus:

__init__(self, people, fare):
self.people = people
self.fare = fare
__str__(self):
return 'this bus has
str(self.people) +
' people with fare
str(self.fare)
1t__(self, rhs):
return self.peoplexself.fare < \
rhs.peoplexrhs. fare
people_in(self, k):
self.people += k
people_out(self, k):
self.people = max(0,self.people-k)
change_fare(self, new_fare):
self.fare = new_fare

+\

N -—= -

LIS \

haugndes danansldeu
self.people = max(0,self.people-k)
Fwhnsuileduuaumndesninaudiugs

def

def

def

def

def

def __

class Bus:

__init__(self, people, fare):

self.fare = fare

self.total = peoplexfare

__str__(self):

return 'this bus has ' + \

str(self.total//self.fare) + \

' people with fare = ' + \

str(self.fare)

1t__(self, rhs):

return self.total < rhs.total

people_in(self, k):

self.total += self.farexk

people_out(self, k):

self.total = max(0,self.total- \
self.farexk)

change_fare(self, new_fare):

self.total = \
self.total//self.farexnew_fare

self.fare = new_fare

\aEnansaLTeunad Bus wuudule
wuflazifusuiueuazailaeans
pRazLiuAlngaSAoAULAYANlALENTIIY
Al wifisimalFunisvhauveseandlignses
dumﬁam change_fare 5’1ﬁ1ﬂﬁiLﬂ§8uﬁ’1
self. fare nau axvliufionsihauiinld)
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IFiYdDU

fMNUAAANAYDIAYEIL UTENaUMELAs (numerator) karddu (denominator) kaziliuvian 4 wiende wiien
dwmsumsuanaduanis wileansinavaiueg i wiean1suin waziuvieanisau fadl (velidananisisenldou
wien aunsasenlavalelu)

def gcd(x,y):
if x%y == 0: return vy
return gcd(y,x%y)

class Fraction:
def __init__(self,a,b):
self.numerator =
self.denominator =

def __str__(self):
# 2727

def simplify(self):
g = gcd(self.numerator,self.denominator)
return Fraction(self.numerator//g,self.denominator//g)

def add(self,other):
# 722

def multiply(self,other):
ans_numer = self.numerator * other.numerator
ans_denom = self.denominator * other.denominator
return Fraction(ans_numer,ans_denom).simplify()

a,b,c,d = [int(e) for e 1in 1dinput().split()]
fractionl =

fraction2 =

print(fractionl.add(fraction2))
print(Fraction.multiply(fractionl,fraction2))

langladsuaifionnisinavdiuegsiuaziuionnispaunliudy Tidewdvdwdu o Tauysal dwiu
Msuan dWevinudilinauduavaiued1einsiy aansasunldiuiion simplify ¢

10 : Class




» Joyatign
Fussiiaied Wuduuduuin a b ¢ d Tauwnuaedy a/b was c/d
P Jouadinnn

11 2 U3IiR UaRINAUINLAZHARMYBNAYEILTIA WAL

» fhaeing
Input (@ALTUNUN) Output (¥1193901N)
1737 4/7
3/49
1213 5/6
1/6
1838 1/2
3/64
2312 7/6
1/3

10 : Class




natavovlw

Freansiinansnissenldnana card dsunul 1 Tu Uszneushe dwesli (value) daduanis (A1, "2,
'3', ., '10', '3', 'Q', 'K')uaz aonvasli (suit) Faduandaduiy ('club', 'diamond', 'heart',
'spade ') TUsunsudnsarsilsulwidnumanslunasradudaduesl (cards) wazinisienldwfiondns 9 ves
Aad Card WidAndeuwiionsns 9 vespana card Tiauysal

class Card:
def __init__(self, value, suit):
# 222

def __str__(self):
# 222

def getScore(self):
# 222

def sum(self, other):
# 222

def __1t__(self, rhs):
# 222

n = int(input())

cards = []

for i in range(n):
value, suit = input().split()
cards.append(Card(value, suit))

for i in range(n):
print(cards[i].getScore())

for i in range(n-1):
print(Card.sum(cards[i], cards[i+1]))
print(" __________ ll)
cards.sort()
for i in range(n):
print(cards[i])

10 : Class




S1aLDUARANY ‘| UedAAIE Card LLﬂSLQJﬁaﬂ‘Uaﬂﬂa’]ﬁ Card

o wiion getScore azAuAAzRUUvDIlNTUSWIUAL aungieil
o WnTleAn A IsiinTnuuy 1 ATLUY
o lnfdA 2 D4 10 ArdlazhuwvnduAIURal AD 2 19 10 ATLUL ANAIAY
o lfflAn 3, Q, K aziAvuuu 10 AZLUY
o WioR sum AzAUAHaTINALULYRINEDIlULaY mod AaY 10 LU
o Card.sum(Card('7', 'club'), Card('2', 'heart')) Tonaansidu 9
o Card.sum(Card('J', 'spade'), Card('5', 'diamond')) Tonadnsidu 5
o Msusdsuvedlnidusadl
o AYRINISHINNAINUAI] 3 < 4 <5< .. <10 < J<Q<K<ACK?2
o ApnURalNSEIINaRUAI club < diamond < heart < spade
o dnlasdudaldwiiu lifdaunnninasidulnnuinnin
o tvaesludrwindu naifinenasnitzduliiunnn
P> Jauaii
USFALINTT WAL n wnus1Ulniags U
n USSVINRNN LAazUsSTIndALarnenvadtnkaaslu AuAIeYeIing
» Jayadienn
1 3n+1 USSVIA
n USSVAKSN hanInehuuvadintaazlu mumedadu 1 ussia

n-1 USS9IRdaNn kanspzuuusInvedin 2 Tundaiuluandu sumedndu 1 Ussyia
n UIsingavne wanslnidesnuaiiu

| PRIk

Input (@1nUTURLN) Output (N193809)

5 1

A spade 10

K heart 10

K club 7

7 diamond 2

2 spade | —=mm—————=
1
0
7
9
(7 diamond)
(K club)
(K heart)
(A spade)
(2 spade)

10 : Class




ns:Unoouau

JuTunatd piggybank \endndeuandnsyynosudu fiansaneeasegyyaiazlsils lnesdnd uiu
wisgyzauynuuulunseynuainaiy 100 wiley (Gveeaudniulisui) anulasivesnaiawaziiognnisldau

v 1 a
YWEANU

1As9989AANE piggybank

#720819n15199U piggybank

def
#
#

def

H O H H O H H O

def

def
#
#

class piggybank:

__init__(self):
JAms self.coins 1NV dict Suduliiin 9
i key ifluyarunseg uag value iudmaunsey

add(self, v, n):
SuinFraumieylunseyundn n wiSeuaniu 100

vz la/lofiil 1Ay False U3 sinlais s
4Uaa v iy float now (4 5 AU 5.0 selgmdoury)
gmnseynliipedinieg v 117 self.coins[v] = 0
WWﬁﬁﬁGself.coins[v] +=n
AU True UNUINANGUSD

__float__(self):
1117 190UNSTYYANAUTINIUNTEY YBUNTIYNNUUY

¢ @ v

ADIAUTINIUUUY Float (171l agnANAUE 1kl 0.0

__str__(self):
AUAR S IIUANNT I VNS YUAAL YU UG 108/ 1
lngliiseansegymuganaindes vuin

pl = piggybank()
print( float(pl) ) # 0.0
pl.add(0.25, 4)

# IS 25 G998 4 S
print( float(pl) ) # 1.0
pl.add(0.50, 1)

# ISP 50 a9NA 1 1Sy
print( float(pl) ) # 1.5
pl.add (10, 1)

# IS 10 U 1 Sy
print( float(pl) ) # 11.5
print( pl )

# {0.25:4, 0.5:1, 10.0:1}
print(pl.add(10, 1))

# True uiuld
print( float(pl) )
print(pl.add(1,94))

# False tiwluld 1Ay 100 w5y
print( float(pl) ) # 21.5

# 21.5

10 : Class



wilen __float__ gnisenidle float(p) vheu lnedl p lu piggybank linadnsidu float unuaves p
wilen __str__ gnisendle str(p) vheu laefl p \Ju piggybank Mokadnsiduansaumuaives p

P N15890533

TAnlUsunsuT19a19l Meving class piggybank Meut1auuil udr39aslit Grader n539

cmdl input().split(';")

cmd2 input().split(';")

pl = piggybank(); p2 = piggybank()
for ¢ in cmdl: eval(c)

for ¢ in cmd2: eval(c)
P Joyatngn
A9 9 LiONITNAFRUAATE
> doyadiean

nan1sviauvedlusinTudsuuNoNdenand piggybank

> fhats
Input (@nUTUNUN) Output (¥1193901N)
pl.add(1.11,2); print(float(pl), pl) 2.22 {1.11:2}
print(float(p2), p2) 0.0 {}

pl.add(0.25,1);pl.add(5,1);pl.add(0.25,2);pl.add(5.0,1) 10.75 {0.25:3, 5.0:2}
print(float(pl), str(pl))

pl.add(0.25,1); print(pl.add(0.25,100)) False
print(pl.add(0.25,99)); print(float(pl)) True
25.0

10 : Class
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sldnouiamesdIgeaniuy (Computer Aid Design : CAD) iAud1AgandInsun1seaniiuy

System on Chips #eUszneudiensiudamesnalsiudiusi 3mnseenwuu chips fiuszau

asdFadnilvgiianuieuannsolunisliivsunsy CAD wazannsaliulusunsuaiuilels
autewihaueenuuuldiiity mw“u'au‘lﬂitmiﬂmﬁﬁ%aﬁmL’%Mﬁaaﬁﬂwﬁugwﬁm Programming
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sy Tivherusitos ualdndsous Wudu



1 : Solutions to Exercises

uni 1

» ol 1

h = int(input())

m = int(input())

s = int(input())

total = 60*x60%xh + 60*m + s
print( total )

» dail 2

import math

X float(input())

2 = X + 3/T*x*x*x2 — 5/11*xx*x*3 + \
math.log(x,10)

print(y)

» dail 3

a = float(input())

x =1

x = (x + a/x)/2

x = (x + a/x)/2

x = (x + a/x)/2

x = (x + a/x)/2

print(x)

» dail 4

vl,v2,v3 = [float(e) \
for e 1in dinput().split()]

ul,u2,u3 = [float(e) \

for e 1in dinput().split()]
dotp = v1*xul + v2*xu2 + v3*u3
print(dotp)

» dail 5
import math
x1,yl,x2,y2 =\

[float(e) for e in dnput().split()]
d = math.sqrt((x1-x2)*x*2+(yl-y2)**2)
print(d)

» dail 6
import math
r,theta = [float(e) \
for e 1in dnput().split()]
x = r*xmath.cos(theta)
y = rxmath.sin(theta)
print(x, y)

11 : Solutions to Exercises

» dail 7

import math

x,y = [float(e) for e 1in 1input().split()]
r = math.sqrt(x**x2+y*x*2)

theta = math.atan2(y,x)

print(r,theta)

» dail 8
a,b,c,d,g =\
[float(e) for e in dnput().split()]
avg = (a+b+c+d+g)/5
print(avg)

» dail 9

a,b,c = [e for e 1in dnput().split()]
c = 1int(c)

out = a +b + str(c) + (a +b) xc
print(out)

unf 2

» dadl 1
# ex. 341 --> median is 3
a,b,c = [int(e) for e 1in dinput().split()]
ifb<=a<=scorc<=a<=b:
print(a)
elif a<=b<=corc<=b<=a:
print(b)
else :
print(c)

> il 2
x1l,yl,rl = [float(e) \
for e 1in dinput().split()]
x2,y2,r2 = [float(e) \
for e 1in dinput().split()]
d = (Xx1-x2)**x2 + (yl-y2)*x2
sumr2 = (rl+r2)**x2
if d < sumr2 :
print('overlap')
elif d == sumr2 :
print('touch')
else :
print('free')




> it 3
x,y = [float(e) \
for e 1in 1nput() split()]
if x == 0 and y ==
print('At the or1g1n )
elif x == :
print('On y-axis')
elif y == :
print('On x-axis')
elif x > ®@ and y > 0 :
print('Quadrant I'")
elif x < ® and y > 0 :
print('Quadrant II')
elif x < ® and y < 0 :
print('Quadrant III')
else :
print('Quadrant IV'")

» ol 4
a,b,c,d,e = [int(e) \
for e in dnput().split()]
if a <= b <=c <=d <=-e :
print('True')
else :
print('False')

# print( a <= b <= c <=d <= e )
> doii 5
a,b,c,d = [int(e) \

for e in dnput().split()]

mx = a
if b >mx : mx = b
if ¢ > mx : mx = c
ifd > mx @ mx = d
mn = a
if b <mn : mn =5>b
if ¢ <mn : mn = ¢
if d<mn :mn=4d
= (at+b+c+d) - mx - mn
pr1nt(s)

# s = (atb+ctd)-max(a,b,c,d)-min(a,b,c,d)

>
1nt(input())
int(round(a**x(1/3),0))
f x*xx3 == a :

print(x)
else :

print('Not Found')

o ée

a
X
i

v
I e
)

s =

o 7

-
S5
+
~
.
>
e T
c
+
~
N~
~—

Ixsl

elif ¢ < 41 :

s =

ISI

elif ¢ < 43 :

s =

IMI

elif ¢ < 46 :

s =

else :

s =

ILI

IXLI

print(s)

uni 3

> doii
k =1
while

1

1/kxk == 1 :

k += 1
print(k)

» Jai
k =1

p = 1.

while

7i 2

(0]
(1-p) < 0.5 :

p *x= (365-k)/365
k += 1
print(k)

S 4
1 ée
@ sn

for k

p
p

G)b)

in range(1,400000,4):
+= 1/k
-= 1/(k+2)

print(4x*p)

cl
an

v

—hrfﬁ T Qe

J

—H 0 o
]

0
3
or

t

int(e) for e in dinput().split()]

in range(a,b):

0

j in range(i+1,b+1):
+= (i+9)

s += (=1)**xi * t
print(s)

» dail
a,b =
s =0
for 1
for

s

5
[int(e) for e 1in dinput().split()]

in range(a,b):
j in range(i+1l,b+1):
+= (1) **i * (i+j)

print(s)

11 : Solutions to Exercises



» Gl 6

n = int(input())
a = int(input())
mn = mx = a

c =0

ifa<o:c=1

for k in range(n-1):
a = int(input())
if a > mx : mx = a
if a<mn : mn = a
ifa<0 :c+=1

print( (mx - mn), c )

» doil 7
n = int(input())
for x 1in range(l,n+1):
for y 1in range(x,n+1):
for z 1in range(y,n+1):

t = XXKR2+y*kk2+Zx %2
w = 1nt(round(t**(1/3) 0))
if wxx3 ==

prwnt(w,x,y,z)

unf 4

> dail 1
s = dnput().strip()
t = "

> dail 2
s = dnput().strip()
t:|l
S:||+S+||
for i 1in range(l,len(s)-1)
t += s[1i]
if s[i-1] != s[i] != s[i+1]
t += s[1i]
print(t)

> daifi 3
s = dnput().strip()
if s == s[::-1] :

print('y")
else:
print('N")
> dai 4
d,n = [int(e) for e in dnput().split()]
t = "0"xn + str(d)
t = t[-max(n,len(str(d))):]
print(t)

11 : Solutions to Exercises

» Al
h = 1nput() strip()

d = '0123456789ABCDEF'.find(h)
i

fd>o0:
print(d)
else :

print('invalid hex digit')

input().strip()
0]
e in t :
if e in '13579'
c += 1
print(c)

» ofl 7
t = dinput().strip()
c =20
for k in range(len(t)-1)
if t[k] in 'aeiou' and \
t[k+1] in 'aeiou'

c += 1
print(c)
» dof 8
b = dinput().strip()
b = b[::-1]
d=20

for i in range(len(b))
d += dnt(b[i])*2*x*i
print(d)

uni 5

» dofl 1

filel = open( input().strip() )

s = !

for line in filel : e e
if line[-1] != '\n' : # nuilusinganelid \n

line = 1line + '"\n' . o 5
s = line + s # U7U55W@ZWNN7W8W7G%7H
filel.close()

print(s[:-1])  # 8V \n 7jussingarie




» ol 2
filel = open( input().strip() )
S: T
for line in filel :
if len(line.strip()) > 0 :
if line[-1] != '"\n'
line = 1line + '"\n'

s = line + s
filel.close()
out = open('reverse.txt', 'w')
out.write(s[:-1])
out.close()

» dofl 3
filel = open( input().strip() )
for line in filel :
a = line.find("<headline>")
if a >= 0 :
j = atlen("<headline>")
b = line.find("</headline>",j)
print( line[j:b] )
filel.close()

» ol 4
filel = open( input().strip() )
file2 = open( input().strip() )
for linel in filel :
line2 = file2.readline()
if linel != line2 :
print( False )
break
else :
print( len(file2.readline()) == 0 )
filel.close()
file2.close()

YIOUUUTY 7Z%Iread1ines

filel open( input().strip() )

file2 open( input().strip() )

print( filel.readlines() ==
file2.readlines() )

unf 6.1

» dail 1
vl = [float(e) for e in dinput().split()]
v2 = [float(e) for e in input().split()]
if len(vl) != 1len(v2)

print( 'Error' )
else :

dotp = 0

for k 1in range(len(vl))

dotp += v1[k]*v2[k]
print(dotp)

» o 2

n = int(input())

d =[]

for k in range(n):
d.append( int(input()) )

d.sort()

t =11

for e in d :
t.append(str(e))

print(','.join(t))

» ol 3
filel = open( tinput().strip() )
d=1[]
for line in filel:
d.append( int(line) )
filel.close()
c =[]
for e 1in d:
c.append( d.count(e) )
maxc = max(c)
out = []
for k 1in range(len(d)):
if c[k]==maxc and d[k] not in out :
out.append(d[k])
for e 1in out :
print(e)

» dail 4
filel = open( input().strip() )
h = 1]
for line in filel :
a = line.find("<headline>")
if a >= 0 :
j = at+len("<headline>")
b = line.find("</headline>",j)
h.append( line[j:b] )
filel.close()
h.sort()
for e in h :
print(e)

» ol 5
filel = open( 1input().strip() )
d =[]
for line in filel :

d.append( line.strip() )
filel.close()

for k 1in range(len(d)-1)
for i 1in range(len(d)-1)
if len(d[i]) > Tlen(d[i+1]) or \
len(d[i]) == len(d[i+1]) and \
d[i] > d[i+1]
d[i],d[i+1] = d[i+1],d[1]

for e in d :
print(e)

11 : Solutions to Exercises



unn 6.2

>

r,

m

foft 1
c = [int(e) for e in \
input().split()]

= [l

for k in range(r)

m.append( [int(e) for e in \
input().split()] )
if len(m[k]) != c :
m = [[]]
break

print( m )

>

Jan 2

infile = open(input().strip())

.F

= [l

for line in infile :

usernames = Lline.split()
f.append( [usernames[0], \
usernames[1:]] )

infile.close()
print( f )

>
#

v
Jan 3
FUUAIT £ a9

nofollowers = []
for [username,followers] in f :

if len(followers) == 0 :
nofollowers.append( username )

print( 'No followers :', \

>
n

d

,'.join(nofollowers) )

1 ée

1nt(1nput())
=[]

for k in range(n)

d.

s = dnput().strip()
d.append( [len(s),s] )
sort()

for [c,s] in d :

11

print(s)

: Solutions to Exercises

unf 6.3

> dah 1

d = [ e.count(c) for e in x ]

> dai 2

WUULSN

x = [e for e in x if e >= 0]
Aonsasnsdadlinliiliavau wadld x o19dedadlvaidl

D NTPUDNWUY
x[:] = [e for e in x if e >= 0]

ﬁamsa%nﬁam“lmiﬁiﬂﬁl,amay whenluaadwlilulg
iuﬁLﬁULauymaaﬁ x @odiailinandiy feiunsedi
Seumhiiinsyiemds y = x Aol y sndsdanifentiu x
MMTYUUULINAEYII y 919998a0AY Lay x D19Daanlm
TuvasTiLuunds y S1nssddasifioanu x

r+=n:v
||r-|-‘-_sae
" ﬁn

3
[ [1,2,3], [33], [3,3,3,4] ]
sum( [ sum(e) for e in x ] )

ol 4
sum( [1 for e in dnput().split() \
if int(e) < 0])

1 4
I e

» il 5
t = '"'".join([e for e in dnput() \
if 'a' <= e.lower() <= 'z'])

[float(e) for e in dinput().split()]
= [float(e) for e 1in dnput().split()]

> dafi 6
X -

y

z = [x[i]+y[i] for i 1in range(len(x))]

» dail 7

f = [e for row in m for e in row]
bsﬁ'a*ﬁs

x = [int(e) for e in dinput().split()]
x.sort()

t = [x[i] for i in range(len(x)-1) \

if x[i] !'= x[i+1] ]
.append(x[-1])

t

Weuuuuinle  (ugvInineey)

X [int(e) for e in 1dinput().split()]
t =11
for e in x :

if e not in t :

t.append(e)




> dafi 9
n = int(input())
x = [j for i in range(2, n//2) \

for j in range(2*i, n, )]
.sort()
= [x[i] for i in range(len(x)-1) \
if x[1] != x[i+1] ]
c.append(x[-1])

0 X

int(input())
[j for i in range(2, n//2) \
for j in range(2*i, n, 1i)]
.sort()
= [x[i] for i in range(len(x)-1) \
if x[i] !'= x[i+1] ]

.append(x[-1])
= [e for e in range(2,n) if e not in c]

» 49 10
n =
X:

0 X

T 0O

uni 7

> il 1

1) dict 3 key #A® studentID,
value A grade

2) set U84 studentID

3) dict #l key A dept,
value A9 set 984 studentID

4) 1ist 994 phone

5) dict #l key A L@w¥N8 TelNo,
value A® count

» dail

X = 1nt(1nput())
t=()

for i 1in rang%ﬂo X 2)

# mmwwmeuZmUayu tuple %89 t UPFTII
# tuple luy ugwvuil t dum

t 4= (i,) # oy t = t + (i,)
print(t)
730

t = tuple([e for e in range(0,x,2)])
ED)
t = tuple(range(0,x,2))

» dail
X = 1nt(1nput())
=0
while X > 0:
= (x%10,) + t
x //= 10
print(t)
vise Wasuansuanse, dusazvdnuddsudy dnt,

Wiuld list, wandslasradu tuple
X = dinput().strip()
print(tuple([int(e) for e 1in x]))

> dafi 4
x = dnput().strip()
= {3

for e in x:
if e not in d: df[e] =1
else: d[e] += 1
print(d)

1nput() strip()
input().strip()
x = set(x)
set_y = set(y)
print(set_x.intersection(set_y))

>
X
y
se

v
U
et_
t

unn 8

» dofl 1
def fl(a,b):
for i 1in range(b): print(a)
» dofl 2
def f2(a,b):
return [a]x*b

» dail 3
def g(m,b,n,c):
if m==n and b!=c
if m==n and b==c:
= (c-b)/(m-n)
y = mxx + b
return (x,y)

return 1
return 2

> daii 4
def h(x):
return [e for e in x if e%2==0]

» ol 5

def a(n):
if n==0: return 1
if n==1: return -2
return a(n-2)*n

11 : Solutions to Exercises



> 3aii 6 > st 3

def k(n): MAX = np.max(M,axis=0)
if n==0: return 1 MIN = np.min(M,axis=0)
if n==1: return 2 A = MAX-MIN
if n%2==0:
x = k(n//2) > dait 4
return x + x%10 Y = (X[:,0]%*x2+X[:,1]**2)*x0.5

return k(n//2-1)x(n//2)

v & V‘l’faﬁS
> vo% 7 k = int(input())
def s(i,k): C = np.zeros((k,k),int)
if i>=k: return © C[::2, 1::2] = C[1::2, ::2] =1
return k + t(i+1,k)
def t(j,k): o
if j>=k: return 0 > ol 6
return j + s(j,k-1) k = int(input())
C = np.zeros((k,k),int)
P’%aﬁl8 C[::2, ::2] = C[1::2, 1::2] =1
def dis_palindrome(s): ¢ =y(C*np.arange(l,k+1)).T Y
if len(s) <= 1: return True # WC*(np.arange(l,k+l).T)Zﬂﬁ?aWS%ﬁwZSZ

if s[0]!=s[-1]: return False
return is_palindrome(s[1:-1])

, unn 10
unn 9 > daii 1

def __init__(self, name, year, faculty):

> ‘l’f?]‘ﬁ 1 self.name = name
k = dint(input()) self.year = year
M[::k,::k] = 0 self.faculty = faculty
> daii 2 def __str__(self):

return self.name + \
' (year ' + str(self.year) + ') ' +\

UuUe self.faculty
k = int(input())
for i 1in range(M.shape[0]): def __1t__(self, rhs):
for j 1in range(M.shape[1]): if self.faculty != rhs.faculty:
if i%k==0 and j%k==0: return self.faculty < rhs.faculty
M[i][j]*=2 if self.year != rhs.year

return self.year < rhs.year
uuuﬁﬁ@%%ﬁag return self.name < rhs.name
k = dnt(input())
M = np.array([[2*M[i][]j] if i%k==0 \
and j%k==0 else M[i][j] \
for j 1in range(M.shape[1])] \
for i 1in range(M.shape[0])])

wuvilisa

k = int(input())

N = np.zeros_like(M)
N[::k,::k] =1

M += MxN

wyviliSuazau
k = int(input())
M[{::k,::k] *= 2

11 : Solutions to Exercises




» ol 2
def __init__(self, license, brand, color):
self.license = license
self.brand = brand
self.color = color
self.report = []

def __str__(self):
return self.license + ' - ' \
+ self.color + ' ' + self.brand

def __1lt__(self, rhs):
return self.license < rhs.license

def add_report(self, new_report):
self.report.append(new_report)

def total_payment(self):
return sum([r[2] for r in self.report])

def max_payment(self):
if self.report == []: return []
max_p = max([r[2] for r in self.report])
return [r for r 1in self.report \
if r[2] == max_p]

» ol 3
def add_book(self, book, n):
for b in self.books:
if b[0] == book:
b[1] += n
break
else:

self.books.append([book,n])

def delete_book(self, book):
self.books = [[b,n] for [b,n] \
in self.books if b != book]
%30
for k in range(len(self.books)):
if self.books[k][0] == book:
self.books.pop (k)
break

def get_total(self):
return sum([b.pricexn for \
[b,n] in self.books])

def __1t__(self, rhs):
return self.get_total() < \
rhs.get_total()

> dafi 4
def add_value(self, x):
self.value += x

def enter(self, station):
if self.station == '':
self.station = station
return True
else:
return False

def leave(self, station):
if self.station == '':
return (self.value, -2)
price = Station.get_price \
(self.station, station)
if price > self.value:
return (self.value, -1)
else:
self.value -= price
self.station = "'
return (self.value, 0)

def __1t__(self, rhs):
return self.value < rhs.value

11 : Solutions to Exercises
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SulsdRiduds:losd

o youtu.be/U2l1xgpVsuo?list=PLORONaCzUGB4ieaQndKybT9Ixyoq2nINGq (mwaum%vsimalﬁawﬁﬂn)
e en.wikibooks.org/wiki/Python Programming  (Julesisradedwiunsideulusunsuniw Python)
o www.python.org Aulwdnanisvesnim Python)

e docs.python.org/3/tutorial/index.html, docs.python.org/3/library/index.html,

docs.python.org/3/reference/index.ntml  (Aulwdnianisvesnien Python d@auienansensd)
o www.numpy.org  (Buleinienisvesndadids NumPy)
o www.lfd.uci.edu/~gohlke/pythontibs  (ulesidmiuamiivanadaddaniw Python)
e www.pythontutor.com  (Auladidmiunis visualize TUsunsunw Python)
e replit/languages/python3  (Aulsddwmsuileulusunsuniun Python eaulayl awnsald NumPy 1a)

¢ openbookproject.net/thinkcs/python/english3e (AuleRonsdedwsumsidoulusunsunie Python)

Error Nawisawuld

dy g 1 v
LUUTULUUNAaDIVDAINY

4aAaY error GRINEE) wuIMeNITUALY
unexpected EOF while Tdradulinsu wu psaaulnauliasy
parsing X = (1+(2%%3)
EOL while scanning string ldsayusznmmavanisldasu u WSy Usznalnan3sliasu
literal s = 'hello
invalid syntax 1150 UIUTUNTURANYUBINIW A5219daUNSWULUSINTY
1 = % G VY <
LU AN Yad if %8 while Taduluaunguesnium

301389 else WNOU §f

N = = v 5% =

roLSauieusiy = fifen

[

Wuif x = 1 : 30971992

SnUTELAYYRUDY F91AINNNT
o o I3

copy-paste A& nlva pdf

unexpected indent dnsdoanlansanu wu Iansidesliinsaiu
if a>0:

a+=1
a+=2

NUBIR AITATIVHOUTDHANAIATIIUTIVIATLAA error Uarussvianeuminussviniliia error
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https://youtu.be/U2l1xgpVsuo?list=PL0ROnaCzUGB4ieaQndKybT9xyoq2n9NGq
https://en.wikibooks.org/wiki/Python_Programming
https://docs.python.org/3/tutorial/index.html
https://docs.python.org/3/library/index.html
https://docs.python.org/3/reference/index.html
https://repl.it/languages/python3
http://openbookproject.net/thinkcs/python/english3e

nuuIUIUA9NETaLASTUY shell

d8A21U error

dnin

HUINeNSuAlY

name 'x' 1is not defined

lailamnunAduds x neuldeu
WU print(x+1)

S NUNTOHIATURA LY
pintt('cat') e import

muaAfwUsneultauli
1SuU50Y ,
A5I9@8UNTNUNTOHIATY
N5 import TAS8US0Y

ZeroDivisionError: division
by zero

1n5115A28 0 LU print(5/0)

wibusstladu o

ImportError: No module
named 'maht'

NuiTe module MABINTT import
Ne LYU import maht

wAlet® module N1AB9AS import
Iigndies

AttributeError: module
'math' has no attribute
'arcsin'

module 7iSen lufidenidun
ADINT LU
print(math.arcsin(0))

wilvBeilaidulvignios
wiuluntinesly math.asin(0)

ValueError: math domain
error

fnsldanfenduldsessu wu
print(math.asin(1000))
print(math.log(10,0))

ATIEDUATITATULUTDITU
wagldanfigneies

invalid literal for -int()
with base 10

fnslaemnudadiadloasiulu int O
U x = int('cat')

A5I9dUANNABINTHUAY
1 I o [~ =l 1
Murunudurselil
wazunlaliigneies

could not convert string to
float

finslamiuvadladlaasiuly
float() WU x = float('cat')

A5I9dUANARINITHUAY

1 I3 o a =l 1
MJuduunadeunsely
wazwAlalvigndes

Can't convert 'int' object
to str dimplicitly

1n15UIN dnt AU string WU
print('cat'+3)

wilulvigndies 813l comma
WULATDINUE +

=l a o <
wsBkUeyUsENeUy '3

sqrt() takes exactly one
argument (3 given)

ity sqrt() dedlddoya 1 A
winauildll 3 A1 wu
X = sqrt(4,9,16)

wWisulilddeyamuduaunileidy
e

ValueError: too many values
to unpack

ANNETY WINNITIUIUF LU LT
a,b,c = 1,2,3,4,5

1R R iV G RN RS (Tl

ValueError: not enough
values to unpack

ANETY UeanInIuINFIwUS LU
a,b,c = 1,2

WA lINuIUNIaD SRl bALYIN AU

TypeError: unorderable
types: int() < str()

InsiSeuiguauiunuansa
WU if 9 < '9':

wilvUssiandayaliinsaiu

'float' object cannot be
interpreted as an 1integer

fnsldan float ludiunalsay
[ 1 1

WUAT dnt LU

for i in range(2.5):

wAlya oI uT ALY
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JaA21Y error

UL

WUININISHALY

'int' object is not
iterable

Insldands in fudsnladau
1418 (int %30 float) WU
for i in 5:

19 in fudsnlaanaule wu range,
string, list, tuple, set, dict

index out of range

=

fIn1siSen index WWANNAL LU
x = 'cat'; print(x[100])
y = [1,2,3]; print(y[100])

MT29@0UTT index NRBINITIEYN
TaiiAupuendl

indices must be integers

iJﬂ”IiL‘iEJﬂ index mammamaaam
WJ‘EJFHV]LL@JLUUT\]”IU’JULWJ lei‘u

x = 'cat'; print(x[2/1])
y = [1,2,3]; print(y['a'])

#57980U71 index M3en u
o @ =l 1 v v
Funusuvselyl wasunlaligneies

FileNotFoundError: No such

file or directory

faan1sWalad waldaalwaiy

I

p3avaeudlndegass wasiium
Folndgnaos

OSError: Invalid argument:
'D:\x0cile.txt'

Rurdolndmeirionang \ 1w
f = open('D:\file.txt')

Furdolndsne \\ w Ju
f = open('D:\\file.txt")

KeyError

dict laifl key 1909N1T WWU
St print(dlil)
7130 set  Wifl@nTnfideens wu
= {1,2,3}; s.remove(4)

211l key %ﬂmaqméﬂu
Wil code Wons19daUIdl key
aglu dict visoldl

'set' object has no
attribute 'delete'

(979400 error AU list,
string, tuple Lay dictlﬁﬁﬁﬂ)

1o

Senlgusmsnlusimmunly wu
> = {1,2,3}; s.delete(1)
T4 set WTUSN5NTDIN delete

wilomsldmdalvignaes

TypeError: unhashable type

sy list,set,dictLﬂu key
9949 dict ¥3BLAU list, set,
dict Tu set 1au

d = {}; d[{1}] = 'cat'

mmﬁ]ﬁauﬂiummamammﬂsﬁ
laily list, set, d1ct

unsupported operand type(s)
for +: 'NoneType' and 'dint'

1n1511 None lUUseanana WU
def func(x):

X +=1
print(func(3)+1)
F9913LANANNNSEY return

return A1l¥ignsas

'int' object is not

a a o YV £ 1
In155unWentuneaILUT 1wy

A579dUNNTAITTINTULAL

recursion depth exceeded

919ANINNITAUNTAUNUFIUVRS
N3 recursive LYY
def f(n):

return nxf(n-1)

callable a=3 s uazunlulvignees
b = a(5) .
p1aAnIINNIsReTeTlIFusTy
s
RecursionError: maximum finsi3enilendusesgiunniiuly Wunsdlifuguresns recursive

LLaumeqammmw&mwmﬂu
ﬂﬂ(ﬂEN
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o 1

nianyd yvuns
3 INntania 86

Solutions Engineer, Facebook
1a: ungnauaulusinsuiasing

N uAnINsssudsulusunsuasiduniounisseuntsi 3 Tuewandulng Banaluladunsndululu
yndasulus audesnsauidilosazmvgumalulaglanozfiunduwingy wenaintunisiseu
WeulusunsudaielianidnAnuwidgmedialuszuu waslinddlunisadsassadeing q laegrdlidau

G
mgvm daFinna

Intania 95

aanakannswealkvus:inAlne

= % Y} Y = = = . & A I3 2 @ & =
¥ Wigunsadne software funsasadnfAnuils programming Awmilewduiady Nsos5unsswesisin
AN Tinsegls uazldwamanes asulenldfiiandy Aldanunseasafinld iy programming Aduwmilou

Ao o 1Y ) . a I o Ao P
iﬂﬂgﬁuwmﬂig‘fum software L3UNNWE programming 1% L31NILFAUITANUN software V]lJﬂmﬂ']WlﬂLGUuﬂu



import math

x = int(input()) %’U*ﬁ@;@ﬁ‘]’wmwﬁu 1 U
x,y,z = [float(e) for e in input().split()]

Suteyadiuiuate 3 dnnuluussindeariu Fusnetarng
1nt(x) , f'Loat(x) P str(x):

fiun x mﬂLUaEJmJﬁwmwuamatﬂummumm TIUIUTH UATER
abs(n): AUAAIYTORNBY n
round () : ﬂumﬁnmumwLﬂmmﬂmsﬂmﬂmwmuﬁm f

Tnedniewues £ Simdus 0.5 axieiiu Srienh 0.5 axias
round (f,d) : AumMS LU TIRnIN M TRLAYELIUTSS £

TneUnlvElsmnuiiawisgematien d vian
range(start,stop [,step]) 750 range(stop)

ﬂumLﬂuaamadmammummumLm start iN stop-step Wag

L‘Wll“U‘LJ‘ﬂau step (miuxu start i 0 kA step im 1)
enumerate(L): ﬁuﬁacﬁmaa tuple (index, element) YDA

Toyaludan L
len(a): ﬂuml,ilummumamaslu a 89 a 1 TuBad Anduus om

1iUa @34 v30 numpy array Alf
max(a), min(a): ﬂummmﬂ/uaawamawamaiu a 89 2 i

Fan Ainduus 1 1a maamiaﬁlﬂ

(numpy array % np.max(a), np. m1n(a))

i a WuAnduus ﬂwﬂummmuawamaﬂ key VBIANTUWTS
type(a): AUFUTENNVR4 a LU type([1,2]) 16-] <class 'list'>
Tist(), dict(), tuple(), set():

aFarTe Anuwi e Yt e e

AU e HNAAY x

AU cosine U89 x LSIAEU

AU sine U909 x LSlAEU
Aumniiaeses x
ALANABNSTINYE x 1 base

wias x Mnisieudiuon

math.radians(x): LLUEN&{ZJ X mnaqmﬂumﬁau

math.pi, math.e: ﬂlﬁﬂiﬁ pi gy e

math.exp(x):
math.cos(x):
math.sin(x):
math.sqrt(x):
math.log(x,base):

math.degrees(x):

string s

Auapsdaiifienmiiou s meumwuwmﬂmmm
ﬂuﬁmﬂmmmmmu s LLcﬂLUumwuw”Lmumwm
s.find(sub): AU index LLiﬂaﬁ‘V!‘W‘U sub Tu s Slsinufum -1
s.find(sub,i): AU index LLiﬂﬁﬂ‘V!‘W‘U sublu's IﬂﬁlLiNﬂ‘u‘M index -
s.count(sub): ﬂumu’m‘ﬁﬂ% sub Ui’lﬂ{ﬂuﬁ@liﬂ s
s.split(sep): ﬂuaammaaamswl,l,aﬂma sep (‘VﬁE] space mVLlli‘”‘U)
ﬂuﬁmﬂmmmmmu s WA spaces vngeen
s.join(L): ﬂuﬁm&ﬂﬁiﬂﬂﬂﬂﬂﬁiml,l,maz element ludas L unseiiu
Toedl s Wushausewhaleyafiseriy (L doalufadvesansa)

s.lower():

s.upper():

s.strip():

import numpy as np

list L

Wi e TUTivhedas L

L.insert(index,e): L‘ﬁlll elﬂﬁﬁ%mﬂﬂ index ”I,uéasﬁ L
L.pop(index): audoyafisurnis index uaziuteyaiignau
L.count(e): AUSNIUASIT e Usngludan L

L.append(e):

dict D

fiudiadmed tuple (key, value) ¥osNTLT D
keys(): AUREADI key TiVLIATBIANTUUTE D

.values(): PUAERBY value TIAYBIANTULS D }
-pop (k) : auTeyalu b 715l key 1 k UagAUM value Y09 key 1
.update(D1) : iiudeyaaNANtuT o1 ihlulu o

items():

O U U U O

set S

S.add(e): 1w eluwm s

.difference(T): AUV s-T

AU e sannien s il e lu s Alsvhels
.intersection(T): ﬁuwmslmjﬁwhﬁu SNT
Aumalmivndus u T

ypdauN s c T vl

issuperset(T): VeEoUN s 2T viselyl

.pop() : ausuamawuqmaaﬂmﬂmm s LLauﬂ‘IJ’UEJQJa‘Wﬂﬂa'U
.update(T): Tw S=suT

.discard(e):

.union(T):
.issubset(T):

nw u u u unu unu unu n

fAuem numpy array Pesannden L
Auesd 1 DRveswInntimeny

np.array(L):
np.arange(start,stop,step):
start,stop,step
ﬂ‘ua%ﬁiﬁﬂllﬂ"l 1 WQ‘WQJW N?JUWGWHQJ tuple shape
ﬂu@']LﬁEW]ﬂJﬂ’] 0 V]\‘]‘Wllﬂ M”U‘Lﬂ(ﬂ@ﬂll tupLe shape
identity(size): ﬂumwwuw size x size %QN‘U@M&T‘ULWQ
Lﬁu%LLEN@JiJL‘LhJ 1 LLauﬂ'ﬂu{?ﬂLmlNau 9 L‘U‘L«l 0]
.empty_like(a): ﬂu@WLigLWQJWQJﬂJU"IWLVNBU a LLGTLSJSJﬂWiﬂWWU@
ﬂ'ﬁ@miumﬁﬁumu
np.add(a,b), np. subtract(a b), np.multiply(a,b), np.divide(a,b):
ﬂ‘lJF'ﬂi’J"lLiEﬂMWLU‘L«!Na‘U’JﬂaUﬂm%WiLLUU”U@QW@“U@WJ@Q ERA
np.dot(a,b): ﬂu’mLiWLUumaﬂmLLﬂULﬂJWiﬂsﬁ‘U’m a llgy b
np.sin(a), np. cos(a), np.sqrt(a), np.abs(a):
ﬂ‘u@?LiEJ‘ﬂll?ﬂ’U@Q‘U@MﬁiﬂLLmﬁ”ﬁ"lLLWUQLUUN@Q']ﬂﬂ'ﬁLiEJﬂW@ﬂSUU
sine, cosine, sqrt, abs ﬂumaualumtﬁa a V]mLLWlNLﬂEDﬂu
ﬂumwwaﬁmma/ua'&mﬁ@

np.ones(shape) :

©

np.zeros(shape):

n

©

n

©

np.max(a,axis), np.min(a,axis):
Tua il axis fifvun
np.argmax(a,axis), np.argmin(a,axis): Auansue index
fifiann /touiiaelu a snu axis Afvn feenamy
a = np.array([ [2, 4, 6], [8, 10, 12] ])
np.max(a) fiumm 12, np.argmax(a) fium s
fAuen array([8,10,12])
np.argmax(a,axis=0) fAuen array([1,1,1])

np.max(a,axis=0)

np.argmax(a,axis=1) fAuen array([2,2])
np.sum(), np.std(), np.mean(): fnslanumilou np.max ()
np.ndenumerate(a): Audares tuple (position,element) U84
usiaedesalu a T position W tuple Mifusmumisesioya
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